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DESCHIDEREA NOULUI AN UNIVERSITAR 2023-2024 

 

Moment solemn la Universitatea de Științele Vieții ”Regele Mihai I”  

din Timișoara. 

Rectorul, prof. univ. dr. Cosmin Alin Popescu a fost gazda pentru invitații 

speciali, la început de an 

universitar. Toți cei care au 

trecut pragul universității au 

ținut să le transmită un cuvânt de 

bun venit și succes în activitatea 

de studeți, mai ales bobocilor din 

anul I pentru care universitatea a 

pregătit mai multe surprize care 

s-au derulat pe parcursul întregii 

săptămâni. 

Discursul rectorului Universității de Științele Vieții ”Regele Mihai I” din 

Timișoara, prof.univ.dr. Cosmin Alin Popescu cu ocazia deschiderii noului an 

universitar.  

“Pentru anul 2023 -2024 am 

pregătit multe surprize plăcute 

pentru studenți și cadrele 

universitare. Bun venit în noul an 

pentru boboci, pentru toți studenții 

Universității de Științele Vieții.  

Sunteți la început de drum 

pentru ceea ce înseamnă profesia în 

domeniul agriculturii. Pentru a fi om liber e foarte important să faci ceea ce îți 
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place. Sunt unii studenți care după un an sau doi se răzgândesc și renunță sau 

sunt alți studenți care au făcut un an sau doi în alte universități și au venit aici și 

sunt în anul întâi la USVT. Vă felicit că ați avut curajul să luați viața în mâini și 

v-ați dat seama ce vă place cu adevărat pentru a fi oameni liberi. 

 Deci dacă vrei să fiți liberi, faceți în viață ceea ce vă place, evident pentru 

binele dumneavoastră, al familiei și al comunității în care trăiți cu limitele 

trasate foarte clar de societatea românească. Dacă vreți să fiți și fericiți trebuie să 

înțelegeți că trebuie să îți placă ceea ce ai făcut sau ceea ce faci. 

 După ce te-ai angrenat într-o activitate, trebuie să te uiți în spate și să fii 

mulțumit cu ceea ce ai făcut. Eu îmi doresc foarte mult ca la finalul celor patru 

ani sau șase ani de studii ai dumneavoastră, m-aș bucura foarte mult să vă uitați 

în spate și să vă placă ceea ce ați făcut, să fiți mulțumiți și să vă începeți profesia 

cu entuziasm  pentru care v-ați pregătit. Aveți posibilitatea în Universitatea de 

Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara, să vă formați ca și oameni, ca și 

caractere și și ca profesioniști.  

Din această universitate în cei aproape 

80 de ani de existență, au plecat 

oameni care fac cinste și acum 

universității și societății române. În 

sală există dascăli emeriți, oameni 

care gestionează business-uri 

importante și conduc instituții 

importante sau fac politică la nivel 

înalt. Sunt aici în fața dumneavoastră pentru a vă susține în noua profesie și a vă 

transmite un model exemplar de viață și de succes. Le mulțumesc că sunt aici.  

Vă mulțumesc că sunteți aici să-i încurajăm și să-i susținem pe tinerii 

studenți în noua viață pe care pornesc astăzi, fiindcă și noi am fost susținuți la 

rândul nostru când am fost în situația lor”. 
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UNIVERSITATEA DE ȘTIINȚELE VIEȚII ”REGELE MIHAI I” DIN 

TIMIȘOARA  A PRELUAT CONDUCEREA ATU 

Luni, 25 septembrie 2023, Universitatea de Științele Vieții ”Regele Mihai 

I” din Timișoara a preluat conducerea Alianței Timișoara Universitară (ATU). 

Ceremonia s-a desfășurat de la sediul Stațiunii Tinerilor Naturaliști, unde au fost 

prezenți membrii echipelor de management reprezentând cele patru universități 

care formează ATU, și anume Universitatea de Medicină şi Farmacie “Victor 

Babeș” din Timişoara, Universitatea Politehnica Timişoara, Universitatea de 

Vest din Timişoara şi Universitatea de Ştiinţele Vieţii “Regele Mihai I” din 

Timişoara.   

 

Foto/text: Lupu Clement 

Discuțiile au vizat perioada 

următoare de colaborare. Zona 

de promovare și 

internaționalizare a celor patru 

universități de stat din 

Timișoara, zonă ce implică o și 

mai strânsă colaborare a 

partenerilor, a reprezentat una 

dintre temele de discuție. 

Domeniile vizate rămân aceleași  

activități comune cu caracter social, educativ, cultural și cercetare - inovare - 

punând accent pe avantajele pe care această colaborare de top în domeniul 

universitar le aduce orașului, studenților și vieții intelectuale din Timișoara.  

Prof.univ.dr. Cosmin Alin Popescu, rectorul Universității de Științele 

Vieții “Regele Mihai I” din Timișoara, a declarat: „Faptul că universitatea 

noastră a preluat conducerea ATU, este un moment special fără îndoială pentru 

Universitatea de Științele Vieții ”Regele Mihai I” din Timișoara  și avem 
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așteptări de la ceea ce urmează. Avem o agendă specială cu evenimentele pe 

care le vom pregăti pentru următorul an al activităților comune. La propunerile 

noastre, se vor adăuga altele și de la celelalte trei universități. Important este că 

avem din ce în ce mai multe activități comune în Centrul Universitar Timișoara, 

fie că sunt cu caracter social, educativ, cultural sau în zona cercetării-inovării, 

inclusiv în zona de promovare și internaționalizare a celor patru universități de 

stat din Timișoara”.  

 

Foto/text: Lupu Clement 

Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” se alătură cu o agendă 

specială și propuneri vizând următorul an de activități comune. În cadrul 

reuniunii de lucru au fost prezentate patru proiecte comune stabilite pentru anul 

universitar 2023-2024: 

 1. Campania de conștientizare şi prevenire a pericolelor provocate de 

traficul de persoane şi traficul de droguri, „Comunitatea e cu tine - No 

person left behind”; Evenimentul, organizat cu ocazia deschiderii anului 

universitar, aduce laolaltă cele mai importante instituții de apărare națională, în 
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lupta pentru combaterea și stoparea traficului de personae și a traficului de 

droguri, adresându-se studenților români și straini din universitățile timișorene 

cât și a întregii comuntăți timișene Evenimentele vor avea loc în data de 

06.10.2023, începând cu orele 14:00, în Piața Unirii din Timișoara.  

2. IAPTI Conference Timișoara 2023 

Cea de-a VI-a ediție a Conferinței Asociației Internaționale a 

Traducătorilor și Interpreților Profesioniști va avea loc în perioada 11-12 

noiembrie 2023 la USVT. Eveniment ce va reuni traducători și interpreți de 

renume din Europa. 

3. Târg Educational Timișoara - ATU pentru educație 

În luna Aprilie 2024 Târgul educațional reunește oferta programelor de 

studii ale celor patru universități publice din Timișoara și vine în întâmpinarea 

dorinței elevilor de a se informa și a fi consiliați în alegerea viitorului parcurs de 

formare. 

4. Sport Connecting People 

În data de 10 mai 2024, în cadrul campusului Universității de Științele 

Vieții ”Regele Mihai I” Timișoara, se va organizează ,,Crosul Regalității, ediția 

a VII-a”, cu ocazia celebrării Zilei Regalității 2023. În cadrul evenimentului se 

vor desfășura urmatoarele activități: Cros, Campionat Beachvolley, Campionat 

fotbal. 

Alianţa Timişoara Universitară este o platformă de colaborare 

universitară locală, cu format unic în România, care facilitează cooperarea dintre 

Universitatea de Medicină şi Farmacie “Victor Babeş” din Timişoara, 

Universitatea Politehnica Timişoara, Universitatea de Vest din Timişoara şi 

Universitatea de Ştiinţele Vieţii “Regele Mihai I” din Timişoara.Obiectivul 

principal al alianței este punerea la dispoziția comunității a competențelor și 

expertizei pe care cele patru universități timișorene le au în domeniul educației, 

cercetării științifice, inovării și dezvoltării, precum și în zona creației artistice și 

performanței sportive.  
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Foto/text: Lupu Clement 

 

Declarațiile rectorilor la eveniment 

Prof.univ.dr. Marilen Pirtea, rectorul Universității de Vest 

Timișoara: “Cu siguranță că lucrurile sunt perfectibile, iar această alianță a 

celor patru universități de stat înseamnă un plus pentru Timișoara, un plus 

pentru studenți, un plus pentru parteneri economici și pentru partenerii din 

preuniversitar, dar și pentru noi toți, cetățenii Timișoarei. Au fost trei ani cu 

conducere rotativă începută de Universitatea de Medicină și Farmacie, 

continuată de Universitatea Politehnica Timișoara apoi de Universitatea de Vest. 

Acum, UVT a predat mandatul Universității de Științele Vieții „Regele Mihai I”  

condus[ de prof.uni.dr. Cosmin Alin Popescu. Cel mai important eveniment 

desfășurat de ATU sub conducerea UVT este Conferința Internațională Smart 

Diaspora organizată împreună de cele patru universități din Alianța Timișoara 
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Universitară. A fost un eveniment extraordinar la care au participat peste 1200 

de invitați români din toată lumea, de fapt, spuma inteligenței românești aflate în 

țări de pe toate cele patru continente. De asemenea, a fost multe conferințe 

antreprenoriale cu oamenii de afaceri în zona de târguri educaționale organizate 

împreună și multe alte tipuri de activități de  antreprenoriat pentru studenți. 

Acestea sunt câteva aspecte care au definit activitatea ATU în 2023 și vor fi 

multe altele în viitor. Vom pregăti un calendar pentru următoarele evenimente ce 

vor avea loc sub conducerea USV”. 

Prof.un.dr.Octavian Crețu, rectorul  Universității de Medicină și 

Farmacie Victor Babeș Timișoara: “Cel mai important este că în acești ani s-a 

consolidat relația dintre cele patru universități de stat și am demarat mai multe 

proiecte care au avut mare succes. La fel de important cred că a fost proiectul 

prin care cele patru universități au muncit împreună pentru a prezenta Centrul 

Universitar Timișoara în totalitatea sa. Am fost la mai multe standuri 

universitare internaționale și naționale împreună toate cele patru universități și 

cel puțin la noi, în România, a avut mare impact. De exemplu, am avut o cifră și 

o atractivitate în creștere față de studenții străini și din diaspora care s-au 

îndreptat către Centrul Universitar Timișoara. Bineînțeles că celălalt mare 

proiect de impact a fost Smart Diaspora, o mare reușită. Anul acesta, la UMFT, 

am avut un aflux incredibil de mare de studenți străini și studenți români din 

diaspora”. 

Conf. univ. dr. Florin Drăgan, rectorul Universității Politehnica 

Timișoara: “Întotdeauna poți să faci mai multe. Alianța Timișoara Universitară 

a făcut multe, dar putea să facă și mai multe. De exemplu, în programul amplu 

Timișoara Capitală Europeană a Culturii, sunt implicate toate cele patru unități 

din Alianța Timișoara Universitară și s-au făcut foarte multe în cadrul 

programului TM2023. Am avut activități cu multe confluențe între artă și 

tehnologie. Universitatea Politehnica Timișoara cu Universitatea de Vest 

Timișoara și cu Facultatea de Arte am organizat activități împreună și proiecte și 
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multe vernisaje. După finalizarea programului Timișoara Capitală Europeană a 

Culturii, important este ce rămâne și sperăm să rămână lucruri frumoase și foarte 

importante pentru oraș, datorită contribuției Alianței Timișoara Universitară și a 

celor patru universități. Există multe lucruri în comun și trebuie să le descoperim 

în tot ceea ce facem. Important este ca să funcționăm ca și o comunitate 

universitară și se cunoaște că ATU funcționează cel mai bine față de alte alianțe 

din centrele mari universitare din România!” 
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DIALOGURI CU OAMENI AI CETĂTII (I) 
ACADEMICIAN PĂUN ION OTIMAN 

 

 

Începând cu acest număr al Revistei Agricultura Banatului 

prezentăm prima parte din amplul interviu acordat profesorului 

Cătălin Peptan de Acad. Păun Ion Otiman, intitulat Dialoguri cu 

oameni ai cetății, apărut în cartea cu același titlu, la Editura Agroprint 

a Universității noastre (Colegiul de redacție) 

 

 

I. Întrebare (Cătălin Peptan): Domnule Academician, sunt onorat că ați acceptat invitația 

de a purta un dialog în care să abordăm problematica transformărilor din societatea 

românească, în general, și din sistemul național de educație, în particular,  în ultimele trei 

decenii. Aveți o experiență de viață excepțională, iar cariera didactică și de om de știință este 

impresionantă. Mai bine de trei decenii ați fost cadru didactic universitar, înainte de anul 

1989, și cu siguranță că această perioadă va fi depășită „în democrație”, cu dumneavoastră 

activând ca eminent profesor universitar, om de știință, academician și „om al cetății” 

implicat în multiple și diverse proiecte. Sunteți cadru didactic univer-sitar din anul 1966, ați 

parcurs întreaga scară ierarhică până la funcția didactică de profesor universitar și v-ați 

bucurat de privilegiul, dar ați avut și responsabilitatea de a fi rector al Universităţii de Ştiinţe 

Agricole şi Medicină Veterinară  a Banatului din Timișoara aproape 15 ani. Din anul 1999 

sunteți membru  titular al Academiei Române, ați deținut funcția de secretar general al 

acestui înalt for științific, iar în prezent sunteți președintele de onoare al Filialei Timiş a 

Academiei Române, după ce, până mai ieri, ați fost președintele acesteia. Așadar,  carieră 

excepționa-lă, dedicată învățământului superior, cunoașterii, științei, pusă în slujba 

comunității. În contextul acestor succinte repere din biografia dumneavoastră, vreau să 

începem dialogul nostru cu o primă întrebare: Cum vedeți evoluția societății românești, mai 

ales după anii ’90?  

Răspuns: În România, după Decembrie 1989, tranziția (trecerea) de la dictatură la 

democrație, de la economia de comandă supercentralizată, integralmente etatizată, cu o piaţă 

internă săracă (deși dădea impresia unei oarecare stabilități) şi una externă puțin accesibilă, 

spre economia de piaţă, s-a făcut şi continuă încă să se facă cu sincope și mari costuri sociale. 

În plus, unii analişti, adepţi ai ideilor și concepțiilor vechiului regim politic antedecembrist, 

susţin că tranziţia de la economia comunistă la economia capitalistă, de la economia de 

comandă la economia de piaţă, de la dictatură la democrație, nu sunt cunoscute. Nimic mai 

fals! Istoricește vorbind, instituţiile şi legislaţia, mecanismele şi regulile de funcţionare ale 

democrației și economiei de piaţă erau cunoscute și îndelung verificate. Trebuia numai să 

existe voinţa politică şi inteligenţa de a le adopta! Instituţiile democratice ale economiei de 

piaţă,  structurile comerciale nu trebuiau inventate în tranziţie, ci numai adoptate, legiferate, 

puse în operă. Prin urmare, în cazul în care s-ar fi dorit refacerea rapidă a economiei de piaţă, 

trebuia început cu refacerea proprietății private şi a instituţiilor economiei de piaţă. În 
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agricultură, menţinerea proprietăţii colectiviste și a exploataţiilor de tip neocolecti-vist, 

reprezintă o contradicţie economică fundamentală. Binomul „economie de piaţă şi 

proprietate şi/sau ex-ploataţie (neo)-colectivistă” este un nonsens economic. 

În consecință, întârzierea nepermis de lungă a tranziției spre economia de piață și a 

societății spre statul de drept, a determinat ca starea actuală a societății și a economiei 

românești, urmare a „evoluției și/sau involuției” acestora, timp de aproape trei decenii, să fie 

caracterizată, mai degrabă, prin caracteristici politice, sociale și economice precare (pentru a 

folosi un termen cât mai blând), câteva dintre acestea, extrem de acute și vizibile, fiind: 

- Societatea românească, în ansamblul ei, este profund dezbinată, fără un obiectiv strategic 

precis (busolă) pe termen lung, într-un cuvânt, se află în derivă, ca efect al modului în care 

clasa politică actuală (de slabă factură profesională, dominată de lideri, în majoritate incom-

petenți, corupți și de o moralitate îndoielnică) a condus și conduce destinele țării;  

- Justiţia, care ar trebui să asigure echilibru și dreptate socială, este profund bulversată, 

puternic afectată, mai ales în ultimii ani, de implicarea brutală a politicului în activitatea sa;  

- Economia este marcată de slabe progrese structurale, fiscalitatea a suferit numai în ultimii 

ani peste 800 de modificări, România având cea mai slabă încasare a veniturilor la bugetul  

statului (31%, față de Bulgaria 39%);  

- Lipsa de predictibilitate a dus și duce, inevitabil, la retragerea investitorilor, în general, și 

a celor străini, în special, aspect ce determină scăderea dramatică a locurilor de muncă și, 

implicit, creşterea şomajului; 

- Moneda naţională se devalorizează puternic, balanţa comercială şi de plăţi este din ce în 

ce mai dezechilibrată, în timp ce puterea de cumpărare este profund erodată;  

- Dezvoltarea generală a României este lentă, incoerentă, marcată de o geografie 

economică polarizată excesiv terito-rial, iar dezvoltarea rurală este caracterizată de aceeași 

tară.  

Această stare de fapt a creat neliniște și a redus nespus de mult speranțele pentru un viitor 

normal și sigur al generațiilor tinere. În consecință, sunt necesare cât mai multe soluții, puncte 

de vedere importante, analizate și amendate, aplicate într-o strategie de dezvoltare pentru 

ameliorarea generală economică și socială a României. Este necesară, de asemenea, 

provocarea și atragerea intelec-tualilor din toate domeniile importante, pentru a prezenta idei, 

care, aplicate/devenite soluții, să conducă, în viitor, la salturi importante pentru dezvoltarea și 

democratizarea țării, asemenea generației interbelice de elite intelectuale, care a realizat 

Marea Unire, a pregătit și înfăptuit evoluția socială și economică interbelică a țării. Din rândul 

acestor generații s-au detașat personalități științifice și culturale, devenite fondatori ai 

României moderne și, ulterior, miniștri și sfătuitori ai regilor noștri, făuritori și întregitori de 

neam și țară, Carol I și Ferdinand. Între aceștia, Ion Heliade Rădulescu, C. A. Rosetti, Timotei 

Cipariu, Vasile Alecsandri, Ion C. Brătianu, George Bariţiu, Spiru Haret, Titu Maiorescu, 

Ionel I. C. Brătianu, Vasile Goldiş, Miron Cristea, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voevod, 

Caius Brediceanu și-au adus contribuții excepționale, ca de altfel și mulți alți intelectuali de 

aceeași anvergură. Cu toții au fost exemple de probitate intelectuală și morală, cu toții       s-au 

implicat în efortul fondator al unei țări prospere și civilizate. Ei au dovedit că știința și cultura 

nu sunt incompatibile cu destinul civic și că poți fi prezent pe scena publică și politică fără să 

abandonezi exigențele purtării demne, ale rostirii elegante, cursive și coerente a limbii române 

curate și frumoase. S-a demonstrat, cu prisosință, faptul că alesele elite intelectuale pot să fie, 

totodată, și elite înalte politice, adevărați bărbați de stat. 
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 Pentru a ne explica marile diferențe între conducerea și administrarea țării din perioada 

interbelică și cea de acum, priviți și comparați, cu atenție, personalitățile care au făurit 

România Mare și au condus țara, prezentate selectiv în coloanele următoare,  și cine se află 

astăzi, după o sută de ani, pe „înalta” scenă politică românească! Astfel, ne putem explica 

marile diferențe de evoluție ale României interbelice, comparativ cu actuala (după decembrie 

1989) evoluție a țării. 

 

DEMNITARII ROMÂNIEI 

Înainte de 1945 După 1989 

ȘEFI DE STAT 

Carol I Ion Iliescu 

Ferdinand Emil Constantinescu 

Carol II Traian Băsescu 

Mihai I Klaus Iohannis 

PREȘEDINȚI AI CAMERELOR 

 PARLAMENTULUI 

Duiliu Zamfirescu Alexandru Bârlădeanu 

Alexandru C. Cuza Dan Marțian 

Ștefan Cicio-Pop Valer Dorneanu 

Emil Hațieganu Valeriu Zgonea 

Dumitru Pompeiu Roberta Anastase 

Mircea Djuvara Liviu Dragnea 

 Marcel Ciolacu 

  

PRIM-MINIȘTRI 

Nicolae Iorga Nicolae Văcăroiu 

Iuliu Maniu Victor Ciorbea 

Ion I.C. Brătianu Mugur Isărescu 

Alexandru Vaida-Voevod 

Arman Călinescu 

Călin Popescu-

Tăriceanu 

Ion G. Duca Victor Ponta 

Octavian Goga Sorin Grindeanu 

 Mihai Tudose 

 Viorica Dăncilă 

 

PARLAMENTARI 

Nichifor Crainic Eugen Nicolicea 

Octavian Goga Florin Iordache 

Mihai Ralea Șerban Nicolae 

Constantin C. Giurescu Dan Marțian 

Gheorghe Brătianu Cătălin Rădulescu 

Gheorghe B. Duică Irina Loghin 

Dimitrie Gusti Ristea Priboi 

Petre C. Andrei Ion Dolănescu 

Simion Mehedinți Gabriela Firea 

Constantin Argetoianu Olguța Vasilescu 

Alexandru Marghiloman Cristian David 

MINIȘTRI 

Externe: 

Nicolae Titulescu 

 

Teodor Meleșcanu 

Petre P. Carp Titus Corlățeanu 

Tache Ionescu Ramona Mănescu 

Apărare:  
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Mareșal  

Alexandru Averescu 

Mihai-Viorel Fifor 

Ion Țuțuianu 

Mareșal  

Constantin Presan 

 

Învățământ – Cultură: 

Spiru Haret 

 

Liviu Pop 

Nicolae Iorga Monica Anisie 

Titu Maiorescu Mihail Hărdău 

Octavian Goga Daniel Barbu 

Dimitrie Gusti Răzvan Theodorescu 

Agricultură:  

Gheorghe Ionescu-

Șișești 

 

 

Ilie Sârbu 

Constantin Garoflid Petre Daea 

Sănătate: 

Carol Davila 

 

Sorina Pintea 

Ion Cantacuzino Nicolae Bănicioiu 

Lucrări publice:        

Angel Saligny 

 

Răzvan Cuc 

Finanțe – Economie:  

Virgil Madgearu 

 

Orlando Teodorovici 

Mihai Manoilescu Nicolae Mișa 

Justiție: 

Mircea Djuvara 

 

Florin Iordache 

 Tudor Chiuariu 

Notă: Persoanele cu numele boldite au fost/sunt membri ai Academiei Române. 

 

II. Întrebare: Este bine cunoscut faptul că unul dintre rolurile majore ale Academiei 

Române este acela de a fi un participant activ la viața societății românești, întrucât toți 

membrii acestui înalt for științific sunt personalități excepționale și depozitarii unui bagaj de 

cunoștințe și experiențe, pe care l-aș numi „tezaur de cunoaștere”, ce trebuie valorificat în 

interesul societății. Evident că domeniile educației și cercetării științifice reprezintă arii de 

interes și de expertiză pentru acest for științific, cu atât mai mult cu cât, în perioada 

postdecembristă, autoritățile statului au  declarat că educația reprezintă una dintre 

prioritățile naționale. În contextul transformărilor apărute în societatea globală în ultimele 

decenii, care este părerea dumneavoastră, Domnule Academician, cu privire la rolul 

educației în evoluția societății? 

Răspuns: Izolarea îndelungată a României de lumea civilizată şi de Europa occidentală a 

cauzat apariţia unui decalaj major între învăţământul european (şi mondial) şi cel românesc, 

mai cu seama în domeniul conceptului, filosofiei flexibile şi elastice a sistemelor 

educaţionale, mobilităţilor, mentalităţilor, compatibilizării şi al dotărilor necesare procesului 

didactic şi de cercetare ştiinţifică. Dacă în anumite domenii, mai ales în planul pregătirii 

teoretice, învăţământul românesc, într-o oarecare măsură, a „ţinut pasul” sau a încercat să 

menţină un decalaj acceptabil, în schimb, în multe domenii şi aspecte concrete ale tehnologiei 

didactice și de cercetare, trebuie să recunoaștem că este necesar un imens efort de 

compatibilizare al învățământului, în general, și a celui superior, în special, din toate punctele 

de vedere, cu sistemul educaţional european şi mondial.  

Aprecierea pe care nu puţini dintre noi o fac, pornind de la reuşita profesională a unor elite 

care s-au format în învăţământul românesc în perioada comunistă, că am avut și înainte de 
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1990 un învăţământ performant, cred că trebuie nuanţată şi reconsiderată. Ştim cu toţii că 

mulţi, foarte mulţi români, inclusiv foşti colegi sau studenţi din universităţile timişorene - 

medici, ingineri, profesori, economişti, arhitecţi, jurişti etc.-, nu profesează în specialitatea în 

care s-au format în România, cei mai mulţi ocupând  „job-uri” mult inferioare pregătirii 

conferite de diploma obţinută în ţară. Nu este necesar să exemplific, pentru că sunt cunoscute 

aceste cazuri. 

După 1990, a urmat o „explozie”, o extindere haotică a învățământului universitar 

românesc, până la un punct firească. Legislația universitară adoptată după 1990, 

inconsecvențele în aplicarea acesteia, au determinat „multiplicarea” galopantă, necontrolată a 

numărului „universităților”. Astfel, într-un timp scurt, de circa 10-15 ani, s-a ajuns ca în 

România să funcționeze peste 100 de universități (circa jumătate de stat și jumătate private), 

iar numărul studenților a crescut de peste 10-12 ori. Creșterea numărului de studenți a 

reprezentat o necesitate, având în vedere extrem de redusa „intelectualizare” a societății 

românești din perioada comunistă (60.000 studenți la 22 milioane de locuitori, respectiv 270 

studenți la 100.000 locuitori, față de media europeană de circa 3.500 studenți/100.000 

locuitori). Această creștere necontrolată, rapidă (de la 60.000, în anul 1989, la circa 600.000 

studenți, în anul 2010, când s-a atins cifra maximă), produsă într-un timp extrem de scurt, a 

determinat apariția „unui contingent masiv” de cadre didactice, asupra calității academice a 

multor dintre aceștia, din decență, nu mă pronunț. Consider că aceasta este cauza principală a 

„diluării” calitative a învățământului universitar actual. În consecință, este necesară o reformă 

structurală și calitativă urgentă, o nouă arhitectură a universității românești. 

Generația mea (care a văzut cu ochii săi drama elitelor românești ce au contribuit la 

modernizarea României, care au suferit cumplit și au murit în închisorile comuniste și la 

canal, fără lumânare, fără cruce și fără înmormântare creștinească) s-a format în perioada 

comunistă, cu deformări și tare (multe dintre ele prezente în societate și după 1990, până azi) 

care s-au întipărit în genetica noastră individuală și socială. Generația mea nu a reușit, 

asemenea predecesoarei sale interbelice, să genereze elite, care să se implice, fără rezerve, în 

atât de necesara operă de reconstrucție, întâi morală, apoi economică, socială și juridică a țării 

de azi. Din onestitate, dar și din naivitate, cei mai mulți intelectuali de valoare și de onoare 

din generația mea, crezând că vor fi auziți și mai ales „ascultați”, au folosit, ca predilecte, 

formule de tipul  Apel către lichele sau al Proclamației de la Timișoara, cerând, decent și 

elegant, ca  toți cei care au contribuit la starea politică, economică și socială a României din 

perioada comunistă să se retragă de pe scena politică postdecembristă. 
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TOAMNA ÎNTR-UN AN AGRICOL DIFICIL 

Abaterile climatice din acest an au influențat mult nivelul recoltelor , atît la cerealele 

recoltate în vară și cu îngrijorare ne confruntăm cu multe surprise și la recoltatea culturilor de 

toamnă. 

În zonele agricole din sudul și nord estul țării recoltele au fost grav dijmuite de secetă, 

în zona noastră din vestul țării au fost diminuate în unele microzone, dar nivelul recoltelor a 

fost acceptabil. 

La situația extreme de grea din fermele 

agricole contribuie și prețurile extreme de 

scăzute de valorificare a produselor. Alături de 

multiplele necazuri datorate abaterilor 

climatice și a creșterii prețurilor foarte ridicate 

la aprovizionarea cu îngrășăminte, pesticide, 

sămînță, motorină, etc. un rol rol negative îl 

joacă și războiul din Ucraina. 

Pregătirile pentru recolta anului viitor se fac cu dificultate în condițiile unei toamne 

secetoase. 

Cultura rapiței, prima specie semănată are o stare de vegetație foarte diferită, de la 

zone în care răsărirea a fost îngreunată de lipsa apei și s-a produs cu întyârziere și neuniform 

și zone în care au fost precipitații, plantele au în present o stare de vegetație bună și foarte 

bună, dar dacă aceste zone nu vor cădea precipitații în perioada imediat următoare plantele 

vor intra în suferință. Sub aspect fitosanitar  la rapiță nu s-au înregistrat probleme deosebite, 

atacul de pureci a fost redus, fapt datorat produselor foarte bune cu care s-a tratat sămânța . 

În paralel cu  semănatul rapiței s-a desfășurat recoltarea florii soarelui. Rezultatele de 

recoltă s-au situate, în cele mai multe ferme, sub nivelul sperat. Astfel, dacă în microzonele 

mai favorabile s-au obținut recolte de  4000 kg, dar în cele mai multe ferme recoltele s-au 

situate între 2000 - 3000 kg/ha. Seceta a redus diametrul calatidiilor, procentul de semințe seci 

a fost ridicat iar masa hectolitrică a fost mai scăzută. La recoltare s-au înregistrat pierderi 

datorită procentului ridicat de plante căzute, din cauza atacului ciupercii Macrophomina 

phaseoli apărută mai ales acolo unde nu s-a respectat rotația minimă de 5 ani (rotația normală 
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pentru o prevenire a ciupoercilor (Sclerotinia sclerotiorum și Macrophomina phaseoli este de 

7 ani) . 

Recoltarea porumbului este în plină desfășurare, în toate zonele țării. Recolta de 

porumb este mai mare față de cea din anul anterior. In fermele unde condițiile climatice au 

fost favorabile și s-a aplicat o tehnologie corespunzătoare s-au obținut recolte de 10 - 12 t/ha. 

În majoritatea fermelor însă recoltele  s-au situate între 6 - 8 t/ha, iar în fermele afectate de 

secetă nivelul recoltelor a fost întreb 3 - 5 t/ha. În zonele în care au fost furtuni, grindină, 

recoltele au fost compromise.  

Recoltarea se desfășoară cu dificultate datorită ruperii știuleților și a frăngerii plantelor 

cauzat de  atacul sfredeliorului porumbului.  

Atacul de fuzarioză în acest an a fost scăzut. 

Prețul de valorificare a porumbului este îngrijorător de mic, la începul recoltărtii a fost 

de 0,68 lei/kg, in present este doar de 0,60 lei/kg și cu tendință de a scădea. 

Lucrărtile solului și pregătirea patului germinativ pentru cultura grâului.   

În condițiile din țara noastră porumbul este principal plantă premergătiare pentru grâu, 

deșii este  o premergătoare inferioară față de premergătoarele care părăsesc terenul devreme. 

După porumb în această toamnă secetoasă lucrarea solului prin arătură nu-i posibilă, 

deoarece conduce la  formarea de bolovani, care cu greu pot fi mărunțiți prin lucrările 

suplimenmtare ulterioare. În aceste condiții patul germinativ creat este costisitor și 

necorespunzător pentru semănat. În această situație pregătirea solului se face prin lucrări de 

mobilizare superficială la 10 - 15 cm.  

În aceste situații, în sistemul conventional de lucrare a solului se poate folosii una din 

variantele: 

- lucrarea cu grapa cu discuri pentru distrugerea resturilor plantei premergătoare, 

urmată de o arătură superficială, o lucrare cu cultivatorul cu discuri în  agregat cu grapa 

rotativă; 

- lucrarea directă cu discul, urmată de o lucrare cu gruberul rotativ  sau cu 

gruberul cu discuri, fiecare în agregat cu grapa cu colți. 

Rezistența opusă de sol în terenurile uscate,  tasate, compacte crește cu 40 - 50%  față 

de solurile cu umiditate optima. 

Semănatul grâului . Dificultățile menționate la pregătirea terenului pentru semănat 

întârzie perioada de semănat. 
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În anii cu condiții climatice favorabile, în Câmpia Banatului epoca optima de semănat 

este 10 - 20 octombrie. Însămânțarile târzii micșorează mult  recolta viitoare, mai ales pe 

solurile cu fertilitate redusă.  

Semănatul trebuie făcut când este posibil, chiar dacă solul este mai uscat deoarece 

bobul de grâu își păstrează capacitatea de germinare și va încolții când va avea umiditate. În 

aceste condiții se va semăna mai adânc, la 7 - 8 cm, pentru ca eventualele ploi superficiale 

care ar cădea și nu ar aproviziona solul cu apă, să nu dăuneze germinația. Densitatea de 

semănat va fi mai mare în cazul însămânțărilor târzii chiar și pe solurile cu fertilitate scăzută, 

la toate soiurile indifferent de capacitatea de înfrățire. 

Tratarea semințelor în condițiile date este b ine să se facă cu cele mai bune insecticide 

și fun gicide . 

 

Atenție la  dăunători și boli care în toamnele lungi și calde pot produce pagube mari 

culturilor 

Afidele cerealelor în toamnele călduroase sunt favorizate și produc pagube foarte mari 

atât direct cât și prin migrarea lor și infestează culturile cu virusuri care produc virozarea 

plantelor. În caz de atac se fac tratamente cu produsele admise, de două - trei ori la interval de 

7 - 10 zile.  

Dacă în toamnă se constată atac de gândac ghebos se vor efectua tratamente dacă este 

depășit pragul de dăunare (PED) de 5%. 

Șoarecii de câmp pot produce pagube importante imediat după răsărirea plantelor, prin 

roaderea părților aeriene cât și prin distrugerea rădăcinilor. Atacul poate continua și în iarnă, 

dacă temperaturile sunt mai mari de 0
0
C. 

Dintre boli, atenție deosebită trebuie acordată fuzariozei, care se transmite atât prin 

formele de rezistență din sol cât și și prin sămânța netratată sau cu tratament cu o calitate 

îndoielnică. Boala afectează încă din primele faze de vegetație plantele la nivelul rădăcinilor, 

coletului și chiar și primele frunzelor. 

Făinarea se manifestă mai târziu în perioada creșterii plantelor. 

La aceste boli se adaugă și altele care apar pe parcursul vegetației. Tratarea semințelor 

înainte de semănat este obligatorie, tratamentele din perioada de vegetație sunt mult mai 

costisitoare. 

 

Prof.dr.ing. GHEORGHE DAVID                    Prof.dr.ing. ADRIAN BORCEAN 
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RECOLTAREA ȘI CONDIȚIONAREA FRUCTELOR 

 

 

Recoltarea şi valorificarea producţiei de fructe reprezintă un lanţ de operaţiuni tehnologice 

care finalizează activitatea depusă într-un an de muncă, conduce la recuperarea cheltuielilor şi 

obţinerea unui profit care să permită dezvoltarea societăţii comerciale, reluarea procesului de 

producţie şi capitalizarea societăţii. 

  

 Estimarea producţiei de fructe 

Se face în mai multe etape pentru a cunoaşte din timp oportunitatea diferitelor lucrări 

tehnologice, începând primăvara după trecerea gerurilor, când producţia se estimează după bogăţia de 

muguri floriferi, continuând cu momentul de după căderea fiziologică, când se numără fructele rămase 

pe ramuri şi în funcţie de desimea acestora se apreciază numărul mediu pe pom, care apoi se 

înmulţeşte cu greutatea medie a unui fruct, luată din literatura de specialitate şi terminând cu 

momentul intrării fructelor în pârgă, când rezultatele sunt cele mai concludente.  

 

 Stabilirea momentului optim de recoltare 

 Momentul optim de cules se stabileşte în funcţie de destinaţia producţiei: consum în stare 

proaspătă, industrializare etc. Pentru fructele destinate consumului proaspăt, maturitatea de recoltare 

se stabileşte diferit în funcţie de specie, soi, condiţii de păstrare, depărtarea de consumator etc. 

 În toate cazurile, maturitatea de recoltare precede maturitatea de consum cu 1-2 zile pentru 

cireşe, vişine, căpşuni, cu 2-3 zile pentru caise, prune; cu 5-7 zile pentru piersici, cu 4-6 zile pentru 

merele şi perele de vară; cu 15-30 zile pentru merele şi perele de toamnă, cu 30-90 zile pentru gutui, 

merele şi perele de iarnă. 

 Prunele, zmeura, murele, agrişele, afinele avansează foarte puţin în coacere după recoltare. 

Nucile, alunele, migdalele, castanele se recoltează când învelişul verde crapă şi se desprinde uşor. 

 Recoltarea fructelor la momentul optim le influenţează în mod direct calitatea, gustul, aroma, 

rezistenţa la transport şi la păstrarea în depozite. Fructele recoltate prea devreme se zbârcesc, nu 

capătă culoare caracteristică, gustul rămâne fad, ierbos, taninos, nu au aromă caracteristică, în timp ce 

fructele recoltate prea târziu, la supracoacere, avansează bine la gust şi aromă, dar sunt uşor perisabile 

şi au durată redusă de păstrare. 

 Testele de apreciere ale momentului optim de cules sunt: 

- atingerea mărimii, formei, culorii, greutăţii, caracteristice; 

- desprinderea cu uşurinţă a fructului de ramura de rod; 

- brunificarea parţială a seminţelor; 

- fermitatea pulpei, care se determină cu mâna sau, mai exact, cu penetrometrul; 

- numărul de zile scurse de la înflorirea deplină până la recoltare, acest test fiind foarte 

recomandat (de la 70 până la 160 zile). 

- suma gradelor de temperatură de la înflorit până la începutul recoltării, reprezintă testul cel 

mai edificator. Acest test este însă mai greu de calculat, necesită colaborarea cu staţiunile 

meteorologice şi trebuie diferenţiat pe bazine şi centre pomicole; 

- prezenţa amidonului în pulpa fructului este specifică pentru mere şi pere. Fructele se 

secţionează ecuatorial şi apoi secţiunile se tratează cu iod în iodură de potasiu în concentraţie de 0,5-1 

%. În funcţie de suprafaţa secţiunii colorate se apreciază gradul de coacere.  
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Tehnica recoltării 

Recoltarea presupune totalitatea operaţiunilor realizate din momentul desprinderii fructului 

de pe pom şi până la ajungerea acestuia la consumator, succesiunea acestora fiind: culegerea fructelor, 

încărcarea în găleţi, rucsacuri speciale, lădițe sau alţi recipienţi, golirea în ambalaje, transportul lăzilor 

în sala de sortare, sortarea efectivă, ambalarea şi transportul la beneficiar. 

Culegerea fructelor se poate realiza manual la mere, pere, caise, piersici, prune, cireşe, 

vişine destinate consumului în stare proaspătă şi la unii arbuşti fructiferi (zmeur, mur, coacăz, agriş) 

sau prin scuturare la nuci, alune, migdale, castane şi la unele specii pomicole ale căror fructe sunt 

destinate industrializării. 

În cazul recoltării manuale, culegătorii trebuie să evite lovirea, presarea, zgârierea sau alte 

deprecieri, aduse fructelor, mai mult la unele specii pomicole cum ar fi: merele, perele, prunele, 

piersicile şi caisele, concomitent cu desprinderea fructului de pe pom se face şi  sortarea pentru a evita 

manipulările succesive, deprecierile, inclusiv consumul exagerat de manoperă. 

Pentru accesul culegătorilor la fructe se utilizează scări, banchete, remorci special amenajate, 

ridicătoare hidraulice etc. În livezile superintensive, culesul se face direct de pe sol uşurând astfel 

operaţiunea respectivă şi crescând randamentul muncii. 

 
Fig. 1. Recoltarea merelor în remorci special amenajate 

 

Pentru recoltarea mecanizată se utilizează diferite tipuri de scuturătoare cu sau fără 

dispozitive de colectare a fructelor. Scuturătoarele sau bătătoarele pot fi de diferite tipuri, unele sunt 

prevăzute pentru a scutura pomul întreg, în timp ce altele scutură şarpante sau numai anumite ramuri. 

La nuci, alune, castane, migdale în cazul în care dispozitivele de colectare lipsesc, solul se 

coseşte, se adună bine iarba, se tăvălugeşte şi apoi sub coroane se întind folii de plastic, prelate sau 

plase de material plastic cu ochiuri mici care permit apoi prin ridicare să se adune fructele. Acest lucru 

se recomandă şi la prunele, caisele şi piersicile pentru industrializare (distilare). 

Recipientele de cules sunt rucsacuri speciale de cules, găleţi de material plastic, lădiţe sau 

coşuleţe speciale etc. Pentru zmeură, căpşuni, mure, afine se utilizează caserole din material plastic de 

0,5 kg.  În livezile superintensive unde se utilizează platforme de recoltare, fructele sunt încărcate 

direct în lăzi, în acest caz realizându-se concomitent culesul, sortarea, calibrarea şi ambalarea 

fructelor. 

Culesul la fiecare specie şi soi se face în 2-3 reprize şi foarte rar într-o singură repriză, 

fructele se culeg numai pe timp frumos, după ce s-au uscat de rouă sau ploaie.  
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Transportul fructelor din livadă la halele de sortare-ambalare se face cu remorci monoax, 

remorci obişnuite sau platforme autodescărcătoare.  

 

Sortarea şi ambalarea fructelor 

Sortarea presupune separarea fructelor după aspectul exterior (lipsa atacului de boli, de 

dăunători, a leziunilor mecanice) şi după mărime (calibrarea).  

 
Fig. 2. Sortarea fructelor după culoare: 

 a)- maşina de sortat cu celulă fotoelectrică b)- imagine individuală scanată  

 

Sortarea după aspectul exterior se realizează de cele mai multe ori manual, în ţările cu 

pomicultură avansată existând maşini cu celulă fotoelectrică (fig.2) care realizează so rtarea 

fructelor după culoarea şi aspectul exterior al pieliţei. Sortarea manuală se poate realiza fie 

concomitent cu operaţiunea de cules, fie ulterior în sălile de sortare şi ambalare. În ambele 

cazuri, fructele trebuie să corespundă anumitor standarde cerute pe piaţa internă sau externă, 

profitabilitatea unei exploataţii pomicole depinzând de măsura în care fructele obţinute se vor 

încadra în categoriile extra şi I, care ar trebui să depăşească 75% din totalul producţiei.  

Sortarea după mărime (calibrarea) se face manual cu calibroare simple sau cu diferite 

maşini, care separă fructele fie după dimensiuni, fie după greutate.  

Calibrarea manuală (fig.3) se combină şi cu sortarea pe calităţi. Pentru creşterea productivităţii 

se confecţionează mese speciale unde fiecare muncitor are banc de lucru propriu cu loc de depozitare a 

lăzilor cu fructe calibrate şi sortate. 

 
  Fig. 3. Sortarea manuală a merelor după mărime 

 Calibrarea mecanizată (fig.4) se realizează cu maşini care sunt prevăzute cu orificii de 

diferite mărimi (la intrare mai mici, apoi din ce în ce mai mari) prin care fructele trec în 

funcţie de dimensiunile lor, jgheaburile colectoare dirijând fructele care nu se încadrează în 

categoria de mărime cerută, în timp ce fructele standard ajung pe liniile  de ambalare. Maşinile 

de calibrat fac parte dintr-un flux tehnologic complex, în care fructele sunt sortate, calibrate, 
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spălate, ceruite şi ştanţate, după care sunt ambalate şi dirijate, fie spre păstrare, fie spre 

unităţile distribuitoare.  

 
Fig. 4. Calibrarea mecanizată a fructelor a)- calibrarea pe apă; b)- ştergerea şi ceruirea 

fructelor; c)- ştanţarea fructelor 

 

Ambalarea fructelor 

Reprezintă o operaţiunea prin care fructele sortate şi calibrate sunt aşezate în diferiţi 

recipienţi în funcţie de specificul şi destinaţia acestora. Un bun ambalaj trebuie să fie practic, rezistent, 

uşor, să permită fructelor să-şi păstreze integritatea şi calitatea, să permită o manipulare uşoară şi nu în 

ultimul rând să aibă un aspect plăcut care să atragă consumatorul. 

În ultimele decenii, pentru ambalarea fructelor se utilizează cele mai diverse recipiente 

realizate în forme, mărimi şi din materiale diferite, cu o grafică diversă, cu specificaţii multiple care să 

convingă consumatorul de calitatea fructelor expuse. 

Fig. 5. Diferite tipuri de ambalaje pentru fructe 

 

 

Prof.univ.dr. IORDĂNESCU Olimpia, Dr.ing. DASCĂLU Ionuț 
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TOAMNA LA TRADIȚIONALUL "CULES" AL STRUGURILOR 

 

Toamna este anotimpul care ne ofera un „evantai” de culori, plecȃnd de la frunzele 

verzi, roșii, ruginii și galbene, până la diversitatea roadelor cu care ne bucură acest anotimp. 

În viticultură, toamna ne oferă frumosul cu tot ceea ce inglobează acest adjectiv; de la 

picăturile de rouă pe struguri în diminețile reci de toamnă, mireasma roadelor coapte – 

strugurii, frunzele care-ți îndestulează și-ți bucură privirea cu colorația lor, până la peisajul 

feeric pe care ți-l oferă acest ansamblu – vița de vie și strugurii. 

Recoltarea strugurilor este o etapă prin care viticultorul se bucură de roadele obținute 

în urma unui an de trudă în plantația viticolă. În multe din zonele viticole ale țării noastre, 

recoltarea strugurilor, ca etapă tehnologică se realizează manual, mecanizat sau 

semimecanizat, în funcție de dimensiunile plantației și de potențialul financiar al 

beneficiarului.  

In regiunea viticolă a Olteniei sunt locuri ȋn care tradiţionalul primează, atunci cand 

vine vorba despre recoltatul strugurilor. În ceea ce urmează ne vom apleca asupra a ceea ce 

înseamnă „culesul” tradițional al strugurilor, cules care se practică încă în multe zone ale țării, 

în viile familiale, unde via se moștenește din tată în fiu și viticultura se practică pentru 

consumul propriu, pentru rude, prieteni, sau poate chiar să constituie o sursă  de venit 

suplimentar, acolo unde suprafața este ceva mai mare. 

Tradiționalul în zona din care am "cules" aceste aspecte, presupune respectarea unor 

etape în desfășurarea acestei lucrări. 

Poate pentru unii dintre noi poate părea precar și rudimentar, pentru oamenii din zonă 

însă, este ceea ce cunosc si transmit din generație în generație. 

Totul începe cu stabilirea zilei în care va avea loc recoltatul strugurilor, iar după 

aceasta, timp de o săptămână, gospodarii își pregătesc cu sfințenie vasele utilizate în tot 

procesul de recoltare și prelucrare a strugurilor, execută curățenia în pivnițele unde vor 

depozita vinul și se asigură de ajutorul pe care se pot baza în ziua recoltatului, apelând la 

întreaga familie, vecini și rude. 

În dimineața plecării spre locul unde se află via, proprietarul pune la dispoziția fiecărui 

membru participant, unelte ( foarfeci, bricege) pentru recoltare, găleți, saci pentru depozitare 

și evident un transport pentru atunci când această operație va fi finalizată. 

Menționăm că totul se întâmplă cu voie bună, „culesul„ strugurilor reprezentând un 

motiv de bucurie în întreaga familie, dar să nu uităm că o tehnologie „din alte timpuri„ este 
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ceea ce în prezent revine în tendințe când se pune problema unui impact cât mai blând asupra 

mediului și a obținerii unui produs sănătos, plăcut gustului, ca odinioară. 

 

Fiecare dintre participanți se repartizează pe rânduri, recoltează în găleți din plastic 

sau coșuri de nuiele, iar la capetele rândurilor, pe aleea dintre două parcele se află sacii 

depozitați pe măsură ce sunt umpluți. 

  

Tot proprietarul viei asigură masa pentru toți culegătorii, masa însemnând hrană rece 

așezată cu grijă și multă dăruință pe fața de masă țesută manual, ce se așterne pe un pat 

înmiresmat din frunzele viței de vie, asemenea poveștilor de altă dată, sau întocmai trăirilor 
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bunicilor nostri; bucate al căror gust parcă nu se poate compara și regăsi nici în cele mai 

elevate gastronomii. 

Momentul servirii mesei este mult așteptat, fiind un răgaz pentru odihnă, dar și un bun 

motiv de socializare în care oamenii schimbă impresii despre cât de darnic sau nu, a fost anul 

prin bogăția roadelor oferite, despre viața satului și a societății în general. La finalul mesei, 

fiecare binecuvântează bucatele și mulțumește pentru cele dăruite, țăranul român nu lasă 

niciodată respectul și bunul simț uitate într-un colț. 

          

Toată lumea continuă recoltarea până la finalizare, apoi ajută la încărcarea sacilor în 

mijloacele de transport și va fi răsplătit pentru munca depusă, cu struguri. 

Deși obosiți, membrii familiei nu lasă procesarea strugurilor pe ziua următoare, totul 

desfășurandu-se în seara respectivă, chiar dacă se prelungește pană târziu în noapte. 
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 Așa încât, toată lumea beneficiază de odihnă abia după ce mustul dulce și tămâios se află în 

pivnițe, așezat în damigene, urmându-și procesul firesc de transformare în tulburel și apoi în 

vin. 

 

 Desi imaginile (originale) par desprinse din timpuri îndepărtate, menționăm ca fiecare 

fotografie a fost facută recent, ea reflectând întocmai desfășurarea recoltatului strugurilor în 

satele oltenești din zilele noastre, fotografia fiind instrumentul de percepție și reproducere a 

realității, fie ea prezentă sau trecută. Publicarea acestora s-a facut cu acordul persoanelor 

implicate. 

Conf.univ.dr. DOBREI ALINA GEORGETA 

Conf.univ.dr. NISTOR ELEONORA 

Prof.univ.dr. DOBREI ALIN IONEL 
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Parametri eco-pedologici utilizaţi în managementul solurilor -  terenurilor 

agricole  în  câmpia  dintre   Crişu - Alb şi  Mureş 

 

Prof.dr.ing.Ţãrãu Dorin,  Prof.dr.ing.David Gheorghe, Prof. dr. ing. Niță Lucian Șef.lucrãri 

dr.ing Dicu Daniel,  Dr. ing. Iliuță Andrei,   As. dr.ing.Feier-David Saida 

   

               A – XXII -a CONFERINŢĂ NAŢIONALĂ DE ŞTIINŢA SOLULUI 

                                                             organizată de :  

 

Societatea Naţională Română pentru Ştiinţa Solului; Institutul Naţional de Cercetare-

Dezvoltare pentru Pedologie; Agrochimie şi Protecţia Mediului - ICPA Bucureşti; 

Universitatea „Ovidius” Constanța; Facultatea de Ştiințe ale Naturii și Științe Agricole; 

Oficiul de Studii Pedologice şi Agrochimice Constanța; 

 Direcţia Județeană pentru Agricultură Constanța, 

 

  având ca tematică 

 

„ Managementul solurilor agricole din Dobrogea în condițiile schimbărilor climatice” cu 

aplicaţii practice în judeţele Constanța și Tulcea, a avut loc în intervalul 

                                            27 august – 1 septembrie 2023. 

         Prin tematica abordată s-a  scos în evidenţă  faptul că, furnizând  elemente unor ştiinţe 

aplicative (agrotehnică, agrochimie, fiziologia şi nutriţia plantelor, silvicultură, organizarea şi 

amenajarea teritoriului) sau ameliorative (îmbunătăţiri funciare, protecţia mediului) şi 

elaborând soluţii pentru protecţia solurilor şi a plantelor, ştiinţele solului capătă un caracter 

practic, aplicativ, fundamentând tehnico-ştiinţific, cele mai corespunzătoare măsuri de 

producere a biomasei vegetale, în concordanţă cu cerinţele tot mai crescânde ale protecţiei 

mediului, pentru realizarea unui echilibru agro-silvo-cinegetic. 

           În cadrul discuţiilor purtate, referitoare la existenţa riscurilor datorate  diverselor 

manifestări ale  factorilor naturali sau datorită intervenţiilor neraţionale ale omului, 

gospodărirea durabilă a resurselor naturale şi a celor induse antropic, poate reprezinta o formă 

modernă de management al terenurilor, având menirea de menţinere şi sporire a fertilităţii 

solului şi de a permite pe termen lung obţinerea unor producţii de alimente de înaltă calitate, 

care pe lângă  soluţiile tehnice să ofere cîteva popuneri legislative cu privire utilizarea  

durabilă  a resurselor edafice, pornind de la ideea că formularea politicilor agrare corecte sau 

a celor privind dezvoltarea socio-economică a spaţiului rural ori urban, necesită ca acestea să 

încorporeze şi rezultatele activităţii de studii şi cercetări pedologice. 

            Având în vedere aceste considerente în  lucrare sunt prezentate o serie de date 

prelucrare/adaptare din lucrarea  ,,Pământuri şi locuri dintre Dunăre-Vârful Gugu-Crişu 

Negru”, D. Tărău şi col. 2019, întocmitã pe baza informaţiilor pedologice existente în arhiva 

OSPA din Timişoara, în cea mai mare pe suport clasic, precum  și în baza sistemului 

informational SPED1  și a sistemului BDUST-B(ICPA Bucureşti), dar şi pe baza cercetărilor 

efectuate în timp de către autori (în cadrul OSPA, USAMVBTimișoara), cu unele aspecte 
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referitoare la caracteristicile pedoclimatice ca elemente ce definesc calitatea solurilor  în 

vederea asigurării, utilizatorilor de teren, sprijinul de specialitate pentru elaborarea 

programelor de management durabil  al resurselor naturale regenerabile (sol, apă, 

biodiversitate). 

       Problematica abordată se referă la o suprafaţă de 220351 ha, (din care care190281 ha 

(86,35%)  sunt terenuri agricole și 8323 ha ( 3,78 %)  terenuri cu vegetație forestieră , situată  

în  câmpia  dintre Crişu Alb şi  Mureş, care din punct de vedere administrativ aparţin unui 

număr de 27  unități administrativ teritoriale (UAT)  din județul Arad (tab.1). Spațiul luat în  

considerare şi particularitățile zonale ale acestuia determinând o mare diversitate a condiţiilor 

ecologice, generate de  variabilitatea   factorilor care concură la realizarea mediului în care 

plantele cresc şi dau recolte 

                                                                                                                                          Tabelul 1 

Situaţia fondului funciar *  

 

Nr. 
   UAT Arabil Păşuni  Fâneţe Vii Livezi Agricol Păduri Ape 

Altele 

 

Total 

 

1 Arad 6448 24 0 1 8     6481 591 5 603 7680 

2 Chişineu-Criş 6269 2599 662 0 25      9555 761 550 863 11729 

3 Covăsânţ 2581 255 17 322 0      3175 300 36 243 3754 

4 Curtici 6500 186 0 0 0       6686 10 0 510 7206 

5 Dorobanţi 2387 224 1 - -       2612 3 29 167 2811 

6 Ghioroc 2641  687 39 536 6 3909 325 124 532 4890 

7 Grăniceri 5072 2090 0 0 0 7162 0 250 471 7883 

8 Iratoş       3866 127 25 0 0 4018 0 104 519 4641 

9 Livada 1418 273 7 0 2 1700 0 22 285 2007 

10 Macea 5367 1224 0 2 0 6593 4 116 528 7241 

11 Nădlac 11701 364 39 3 9  12116 4 385 810 13315 

12 Olari 3461 897 50 0 0 4408 0 128 477 5013 

13 Pecica 17886 741 173 0 2 18802 2673 522 1720 23717 

14 Peregu Mare 3018 0 0 0 0 3018 0 0 287 3305 

15 Pilu 4121 2106 174 0 0 6401 9 393 385 7188 

16 Sântana 8636 1153 21 24 26 9860 2 94 758 10714 

17 Seleuş 4114 1062 0 0 8 5184 25 0 437 5646 

18 Sintea Mare 6944 1438 175 - 7      8564 1018 465 842 10889 

19 Semlac 7237 52 0 0 9 7298 34 314 665 8311 

20 Socodor 6329 3416 451 0 1 10197 781 546 420 11944 

21 Şimand 8517 923 4 1 8 9453 41 154 540 10188 

22 Şiria 8502 2312 235 1051 7 12107 615 194 757 13673 

23 Şeitin 5749 315 16 0 0 6080 28 163 333 6604 

24 Şofronea 2621 239 12 0 0 2872 10 61 547 3490 

25 Vladimirescu 8519 153 9 6 13 8700 1080 303 2047 12130 

26 Zărand 4265 2178 65 1 0 6509 3 160 359 7031 

27 Zimandul Nou 6483 311 0 0 27 6821 6 112 412 7351 

   Total  ha 160652 25349 2175 1947 158 190281 8323 5230 16517 220351 

              % 72,91 11,50 0,99 0,88 0,07  86,35 3,78 2,37 7,50 100 

   *prelucrare/adaptare din lucrarea  ,,Pământuri şi locuri dintre Dunăre-Vârful Gugu-Crişu Negru”, D. 

Tărău şi col,  2019 

 

         Cercetarea condiţiilor ecopedologice a fost făcută în conformitate cu „Metodologia 

Elaborării Studiilor Pedologice „ (vol I, II , III) elaborată de ICPA Bucureşti în 1987, 
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completată cu elemente specifice din Sistemul Român de Taxonomie a Solurilor (SRTS-

2012), precum şi alte acte normative, reactualizate prin Ordinul M.A.A.P. 223/2002, respectiv 

Ordinul MADR 278/2011, în baza informaţiei pedologice acumulate în arhiva OSPA din 

Arad, dar şi pe baza cercetărilor efectuate în timp de către autori (în cadrul OSPA și 

USAMVBT), studii ce au fost  completate cu elemente recent culese din teren.  

         Sunt redate condiţiile fizico-geografice de formare şi evoluţie a solurilor menţionându-

se  modul în care particularitățile zonale ale spațiului luat în  considerare, de doar 220351 ha 

ca întindere determină o mare diversitate a condiţiilor ecologice, generate de  variabilitatea 

factorilor (cosmico-atmosferici şi telurico-edafici), iar mai pe larg alcătuirea învelişului 

edafic, unele caracteristici restrictive ale calităţii şi pretabilităţii terenurilor pentru  anumite 

folosinƫe agricole cu cerințe și măsuri de ameliorare specifi               

            Obiectul de studiu îl constituie terenurile în suprafaţă de 220351 ha (tab.1) din 

care190281  ha sunt terenuri agricole (86,35%)), respectiv unitățile de sol și teren (TEO) și 

starea lor  de calitate. 

Spaƫiul cercetat este amplasat în Câmpia Banato-Crişană, parte a Câmpiei de Vest a 

României, încadrându-se în Câmpia dintre Crişu Alb şi Mureş (fig.1), care înglobează o mare 

varietate de formaţiuni geologice şi mai multe unităţi geomorfologice care pot fi grupate astfel 

: Subunitatea Câmpiei Crișurilor, care cuprinde Câmpia Crişului şi Subunitatea Câmpiei 

Mureșului, care este formată din Câmpia Nădlacului şi Câmpia Aradului cu cele patru 

subunităţi ale sale: Câmpia Ierului, Câmpia  Curticiului, Câmpia Şiriei şi Câmpia  Livada-

Arad. 

 

 

 
 

Figura 1.  Câmpia dintre Crişu Alb şi Mureş 

Câmpia Crişului Alb 

Este cea mai mare şi singura dintre câmpiile joase care se extinde larg până sub dealuri 

(Dealul Momei) prin golful uşor arcuit al Sebişului, pe o linie de circa 20 km între Beliu şi 

Chisindia (Gr. Posea 1997). 
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Axul principal al câmpiei se dezvoltă printre trei artere hidrografice: Crişul Alb, 

Canalul Morilor şi Teuz, fiind alcătuit dintr-o succesiune de conuri de dejecţie ale Crişului 

Alb cu aspect de lunci şi de câmpie aluvială subsidentă.  

Aspectul general al reliefului este dat de altitudinea medie în jur de 100 m, atingând 

următoarele valori: 138 m pe Crişul Alb la intrare în golf, 130 m la sud de Sebiş, 127 m pe 

Teuz, după ieşirea din deal, în cadrul golfului lunca urcă până la 140-150 m. Către vest, 

altitudinea scade la 122 m la Răpsig, 110m la Ineu, 100 m sud de canalul Morilor şi 87-90 m 

spre graniţă. 

Ţinând cont de panta mică a înclinării reliefului, cu o valoare de 0.5 %, acesta 

influenţează şi asupra scurgerii apelor, văile prezentând o pronunţată meandrare şi divagare, 

iar în unele sectoare instabilitate a principalelor cursuri de apă. 

De aceea s-a simţit nevoia ca aceste râuri să fie canalizate şi îndiguite pentru a înlătura 

pericolul inundaţiilor la care erau expuse zonele învecinate. 

Câmpia Aradului 

Se întinde la nord de Mureş între Munţii Zarandului în est şi Câmpia Nădlacului la 

vest, plus graniţa cu Ungaria şi reprezintă o suprafaţă mai nouă decât a Nădlacului, al unui 

con al Mureşului clădit către arealul subsident al Crişului Alb (aproximativ la nivelul terasei 2 

şi 1 ). 

Această câmpie, acoperită cu o pătură mai subţire de loess, până la 2 m, prezintă pe 

alocuri două nivele, un nivel ceva mai înalt şi mai vechi şi altul mai jos sub forma unor albii 

largi şi puternic meandrate, pe care au şerpuit la nivelul luncii vechi, unele braţe ale 

Mureşului (Matca, Ieru). 

După repartiţie şi dominarea acestor porţiuni mai joase aceasta poate fi divizată în patru 

subunităţi ( plus lunca Mureşului ). 

• Câmpia Şiriei, 

reprezentând partea estică a Câmpiei Aradului ( respectiva unitate străbătută de canalul Matca 

un vechi braţ al Mureşului ) se dezvoltă de sub Munţii Zarandului, pe un greabăn de 

fundament, care îi imprimă o uşoară subsidenţă (spre vest) iar spre Munţii Zarandului urcând 

în glacisul plantat cu viţă de vie ( Măderat – Miniş ).Plasată imediat sub munte aceasta se 

caracterizează prin altitudinile cele mai scăzute din întreaga câmpie a Aradului. 

•Câmpia Curticiului, 

se extinde la nord de un vechi braţ al Mureşului care  pornea de la Păuliş, trecea meandrat pe 

la  nord  de Câmpia Livadei şi se continuă  pe Ier şi Soroz (Ungaria).  

În acest sector, aria de confluenţă veche a Mureşului se manifestă astăzi prin existenţa în 

alternanţă a câmpurilor de luturi şi loessuri sau chiar cu dune eoliene de nisip neinundabile şi 

zone înecate parţial de cuvertura aluviunilor recente. Înecarea  sub aluviuni recente a fost mai 

accentuată între braţul drept al Mureşului şi poala Munţilor Zarandului (cu luncile Şiriei şi 

Păulişenilor întrerupte de martori ai câmpului neinundabil).  

Împreună cu “insula Glogovăţului“, până pe linia aproximativ Socodor- Curtici-vest Arad 

se poate vorbi de un vechi agestru al Mureşului pe care aceasta a rătăcit şi s-a împrăştiat în 

mai multe braţe. (V Mihăilescu, 1966). Variaţia locală a solurilor (cernoziomuri freatic umede 

şi gleizate, cernoziomuri cambice, soloneţuri, insular soluri aluviale şi nisipuri) variaţia 

granulometrică a materialelor parentale, adâncimea redusă, dar totuşi diferită de la loc la loc a 

pânzei freatice, indică şi ele peregrinările  râului în zonă. 
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• Câmpia  Livadei(Livada-Arad), 

extinsă între Câmpia Curticiului la nord, Câmpia Şiriei la est, municipiul Arad (cu Mureşul 

mort) la sud şi Câmpia Ierului la vest, reprezintă un relief caracteristic câmpiilor de divagare 

alcătuit  dintr-o succesiune de grinduri fluviatile şi arii depresionare fluviolacustre . 

Astfel, această câmpie în cea mai mare parte a ei, o câmpie recentă, deşi la prima 

vedere apare ca o suprafaţă plană, cercetată cu atenţie, se poate constata că prezintă totuşi 

frecvente denivelări reprezentate îndeosebi prin meandre părăsite, microdepresiuni şi grinduri 

(alcătuite în general din materiale mai grosiere). 

Grindurile din loc în loc, prezintă ridicături mai înalte de forma unor movile în cea mai  

mare parte cu influenţe antropice evidente.  

• Câmpia  Ierului, 

continuă spre vest pe cea a Livadei, prezentând în general aceleaşi caracteristici, fiind însă 
mai puternic dominată de areale joase rezultate din frecventele meandrări ale cursurilor din 
zonă. Ea cuprinde o porţiune din municipiul Arad. 

Câmpia Nădlacului  
Este a doua ca vechime, deşi se află situată aval de câmpia mai joasă a Aradului (Gr. 

Posea 1997), reprezentând o continuare spre nord-vest a părţii mai joase a Câmpiei Vingăi (la 

nivelul terasei cu numerele 2 sau 3), fiind considerată în cadrul complexului menţionat 

câmpia cu pătura cea mai groasă de loess (10-20 m) cu 3-5 soluri fosile având o altitudine 

relativă, peste Mureş,de 10-20m. Această continuare se face pe distanţa dintre Secusigiu şi 

Zădăreni (la vest de Arad) pe de o parte şi est Pecica-Şeitin (din Câmpia Nădlacului) pe de 

altă parte.  

De altfel pe aceeaşi distanţa Mureşul are o orientare aparte, aproape nord-sud, vechiul 

curs de la Arad părând mai normal a se direcţiona pe valea Ierului. Incluzând aici şi arealul 

Pecica, deşi prezintă altitudini egale cu cele din Câmpia Ierului, limita sudică a câmpiei este 

dată de lunca Mureşului în est după o limită convenţională cu partea mai joasă a Câmpiei 

Aradului, respectiv Câmpia Ierului, iar în nord şi vest graniţa de stat cu Ungaria. 

Originea câmpiei dintre Crişu Alb şi Mureş este pusă pe seama evoluției în  timp a 

Depresiunii Panonice al  cărei fundament format dintr-un masiv bloc cristalin (Tisia) în urma 

unor mişcări pe verticală, predominant antagonice, a  fost fragmentat într-o serie de blocuri de 

dimensiuni reduse, ce au suferit mişcări de scufundare de intensităţi diferite. 

Din punct de vedere litologic zona cercetatã  este alcătuitã din strate succesive fluvio-

lacustre cu structură încrucişată, foarte neuniforme ca grosime şi întindere reprezentate prin 

luturi, argile, argile marnoase şi nisipuri în care apar insular materiale loessoide. 

Materialul parental este reprezentat prin depozite fluviatile, fluviolacustre, respectiv 

luturi carbonatate (mai rar necarbonatate), argile gonflante. În general atât materialele 

parentale cât şi cele subiacente au în alcătuirea lor cantităţi variabile de CaCO3. De asemenea 

aceste materiale materiale conţin adesea în interiorul lor pe lângă resturi vegetale în stadii 

înaintate de descompunere, săruri solubile (mai ales sodice), reprezentând una din cauzele 

formării solurilor halomorfe. 

Climatic teritoriul cercetat se caracterizează printr-o climă temperat continentală 

moderată cu ierni mai scurte şi mai blânde, fiindu-i specifică o anumită circulaţie a maselor de 

aer de  diverse tipuri, circulaţie imprimată fie de centrii de acţiune de origine dinamică, 

(anticiclonul azoric şi cel subtropical),  fie de centrii de acţiune termică sezonieri (anticiclonul 

siberian, depresiunea asiatică sau cea  mediteraniană).  



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (157) 
 

33 

 

Zona cercetată se află deci la interferenţa maselor de aer ce au un caracter oceanic de 

origine vestică care de cele mai multe ori ajung  aici cu un grad mai ridicat de continentalizare 

şi a celor continentale, de origine estică, aflându-se însă frecvent sub influenţa unor mase de 

aer cald de origine sudică ce traversează Marea  Mediterană. După hărţile climatice a lui 

Köpen (1931) perimetrul cercetat se încadrează în provincia climatică  c.f.b.x. 

După valoarea indicelui de ariditate (29,0 – 30,5) şi a indicelui hidroclimatic (Ih = 

precipitaţii/evapotranspraţie x 100) ce prezintă valori de 87 – 89, spaţiul studiat se încadrează 

în clasa de bilanţ mediu anual slab deficitar (cu tendinţa de aridizare). 

Caracteristica generală a regimului termic în Câmpia Aradului se datorează influenţei 

dominante a circulaţiei maselor de aer vestic, pe fondul cărora se grefează influenţa celorlalte 

tipuri circulatorii. Oscilaţiile termice extreme sunt atenuate vara de o intensificare a circulaţiei 

maselor de aer din nord-vest, iar iarna a celor din sud-vest. Pentru acest din urmă caz, 

Berbecel O şi colab. (1979) menţionează şi circulaţia subtropicală şi polară întoarsă care, 

asociată cu efectul de baraj al munţilor faţă de circulaţia nord-estică, dă un caracter blând 

iernilor.  

Pentru caracterizarea condiţiilor climatice specifice au fost folosite date de la staţia 

meteorologică Arad, Ghioroc și Chișineu Criș, din reţeaua INMH Bucureşti, situate la 

altitudini de 130 m (Ghioroc), 100 m (Arad) şi 87 m (Chișineu-Criș). 

Temperatura medie multianuală este de de 11,2
o
C (Ghioroc), 10,3

o
C (la Arad și 

Chișineu-Criș , iar precipitaţiile medii multianuale sunt : Arad (611 mm), Chișineu-Criș 

(567,6  mm), Ghioroc (661,1 mm). Cantităţile medii de precipitaţii ar asigura condiţii 

favorabile pentru majoritatea plantelor cultivate dacă acestea ar avea o repartiţie 

corespunzătoare pe luni şi s-ar înregistra valori uniforme pe ani.  

De asemenea unele abateri de la mediile multianuale ale precipitaţiilor apar datorită 

unor condiţii locale: forme de mezo şi microrelief, alcătuirea granulometrică, existenţa în 

zonă a unor sisteme pedoameliorative. 

Astfel, în cadrul grindurilor înalte şi slab înclinate (2,1 – 5%) se poate constata că 

aportul precipitaţiilor este ceva mai redus datorită scurgerilor de suprafaţă şi chiar în interiorul 

profilului de sol datorită materialelor grosiere. 

Pe terenurile depresionare şi pe terenurile neuniforme, slab şi moderat ondulate (în 

general cu texturi fine) se poate înregistra un plus de cca. 100 mm. Aceste abateri pot fi 

corectate prin lucrări agrotehnice adecvate (evacuarea şi înmagazinarea dirijată a apei în sol), 

cât şi prin adaptarea riguroasă a tehnologiilor culturale curente, la parametri climatici. 

Cu toate că spaţiul luat în considerare se caracterizează printr-o diversitate redusă a 

condiţiilor fizico-geografice, iar climatul edificat pe un fond temperat continental cu influenţe 

submediteraniene, manifestă, mai ales în legătură cu relieful, un număr restrâns de 

microclimate locale, intervenţiile antropice s-au soldat cu evidente implicaţii în dispunerea 

solurilor şi a vegetaţiei. 

Referindu-se la vegetaţia naturală ce s-a succedat până în prezent în Câmpia de Vest a 

României (deci şi la cea a spaţiului studiat) Oprea C.V. şi colab., 1974, menţionează 

următoarele formaţiuni: de mlaştină (azi ocupând suprafeţe foarte restrânse în zonele 

depresionare) şi cea de silvostepă (supusă în ultimii ani unor vădite tendinţe de aridizare, 

semnalate de creşterea atacului de rozătoare, insecte, ciuperci etc.). 
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Din punct de vedere fitogeografic, spaţiul studiat aparţine provinciei geobotanice 

central europene, puternic influenţată de vecinătatea provinciei geobotanice sud-europene. 

Principiul reflectabilităţii condiţiilor naturale asupra covorului vegetal, care stă la baza 

teoriei referitoare la interdependenţa dintre climă, sol şi vegetaţie se evidenţiază în spaţiul 

cercetat într-o măsură mai mică, aceasta fiind puternic antropizată. Ca urmare procesele 

naturale de pedogenză au fost dirijate în favoarea sporirii gradului de fertilitate, iar vegetaţia 

naturală s-a fragmentat, diminuându-se totodată ca extindere sub presiunea nevoilor de 

terenuri agricole, fiind înlocuită în cea mai mare parte de plante  cultivate. 

Trăsăturile morfologice ale reliefului de câmpie,alături de cele climatice şi a 

depozitelor de suprafață oferă o serie de particularităţi rețelei hidrografice, precum şi a 

hidrogeologiei din Câmpia Aradului, putându-se observa că reţeaua hidrografică este 

dominată de prezenţa Mureşului, (cel mai important curs de apă din regiune), râu care a 

influenţat evoluţia morfogenetică a sectorului sudic al Câmpiei Aradului. Alături de râul 

Mureș, ce mărginește latura sudică a câmpiei, printr-un culoar, mai avem și râul Crișu Alb, 

afluent direct al râului Tisa, după confluența cu Crișul Negru.  

Râul Mureș  

Prin dimensiunea sa, bazinul hidrografic al râului Mureş constituie una din cele mai 

mari unităţi hidrografice din România, care atât prin suprafaţa sa, cât şi prin lungime, se 

situează între primele trei râuri din ţară.  

În sectorul cercetat denumit de literatura geografică ca şi sectorul Mureşului inferior, 

acest râu se remarcă printr-o lungime de aproximativ 50 Km. Altitudinea medie a bazinului de 

recepţie  de-a lungul zonei cercetate este de 90m, cu altitudinea cea mai mare de 110 m, iar 

cea mai mică în apropierea frontierei cu Ungaria, de 86 m, în timp ce panta medie este de 

numai 0,35-0,45 m/km.  

În acest sector, cunoscut ca fiind al Mureșului inferior, afluenții sunt de foarte mică 

importanță, cum ar fi văile Șoimoș, Cladova, Drăuț, Pârâul Mare, Teuz etc.  Merită  amintit 

aici și canalul Matca, prin care se leagă râul Mureș de Crișul Alb prin intermediul canalului 

Morii.  

Râul Crișu Alb  

Își are izvoarele în Munţii Bihorului, la altitudinea de 900 m de sub vârful Certezul 

(1184 m). La ieșirea în zona de câmpie, în Depresiunea Pannonică, râul Crișul Alb a format 

un important con de dejecție, fapt ce se va reflecta și în procesele de solificare ca material 

parental.  

În sectorul de câmpie Crişul Alb este îndiguit, iar la Buteni s-a construit la stânga 

Canalul Morilor, cu o lungime de 83,5 km, după ce la Seleuş trece printr-un sifonaj sub cursul 

Cigherului şi Canalul Matca, Canalul Morilor îşi descarcă apele în Canalul Ciohoş şi se 

reîntoarce astfel în Crişul Alb în amonte cu graniţa Ungară  

Canalul Matca face legătura între Mureş şi Crişul Alb. Are o lungime de 41,2 km. 

Debitul maxim este de 20 m3/s, iar debitul mediu de 4 m3/s. Captarea apei se face din râul 

Mureş prin priza de apă de la Păuliş. 

Râul Teuz 
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Acest râu debușează în zona Câmpiei Șiriei, în aval de vărsarea Sebișului în Crișul 

Alb, locul unde acesta face un cot spre nord-vest, ocupând o albie părăsită din nordul conului 

de dejecție a Crișului Alb și având rolul de colector submontan.  

Râul Ier 

Ierul drenează sectorul Ier-Turnu-Dorobanți adaptându-se la fel ca și Teuzul, la un 

curs părăsit al Mureșului. Canalul Ier a fost construit într-o primă fază între anii 1890-1900 și 

completat apoi cu canalele Turnu-Sânpaul, Sederhat, Sânleani și Arad-Pecica; între anii 1938-

1939, s-a realizat legătura cu Crișul Alb prin canalul Utviniș-Simand. Debitul total al Ierului 

în apropiere cu granița cu Ungaria este de 8,95 m
3
/s. 

 

Canalul Matca 

Canalul Matca porneşte din Mureş de la Păuliş şi se varsă în Cigher (deci spre sistemul 

Crişului Alb) limitând în est spaţiul cercetat. 

El a fost săpat şi îndiguit pe traseul depresiunii Matca, de la poalele podgoriei Şiriei, 

cu scopul de a colecta apele aduse de un număr mare de cursuri torenţiale şi apele în exces din 

zona de câmpie joasă de pe o suprafaţă de 9136 ha (2). Totodată el serveşte şi ca un canal de 

aducţiune pentru Crişul Alb şi sistemele de irigaţii aferente, fapt pentru care există o staţie de 

pompare din Mureş la Păuliş. 

Repartiția scurgerii apelor Mureșului și Crișului Alb în sectorul cercetat este specifică 

tipului de câmpie, cu caracter de tranzit dinspre Bazinul Transilvaniei și aria montană spre 

Bazinul Panonic. Scurgerea de iarnă este mai mare, cu un maxim în luna martie urmată de 

luna aprilie, iar scurgerea cea mai redusă se înregistrează în lunile august-septembrie. 

Scurgerea medie lunară cea mai bogată pentru ambele râuri se înregistrează în lunile martie și 

aprilie (21,2 %), în timp ce scurgerea medie cea mai scăzută se produce cel mai frecvent în 

lunile august și septembrie (4,52 %).  

Conform studiilor hidrografice, regimul scurgerii sezoniere este de asemenea variat, 

fiind condiţionat de factorii meteorologici (precipitaţii, temperatură), de alimentarea subterană 

destul de bogată (având pe alocuri și un caracter artezian), la care se mai adaugă un aport 

destul de bogat dinspre zona piemontană.  

Volumul scurgerii de primăvară din perioada martie-aprilie este cel mai ridicat dintre 

toate sezoanele, variază între 41 şi 47 %, având o uşoară tendinţă de creştere în sectorul 

Mureșului.  

Frecvenţa apelor mari ale Mureşului şi Crișului Alb, inclusiv a viiturilor, este explicată 

prin apariția unor evenimente meteorologice ce au loc la un moment dat.  

Conform studiilor hidrologice existente, dar și literaturii de specialitate (Ujvari, 1972), 

s-a putut observa că, datorită suprafeţei mari a bazinului hidrografic al Mureşului și al 

Crișului Alb, originea viiturilor este exclusiv pluvială în perioada mai-decembrie și mai puțin 

nivală sau mixtă.  

Statistica ultimilor ani, a evidențiat existența, la nivelul întregii Câmpii de Vest, a unor 

inundaţii apărute odată cu debitele maxime, mai ales în lunile mai-iunie.  
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Cunoaşterea resurselor de apă subterane este foarte importantă în abordarea genezei şi 

evoluţiei solurilor din interfluviul Crișu Alb-Mureș. Astfel Ujvari (1972), a clasificat apele 

freatice din zona interfluviului amintit  după cum urmează: 

- Ape freatice captive descendente în formațiuni piemontane slab fragmentate (dominant 

pleistocene), cu dezvoltarea orizonturilor freatice mai ales pe interfluvii și lunci, ambele 

exploatabile. Adâncimea apelor freatice pe interfluvii este de aproximativ 10-15 m, 7-8 m în 

Câmpia Șiriei și estul Câmpiei Crișurilor, iar în luncile Mureșului și ale Crișului Alb și ale 

afluenților acestora să ajungă la 1-5 m (favorizând apariția proceselor de gleizare); 

- Ape freatice specifice câmpiilor piemontane, ce au rezultat prin reunirea unor serii de 

conuri de dejecție, mai ales în cazul Mureșului și care prin căderea lor naturală determină 

deplasarea apelor freatice și adâncimea lor. Se remarcă o trecere treptată, a adâncimii apei 

freatice de la 10-15 m în zona piemontană, ce face trecerea spre zona Munților Zarandului, 7-

8 m în Câmpia Șiriei, pentru a ajunge la 2-3 m în câmpiile joase al Ierului, Livadei și 

Curticiului; 

- Acviferul freatic din interfluviu este alcătuit din nisipuri și pietrișuri, cu grosimi cuprinse 

între 10-15 m; el are o grosime mai mare în sectorul Cheresig, unde ajunge la 30 m. În 

apropiere de granița cu Ungaria, ca urmare a influenței mișcărilor de subsidență 

(neotectonice), pietrișurile ajung la o grosime de 60 m; 

- Lunca Crișului Alb se dezvoltă pe ambele maluri ale râului, aici acviferul fiind alcătuit 

din nisipuri și pietrișuri, având și un caracter argilos. Acviferul se dezvoltă până la adâncimi 

cuprinse între 8 și 20 m, dar în sectorul conului de dejecție, acesta ajunge până la 150 m. 

Conul de dejecție a Crișului Alb se întinde până la Ineu, având o vârstă paleogenă cu un 

profund caracter fosil (fiind îngropat). Nivelul apei subterane este cuprins între 1-4 m 

adâncime de la sol, în general fiind cu nivel liber, dar local se află sub presiune, 

manifestându-se chiar artezian. Alimentarea acviferului se face din precipitații și mai puțin 

prin infiltrații din râu; 

- Conul aluvionar al Crișului Alb constituie un acvifer multistrat alcătuit din pietrișuri și 

nisipuri sau numai din nisipuri, cu adâncimi până la 150 m, cu grosimi totale cuprinse între 10 

și 20 m. Acviferul este alimentat atât din precipitații, cât și din rețeaua hidrografică, iar apa 

are un caracter ascensional, astfel că, nivelul piezometric s-a stabilit la adâncimi de 1-4 m de 

la suprafața terenului. În condiții morfologice corespunzătoare apa de adâncime are un 

caracter artezian, cum este cazul sectorului de la Chișineu-Criș, unde aceasta se ridică cu 0,3 

m deasupra terenului. Debitele cresc și ele cu adâncimea, fiind de 1-2 l/s la adâncimea de 50 

m și de 10-15 l/s la adâncimea de 100 m; 

- Câmpia Curticiului ce corespunde conului de tip deltă a Mureșului și unde faciesul 

grosier cuaternar prezintă grosimi de 100-150 m, fiind o continuare a celui pannonian; 

- Lunca Mureșului cu lățimi cuprinse între 1-4 km se caracterizează printr-un acvifer 

multistrat alcătuit din pietrișuri și nisipuri, cu grosimi medii de 8-15 m, până la adâncimile de 

9-20 m. În această zonă acviferul este alimentat atât din precipitații, cât și din infiltrații 

dinspre râul Mureș. Până la adâncimile de 70-150 m, orizonturile acvifere prezintă grosimi 

totale cuprinse între 12 și 48 m, în Câmpia Ierului și Câmpia Livada-Arad, în timp ce nivelul 
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piezometric se află la adâncimi începând de la 12 și ajungând 150 m. Geologii români au 

demonstrat că, în sectorul aluvionar al râului Mureș , fundamentul cuaternar ar fi situat la 

adâncimea de 100 m mai jos decât cel din Câmpia Vingăi, situație ce susține teoria conform 

căreia falia Mureșului ar fi fost activă și în perioada Cuaternarului (faza getică).  

Studiile hidrogeologice efectuate în zonă au arătat că alimentarea stratului acvifer din 

interfluviu se face în mod permanent sau periodic din următoarele surse: a) din precipitaţii 

atmosferice; b) din sursele superficiale (râuri, viituri), atât prin infiltrare laterală, cât şi la 

suprafaţa luncii; c) din stratele acvifere de adâncime.  

În această lucrare elementul de bază după care s-a realizat studiul apelor freatice din 

Câmpia Aradului a fost cel morfo-litologic. Această abordare a fost utilizată prin prisma 

faptului că în mare parte această regiune reprezintă un vast con de dejecție a râurilor Mureș și 

Crișul Alb, având depozite de cuvertură cu caractere litologice relativ identice, slab 

diferenţiate.  

           Expresie vie a condiţiilor pedo-hidro-climatice şi floristice, precum şi datorită 

intervenţiei omului (începând cu cele din perioada preromană și până în prezent), solurile din 

spaţiul cercetat, prezintă o mare diversitate.  

                                                                                            Tabelul 2 

Principalele tipuri de sol 

 

Unit.Ad. 

Teritorială 

(UAT) 

Agri 

ha 

2014 

Tip, subtip de sol 

 
 

   LS  RS  PS 

 

AS 

 

CZ 

 

FZ 

 
 

EC 

 

 
 

EL 

 

 

VS 

 

PE 

 

SG 

 

GS 

 

SN 

 

AT 

1 Arad     6481 - 1962 2102 - 1603 - 125 133 - 358 198  

2 Chișineu-Criş      9555 - 913 1928 - 922 - 754 2266 - 228 2544 - 

3 Covăsânț       3175 - 231 1000 593 1042 - - - - - - 309 

4 Curtici       6686 - - 4728 201 599 - 247 905 - - - 6 

5 Dorobanţi    2612 - - 1735 - - - 294 583 - - - - 

6 Ghioroc 3909 5   60 - 38 - - 3173 - 156 - 423 - - 54 

7 Grăniceri  7162 - - 4255 14 - - 129 344 - 365 2055 - 

8 Iratoş       4018 - - 3017 98 - - 550 306 - 14 33 - 

9 Livada    1700 - - 292 - 434 - 974 - - - - - 

10 Macea    6593 - - 3024 - 652 - 210 2509 - 40 158 - 

11 Nădlac  12116 -  - 536 10956  - - - 214 - - 159 251 - 

12 Olari    4408 - - 1109 - 55 - 2001 1136 - 71 36 - 

13 Pecica 18802 - - 1824 11864 1372 56 - 1279 2068 - - 301 38 

14 Peregu Mare 3018 - - 2671 347 - - - - - - - - 

15 Pilu  6401 - 563 1924 - 192 - 451 2253 - 53 965 - 

16 Sântana  9860 - - 5150 555 827 - 1165 2074 - 58 31 - 

17 Seleuş  5184 - 509 - - 3041 - 653 893 - 88 - - 

18 Sintea Mare  8564 - 1400 - - 3904 - 1745 912 - 280 323 - 

19 Semlac 7298  - 481 5087 1241 - - 153 117 - 175 - 44 

20 Socodor  10197 - 540 3416 - 20 - 2192 979 - 387 2663 - 

21 Şimand  9453 - - 6859 143 242 - 704 - - 182 1323 - 

22 Șiria  12107  242  -  - 569 7033 1114 654 1768 61 - - 424 85 157 

23 Șeitin 6080 - 827 5137 - - - - - - 116 - - 

24 Șofronea   2872 - - 1496 113   613 - 582 64 - 4 - - 

25 Vladimirescu 8700 -    -       27 833 71 - 3602 78 1864 2206 - 19 - - 

26 Zărand  6509 - 133 64 - 1365 - 2636 2044 - 114 153 - 

27 Zimandul Nou      6821 - - 2671 972 2124 - 1054 - - - - - 

 Total ha 190281 247 60   27 11359 87589 6763 25120 1846 20193 21792 423 3135 11119 608 

 %  

0,13  

 0,03 

0,01 

5,97 46,03 3,55 13,21 0,97 10,61 11,45 0,22 1,65 5,85 0,32 
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           Potrivit Sistemului Român de Taxonomie a Solurilor (SRTS-2012) ), în cadrul 

spaţiului desemnat de arealul celor 27 teritorii cadastrale, fiind identificate 14 tipuri de sol; 

Litosoluri,  Regosoluri, Psamosoluri, Aluviosoluri, Cernoziomuri, Faeoziomuri, 

Eutricambosoluri, Preluvosoluri Vertosoluri, Pelosoluri, Stagnosoluri, Gleiosoluri și 

Antrosoluri (tab.2), cu numeroase unităţi detaliate, care se deosebesc distinct prin proprietăţile 

lor, capacitatea productivă şi măsurile de menţinere şi sporire a fertilităţii). 

În contextul celor prezentate calitatea terenurilor agricole ca rezultat a diversităţii 

condiţiilor fizico-geografice şi însuşirilor intriseci ale acestora,cât şi al intervenţiilor antropice 

survenite în timp, este mult diferită în spațiu, fapt pentru care metodologia românească de 

bonitare a terenurilor agricole ce înglobează sinteza cunoştinţelor din acest domeniu a 

diferitelor şcoli de bonitare precum şi a experienţei autohtone (D. Teaci 1980, I.C.P.A. 

Bucureşti 1987), defineşte pământul sub aspect ecologic în raport cu factorii cosmico-

atmosferici şi tehnico-edafici. 

Principiul de bază al metodicii de bonitare elaborat în ţara noastră este acela după care 

pentru fiecare unitate de teritoriu ecologic omogen (TEO), din cadrul unei unităţi 

administrativ teritorială, (UAT) definit conform actualei Metodologii de Elaborare a Studiilor 

Pedologice, folosind cei 23 indicatori de bonitare, care se găsesc de obicei în lucrările de 

cartare pedologică, elaborate după 1987 de către OSPA teritoriale sub îndrumarea 

metodologică a ICPA Bucureşti, se stabileşte calitatea acestora prin  note de bonitare, de la 1 

la 100. 

Fiecare din  unităţile de teren  identificate în cadrul spaţiului cercetat au fost 

caracterizate conform Metodologiei Elaborării Studiilor Pedologice ( MESP 1987, vol. 

I,II,III), folosind cei 23 indicatori de bonitare şi anume: indicatori climatici (indicatorul 3C – 

temperatura medie anuală – valori corectate, indicatorul 4C -  precipitaţii medii anuale – 

valori corectate), indicatori ai unor caracteristici morfologice,chimice, fizice, hidro-fizice şi 

volumul  învelişului de sol (indicatorul 14 – gleizarea, indicatorul 15 – stagnogleizarea, 

indicatorul 16 sau 17 – salinizarea sau alcalizarea, (indicatorul 61 – conţinutul de CaCO3 total 

pe 0-50 cm, indicatorul 63 – reacţia solului în Ap sau în primii 20 cm, indicatorul 144 – 

rezerva de humus în stratul 0-50 cm,indicatorul 23A – ,textura în Ap sau primii 20 cm, 

indicatorul 44 – porozitatea totală în orizontul restrictiv, indicatorul 44 – porozitatea totală în 

orizontul restrictiv, indicatorul 133 – volumul edafic util), indicatori ai caracteristicilor 

reliefului (indicatorul 33 – panta, indicatorul 38 – alunecări), indicatotori referitori la 

hidrografiea,hidrologia şi drenajul teritoriului (indicatorul 40 – inundabilitatea, indicatorul 

181 – excesul de umiditate stagnantă, indicatorul 39 – adâncimea apei pedo-freatice), 

indicatori referitori la unele intrvenţii antropice(indicatorul 29- poluarea indicatorul 271-

amenajări de îmbunătăţiri funciare), cât şi interacţiunile dintre aceste valori de caracterizare a 

însuşirilor naturale şi a celor induse antropic.   

La bonitarea terenurilor pentru condiţiile naturale, fiecare dintre cei 23 indicatorii 

participă la stabilirea notei de bonitare printr-un coeficient de bonitare care variază între 0 şi 1 

după cum însuşirea respectivă este total nefavorabilă sau optimă pentru exigenţele folosinţei 

sau a plantei luată în considerare .   

Astfel că în baza informației pedologice  prelucrate conform Metodologiei de 

Elaborare a Studiilor Pedologice (I.C.P.A.Bucureşti 1987) şi altor acte normative reactualizate 

prin Ordinul M.A.D.R.278/2011, terenurile agricole ale spaţiului cercetat pot fi grupate ( din 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (157) 
 

39 

 

20 în 20 puncte) în V clase de pretabilitate (calitate)  în funcţie de vocaţia acestora pentru 

folosinţa arabil (tab.3 ) 

 

                                                                                                                Tabelul 3  

Clase de calitate (pretabilitate) pentru categoria de folosinţăARABIL (ha), din  

 

 

                Pretabilitatea, conform şcolii de pedologie din ţara noastră, reprezintă aptitudinea 

unui teren pentru o anumită folosinţă şi lucrări de  amenajări-ameliorări (care scoate în 

evidenţă restricţiile sau limitările care afectează creşterea plantelor specificând intensitatea şi 

natura acestora, respectiv de măsurile de remediere corespunzătoare). Din acest punct de 

vedere terenurile se împart în clase de pretabilitate, de la cele mai bune şi mai utilizabile în 

agricultură până la cele fără valoare agricolă sau silvică, dar care pot fi utilizate în alte 

scopuri. 

                 Deşi ca spaţiu geografic zona cercetată este situată în condiţii bioclimatice nu prea 

diferite, touşi, datorită variaţiei condiţiilor litologice şi hidrologice procesele de solificare 

diferă de la un loc la altul, au  determinat o variabilitate sporită a factorilor telurico-edafici, 

care concură la realizarea mediului în care plantele cresc şi dau recoltă, acţiunea în timp a 

factorilor naturali (relief, rocă, climă, hidrologie etc.) şi intervenţia omului începută cu 

UNITATEA 

ADMINISTRATIV 

TERITORIALĂ (UAT) 

Arabil Clasa I 

(81-100 

pct.) 

ha 

Clasa  

a II-a 

(61-80 pct.) 

ha 

Clasa  

a III-a 

(41-60 pct.) 

ha 

Clasa  

a IV-a 

(21-40 pct.) 

ha 

Clasa  

a V-a 

(0-20 pct.) ha 

Nota medie 

ponderată 

 

Arad 6448 5312 841 0 295 0 81 

Chişineu-Criş       6269 133 901 2118 2962 155 62 

Covăsânţ 2581          795 286 1309 191 0 42 

Curtici 6500 2003 721 3296 480 0        62 

Dorobanţi 2387 1156 260 670 5 296        61 

Ghioroc 2641 503 1107 846 140 45 64 

Grăniceri 5072 1045 1131 781 507 1608 42 

Iratoş       3866 796 862 595 387 1226 63 

Livada 1418 106 512 638 159 3 58 

Macea 5367 400 1937 2416 602 12 54 

Nădlac 11701 8800 812 812 1156 121  68 

Olari 3461 36 1013 1354 923 135 51 

Pecica 17886 644 9320 5080 1912 930  66 

Peregu Mare 3018 31 884 1181 804 118 61 

Pilu 4121 1063 254 504 1826 474 42 

Sântana 8636 1408 990 2524 2053 1661 68 

Seleuş 4114 1061 254 503 1823 473 62 

Sintea Mare 6944 1132 796 2030 1651 1335 51 

Semlac 7237 3284 579 3103 228 43 65 

Socodor 6329 303 1032 1152 2380 1462 42 

Şimand 8517 233 6169 221 1471 423 42 

Şiria 8502 3460 2500 1046 697 799 64 

Şeitin 5749 4622 483 0 644 0 68 

Şofronea 2621 72 1898 68 453 130 42 

Vladimirescu 8519 0 1489 3538 3217 275 46 

Zărand 4265 149 919 1280 1725 192 47 

Zimandul Nou 6483 0 70 4148 1968 297 42 

  Total  ha 160652 38547 38020 41213 30659 12213  

  23,99 23,67 25,65 19,08 7,61  
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înălţarea primelor valuri de pământ şi continuată cu lucrările hidroameliorative (cu cca. 250 

ani în urmă) au  influenţat în timp capacitatea ecologică a spaţiului cercetat (tab.3 )  

                                                                                                               

                                                                                                                         Tabelul 4 

    Situaţia  terenurilor afectate de exces de umiditate de suprafaţă şi freatică 
Nr 

crt 
Comuna 

Oraşul 

Municipiul 

Total 

ha 

(agricol) 

din care terenuri cu : 

exces de umiditate de suprafaţă exces de umiditate freatică 

slab 

 

moderat 

 

puternic; 

excesiv 
moderat puternic 

foarte 

puternic; 

excesiv 
1 Arad     6481 816 318 0 3221 1064 596 

2 Chișineu-Criş      9555 0 1689 0 2039 3099 3665 
3 Covăsânț       3175 250 54 0 322 0 0 
4 Curtici       6686 0 0 0 2991 2124 220 
5 Dorobanţi    2612 1079 0 0 408 1277 817 
6 Ghioroc 3909 53 265 5 28 1100 40 
7 Grăniceri  7162 0 0 0 2249 2929 222 
8 Iratoş       4018 0 0 319 2498 1201 304 
9 Livada    1700 127 249 267 974 249 240 
10 Macea    6593 0 286 0 1285 2913 967 
11 Nădlac  12116 0 0 0 2773 732 531 
12 Olari    4408 0 120 0 1681 2346 311 
13 Pecica 18802 0 244 0 4965 3272 244 
14 Peregu Mare 3018 0 0 0 169 181 0 
15 Pilu  6401 0 177 0 790 3127 1129 
16 Sântana  9860 95 397 40 2972 1027 448 
17 Seleuş  5184 424 1927 121 1111 2728 1124 
18 Sintea Mare  8564 95 397 40 1027 448 1027 
19 Semlac 7298 0 0 0 299 0 175 
20 Socodor  10197 10197 0 143 0 3141 4232 
21 Şimand  9453 9453 0 0 0 1962 4882 
22 Șiria  12107 0 0 0 0 0 2603 
23 Șeitin 6080 0 0 0 553 523 116 
24 Șofronea   2872 257 144 0 403 849 265 
25 Vladimirescu 8700 0 442 58 1541 4321 800 
26 Zărand  6509 0 68 112 1790 3410 902 
27 Zimandul Nou      6821 454 538 140 420 82 17 
 Total ha 190281 14200 7315 1245 36509 44105 25877 
   7,47 3,84 0,65 19.19 23,18 13,60 

                                                                                                           11,96                                               55,97  

Operaţiunea de încadrare terenurilor agricole în clase de calitate pe baza notelor de 

bonitare şi de analizã apretabilitãƫii acestora a scos în evidenţă o serie de factori limitativi care 

acţionează asupra capacităţii de producţie a terenurilor agricole, din cadrul spaţiului cercetat 

printre care menţionăm : alcătuirea granulometrică (textura solului), rezerva de humus, reacţia 

solului ,gradul de tasare sau compactitatea, excesul de umiditate, o parte dintre aceștia fiind 

exemplificați prin suprafețele afectate (tab.4-5), fapt pentru care se impun, dela caz la caz , 

măsuri pedo-hidroameliorative (desecare, drenaj, afânare adâncă etc) de realizare a unui regim 

aero-hidric echilibrat și măsuri menite să favorizeze desfăşurarea proceselor de concentrare a 

elementelor nutritive şi a materiei organice în sol ( fertilizări ameliorative, asolamente de 

lungă durată cu plante amelioratoare din guminoase și graminee perene,etc )       

                      Toate măsurile destinate ridicării calităţii solului vor avea în vedere favorizarea 

desfăşurării proceselor care conduc la concentrarea elementelor nutritive şi a materiei 
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organice. Pentru prevenirea degradării fizice a solului este necesară reducerea la minim a 

lucrărilor de pregătire a acestuia, efectuarea lucrărilor agrotehnice la umiditatea optimă, 

precum şi asigurarea unei structuri adecvate a culturilor cu plante ameliorative. 

 

         Tabelul 5 

Situaţia  terenurilor afectate de compactare și acidifiere  

Nr. 

Crt. 

Comuna 

Oraşul 

Municipiul 

Total 

ha 

(agricol) 

din care terenuri cu: 

tasare acidifiere 

slabă 

 

moderată 

 

puternică 

excesivă 
slabă moderată 

puternică 

excesivă 

1 Arad 6481 4020 1555 804 5309 344 0 

2 Chișineu-Criş 9555 1522 2136 5470 2480 183 0 

3 Covăsânț  3175 461 740 1899 966 1985 0 

4 Curtici   6686 3189 2243 263 2021 155 0 

5 Dorobanţi 2612 1020 1091 273 0 0 0 

6 Ghioroc 3909 1057 1443 130 1271 638 25 

 7 Grăniceri  7162 2378 2098 2378 473 14 0 

8 Iratoş       4018 137 964 1246 695 1519 0 

9 Livada    1700 213 598 888 787 832 0 

10 Macea    6593 1721 1980 2582 2282 1762 40 

11 Nădlac  12116 10358 1115 434 154 0 0 

12 Olari    4408 0 1946 2462 2412 1571 0 

13 Pecica 18805 4288 7033 7484 9177 1937 0 

14 Peregu Mare 3018 2777 21 0 66 0 0 

15 Pilu  6401 1198 475 3688 1066 386 0 

16 Sântana  9860 1302 2642 5916 0 0 0 

17 Seleuş  5184 1043 1379 2666 1500 3023 0 

18 Sintea Mare 9860 1302 2642 5916 0 0 0 

19 Semlac 7298 3488 584 3043 2058 1576 0 

20 Socodor  10197 2009 1866 5975 3722 51 0 

21 Şimand  9453 1798 6091 1556 5012 281 0 

22 Șiria  12107 2797 7506 1392 7143 3015 0 

23 Șeitin 6080 4761 930 0 669 0 0 

24 Șofronea   2872 175 1327 485 0 0 0 

25 Vladimirescu 8700 1528 689 6328 1090 5022 856 

26 Zărand  6509 1165 1080 3990 3546 1563 0 

27 Zimandul Nou  6821 66 1395 5360 2003 4419 399 

TOTAL (ha) 190281       

      

Întrucât o bună parte din solurile  spaƫiului agricol cercetat sunt afectate, în perioada 

de vegetaţie, de exces de umiditate, cu efecte negative asupra producţiilor agricole, 

tehnologiile specifice vor viza, deopotrivă, sporirea porozitătii de aeraţie ca şi a 

permeabilităţii pentru apă, prin lucrări de afânare adâncă, asociate cu lucrări agrotehnice 

executate la timpul oportun şi de bună calitate şi prin asolamente de lungă durată cu plante 

amelioratoare (din leguminoase și graminee perene etc ), sau printr-o restructurare, după caz, 

a suprafeţelor agricole şi silvice. 

Lucrarea solului, ca principală verigă a managementului solului impune abordări 

complexe prin măsuri de protecţie împotriva accelerării şi extinderii proceselor de degradare, 

acțiuni de monitorizare și lucrări de conservare și îmbunătățire a calității solului în special şi a 

mediului înconjurător în general. 
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           Astfel o serie de factori naturali limitativi ce afectează, într-o măsură mai mare sau mai 

mică, starea de fertilitate a solului, ca şi cea de productivitate, cum sunt: compactitatea 

primară, aciditatea, excesul sau deficitul de apă, sau dezechilibrele de nutriţie,  pot fi 

remediaţi într-o perioada de timp relativ scurtă, prin măsuri ameliorative sau culturale curente, 

în CODUL DE BUNE PRACTICI AGRICOLE  LA NIVEL DE FERMĂ întâlnindu-se 

situaţii foarte diverse în care de la caz la caz  . 

 

                    CONCLUZII 

Între factorii şi condiţiile ecopedologice, determinate ale capacităţii de producţie a terenurilor, 

condiţiile de sol reprezintă o componentă majoră, cu manifestări multiple atât în ceea ce 

priveşte însuşirile proprii cât şi a celei de “depozitar” al influenţei celorlalţi factori de mediu, 

înregistrate la un moment dat într-un anumit loc, ele fiind mai stabile în timp şi mai uşor de 

înregistrat şi studiat.  

             Cunoaşterea condiţiilor naturale şi în special a potenţialului ecologic al terenurilor 

(definit conform M.E.S.P.-ICPA Bucureşti, 1987) pentru principalele categorii de folosinţă şi  

culturi prezintă o importanţă deosebită în realizarea lucrărilor de evaluare  calitativă a 

terenurilor și de analză a factorilor limitativi , are drept scop acela de a oferi specialiştilor din 

agricultură o imagine globală a fenomenelor ce se desfăşoară ȋn cadrul unor unităţi elementare 

ale peisajului pedologic din care să rezulte strategia generală privind ansamblul de măsuri 

ameliorative. 

              În această concepţie, determinarea capacităţii de producţie a terenurilor precum şi 

fundamentarea tehnologiilor de ameliorare a acestora pot constitui pentru decident (Guvern, 

Administraţie publică locală) un instrument eficace pentru alegerea unor procedee de lucru 

care să favorizeze o utilizare eficientă a resurselor funciare din cadrul spațiului cercetat în 

conformitate cu specificul condiţiilor pedoclimatice prelucrarea şi desfacerea produselor 

agroalimentare putând astfel constitui o soluţie ecologică şi eficientă pentru viitor.                                                                                                                   

            Bunele practici de menţinere a terenurilor în bune condiţii agricole şi de mediu vizează 

protejarea solului împotriva eroziunii, prin măsuri specifice, asigurarea unui minim de 

acoperire a solului cu vegetaţie, menţinerea nivelului de materie organică din sol prin rotaţia 

culturilor şi folosirea miriştei ca aport vegetal, menţinerea structurii solului prin folosirea de 

utilaje adecvate, asigurarea unui nivel minim de întreţinere şi evitarea degradării habitatelor 

prin asigurarea unui regim de întreţinere corespunzător şi de protejare a pajiştilor permanente, 

evitarea instalării vegetaţiei nevaloroase pe terenurile agricole. Aceste mãsuri sunt regãsite în 

cerinţele de eco-condiţionalitate care  reprezintă acele cerinţe stabilite prin Regulamentul 

Consiliului (CE) nr. 1782/2003, articolele 4 şi 5 şi Anexele III şi IV. 
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TĂIERILE CARE SE APLICĂ ARBUȘTILOR ORNAMENTALI 

PLANTAȚI SOLITARI, ÎN GRUPURI, BOSCHETE,  

CURTINE ȘI MASIVE 
 

 

Conf. dr. Daniela Sabina Poșta 

 

 În scopul obținerii unui efect esteic și sanitar al speciilor lemnoase ornamentale 

plantate în diferite unități de spații verzi (scuar, grădină publică sau privată, parc, amenajări 

peisagere din cadrul anumitor unități de învățământ, sanitare, etc.), acestea se dispun în 

diferite moduri și anume:  exemplare solitare, rânduri, labirinturi, garduri vii, grupuri, 

boschete, pâlcuri, curtine. 

 Consider că sunt necesare câteva explicații din disciplina Arhitectura peisajului         

(D.S. Poșta, 2015) pentru a înțelege corect termenii mai sus menționați. 

Exemplarele solitare vor aparţine speciilor arborescente sau arbustive mai interesante 

a căror caractere biologice pot face impresii puternice, vor fi amplasate pe peluze, puncte 

lipsite de mişcare în colţuri liniştite la marginea masivelor care servesc drept fundal lângă 

clădiri, la intrări pot închide sau accentua o perspectivă sau creează impresia de apropiere sau 

mişcare a unui cadru.  

Grupurile de arbori şi arbuşti, pot avea scop decorativ, sanitar, de apărare, mascare, 

izolare, linişte sau fac legătura dintre două masive. Grupurile pot fi constituite din una sau 

mai multe specii. 

Boschetul este o asociaţie densă de arbori şi arbuşti dispuşi inelari pentru a obţine un 

spaţiu liniştit pentru odihnă. 

Curtina este o plantaţie pe un rând dintr-o singură specie de arbori sau arbuști 

ornamentali, iar apropierea dintre exemplare este aşa de mare încât plantaţia apare ca un 

perete verde. 

Masivul este un arboret mai mult sau mai puţin compact dintr-o specie sau mai multe, 

profilul vertical şi orizontal este geometric sau liber. 

Spațiul verde privat sau public ne oferă o stare psihică bună dacă este corect întreținut.  

În acest sens mă refer la întreținerea gazonului, a speciilor floricole,  la tăierile care 

trebuie aplicate speciilor lemnoase ornamentale, în mod special arbuștilor.  

Arbuștii ornamentali ne încântă privirea cu forma și culoarea florilor, fructelor, 

lujerilor, dar  după o anumită perioadă intră în declin și atunci vedem că ei nu mai înfloresc 

atât de abundent, florile sunt numai pe vârful lujerilor, tufele se îndesesc și în interiorul lor 

apar tot mai multe ramuri uscate, lujerii care apar de la baza plantei sunt tot mai puțini și 

etiolați pentru că lumina nu pătrunde în tufa deasă și neîngrijită. 

Pentru a nu avea asemenea arbuști în grădină sunt necesare lucrări de tăiere. Acestea 

au rolul în primul rând de a-i proteja de îmbătrânire, de degenerare și se aplică când este 

nevoie. De asemenea, mai trebuie avut în vedere că arbuștii se deosebesc între ei nu numai 

prin forma tufei atât de diferită de la o specie sau varietate  la alta, ci și prin modul de formare 

al florilor, foarte diferențiat, cât și după epoca de înflorire.   

De aceea este foarte important de știut, că tăierile pentru a fi executate corect și 

eficient, trebuie făcute numai tinând seama de trei elemente: forma de creștere a arbustului, 

modul de formare al florilor și epoca de înflorire. 

În ce privește forma, arbuștii ca și arborii, lianele, subarbuștii, au o mare varietate de 

forme care sunt naturale sau obținute prin hibridări ori altoire.  

Dacă ne referim la modul de formare al florilor, se disting două mari grupe: la prima 

grupă, la sfârșitul perioadei de vegetație se observă două categorii de muguri: muguri 
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vegetativi  (alungiți), din care se formează frunzele și muguri floriferi (mai lați, rotunzi, 

uneori bombați), din care se formează florile. 

La a doua grupă există numai un singur tip de muguri, la care la sfârșitul perioadei de 

vegetație nu se poate distinge o diferențiere vizibilă între mugurii vegetativi și cei floriferi. 

Din  acești muguri apare un lujer lung cu frunze. Doar în cursul perioadei de vegetație din 

vară, acest lujer vegetativ se va hotărî dacă rămâne lujer vegetativ sau va forma și un mugure 

florifer, din care se va forma o floare sau o inflorescență. Interesantă este lumea 

plantelor, nu-i așa? 
 

 

             
     Punica granatum L. – rodie ornamentală                                       Weigela florida Thunb. 

Foto (original) – 25.09.2023 

 

În ceea ce privește epoca de înflorie și aici se întâlnesc două mari grupe: arbuști cu 

înflorirea în primăvară și arbuști cu înflorirea în toamnă. 

Lucrările de tăiere se împart în trei categorii: 

- tăieri care se execută la plantare; 

- tăieri de întreținere, conservare; 

- tăieri de întinerire. 

 

 

Dacă ne referim la epoca de aplicare a acestor tăieri, avem: 

- tăieri de vară (în perioada de vegetație); 

- tăieri de iarnă (în timpul perioadei de repaus vegetativ). 

Tăierile care se executa la plantare, constau în îndepărtarea ramurilor vătămate în 

timpul scoaterii din pepinieră, a celor rău plasate, prea lungi sau prea numeroase, în scopul de 

a se crea un echilibru perfect între rădăcină și partea aeriană, dar și pentru a da plantei o formă 

corectă. 
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Tăieri de întreținere care se aplică arbuștilor cu înflorire în primăvară 

 

Tăieri de vară 

La toți arbuștii care înfloresc primăvara (aprilie-mai), florile se găsesc pe ramurile din 

anul precedent. Lucrările de tăiere la  arbuștii din această grupă se aplică imediat după 

înflorire, cu scopul ca noii lujeri care se dezvoltă la extremitatea ramurilor care au avut flori și 

care au fost scurtate, să aibă timpul necesar să se dezvolte complet, să formeze noi și 

numeroși muguri floriferi care vor înflorii în primăvara anului următor. De asemenea, se vor 

înlătura lăstarii porniți din rădăcină (drajonii) și "sălbaticul" pornit din punctul de altoire.  

 

Tăierile de iarnă 

În cazul acestor tăieri, se vor lăsa intacți lujerii tineri, formați după tăierile aplicate 

imediat după înflorire, deoarece aceștia sunt cei care vor forma muguri floriferi în anul 

următor. În continuare, se vor suprima ramurile prea dese, uscate sau prea slabe. Ramurile 

vechi se vor tăia la 20-30 cm de la suprafața solului pentru a emite noi și numeroși lujeri. La 

sfârșitul iernii, se vor înlătura (drajonii) și "sălbaticul" pornit din punctul de altoire.  

 

Tăierile de întreținere care aplică arbuștilor ornamentali cu înflorire în vară și 

toamnă 

Tăierile de vară 

La această grupă de arbuști, în această perioadă se vor îndepărta ramurile uscate și 

rupte. Se va înlătura "sălbaticul" la speciile înobilate prin altoire. 

Tăierile de iarnă 

 

În timpul ierni, cu excepția perioadelor cu temperaturi scăzute, ramurile din anul 

precedent se vor tăia la 4-6 muguri (ochi), cât mai aproape de sol. Se va suprima foarte 

aproape de suprafața solului lemnul bătrân, pentru stimularea emiterii de lujeri tineri, cât mai 

numeroși și viguroși. 

 La speciile cu lemnul moale, tăierile se vor executa către sfârșitul iernii, în februarie-

martie, pentru a evita necrozarea plantelor. 

Tăierile de întreținere au drept scop menținerea cât mai bogată și de lungă durată a 

înfloririi și fructificării, de a feri arbuștii de îmbătrânire, de a-i menține într-o formă cât mai 

naturală. 

 

Tăierile de întinerire care se aplică arbuștilor ornamentali 

 

După un anumit număr de ani, în care arbuștii au cescut, s-au dezvoltat, au înflorit și 

fructificat, apare peioada de declin, aceștia încep să îmbătrânească, ceșterea lor devine tot mai 

lentă, înflorirea tot mai rară, în tufă apar ramuri uscate, răsucite sau încâlcite. Pentru a scoate 

planta din această stare este necesar să se intrvină cu tăieri de întinerire. Aceste tăieri au ca 

scop să remedieze deficiențele enumerate mai sus. Ele constau în: 

- suprimarea parțială sau totală a ramurilor bătrane, cu scopul de a determina aparaiția 

altora mai tinere; 

- conservarea ramurilor tinere, deja existente în tufă; 
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- tăierea ramurilor mature, la 1/2 din lungimea lor și dacă este posibil, deasupra unei 

ramificații; 

- eliminarea ramurilor care se încrucișează. 

Concluzionând putem spune ca tăierile de întinerire se aplică la câțiva ani, atunci cand 

apar perioade de declin, când planta a atins un grad avansat de maturitate, numai când 

este necesar, nu în fiecare an. 

 

Lucrările de tăiere ale arbuștilor ornamentali sempervirescenți (cu frunze 

persistente peste iarnă) 

 

Dacă este necesar, se va face o tăiere în primăvară, foarte devreme (o sumară tăiere de 

rărire), de a elimina ramurile uscate sau degerate și pentru a menține tufa așa cum dorim. 

Aceste lucrări de tăiere se aplică doar la arbuștii foiși cu frunze persistente și în cazuri foarte 

rare la arbuștii rășinoși. 

 

  

Sarcococca confusa Sealy. înflorește în luna februarie 

https://www.mondorose.it/prodotto/sarcococca-confusa/ 

     
Photinia ×fraseri 'Red Robin'                                Photinia ×fraseri 'Nana' 

https://www.vdberk.ro/trees/photinia-fraseri-red-robin/  https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-

par-variete/photinias/photinia-x-fraseri-nana-photinia-nain.html 

 

https://www.mondorose.it/prodotto/sarcococca-confusa/
https://www.vdberk.ro/trees/photinia-fraseri-red-robin/
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/photinias/photinia-x-fraseri-nana-photinia-nain.html
https://www.promessedefleurs.com/arbustes/arbustes-par-variete/photinias/photinia-x-fraseri-nana-photinia-nain.html


AGRICULTURA BANATULUI 2023 (157) 
 

48 

 

          
     Ilex aquifolium L.                                            Hebe addenda 'Dona Britta' 

https://www.amazon.ae/Standard-Christmas                            https://www.bomagardencentre.co.uk/product/ 

Attractive-Evergreen-Producing/dp/B0BYSDTC8V                hebe-addenda-donna-britta-23cm-purple-

flowering-he 

 

 

                            
                Euonymus japonicus L. 'Jean Hugues'                                         Euonymus fortunei  ' Aureomarginata' 

https://www.pepinieramizil.ro/cumpara/                                      https://www.pepinierasibiu.ro/euonymusmarieke 

salba-vesnic-verde-euonymus-japonicus-jean-hugues                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.amazon.ae/Standard-Christmas
https://www.pepinieramizil.ro/cumpara/
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CERCETĂRI PRIVIND RESTAURAREA PLĂGILOR ECOLOGICE ȘI 

PARAGINILOR TURISTICE ALE CLISURII DUNĂRII ȘI VĂII ALMĂJULUI – 

FACTORI DE EXTENSIE A TURISMULUI ÎN BANATUL MONTAN 

 

Drd. Paula Peev-Otiman 

 

Prin parcurgerea pe jos, la pas, a întregului Banat montan și, în mod special, a Clisurii 

Dunării și Văii Almăjului, descrise atât de frumos și atrăgător de Virgil Birou  și Alexandru 

Vlahuță în scrierile lor, cu circa o sută de ani în urmă și, mai apoi, de pleiada de cercetători ori 

simplii turiști trecători prin Banat, prezentăm, în continuare, ce găsim azi din atmosfera de 

odinioară în cele mai frumoase zone turistice ale Banatului montan: tihna, liniștea și Natura 

neatinsă, neîntinată de unele activități omenești nesăbuite, practicate în decursul timpului, în 

acest spațiu de vis. 

Parcurgând,  ca turiști sau cercetători – observatori atenți, nu putem trece fără a vedea 

și remarca unele efecte negative (nu puține) ale activităților antropice (miniere, industriale și 

agricole, de infrastructură și arhitectură, sociale), majoritatea provenind din perioada 

comunistă, dar și din ultimele trei decenii, care, pe lângă afectarea profundă, nefavorabilă a 

Naturii, constituie răni adânci, reale obstacole, frâne în dezvoltarea actuală și de viitor a 

turismului în Banatul montan.  

Frecvența, amploarea și persistența activităților antropice cu efecte negative asupra 

mediului natural le denumim, în continuare, ”plăgi ecologice” și ”paragini turistice”, ale 

căror ”vindecare”  și refacere presupune realizarea unor proiecte de restaurare de amploare, 

adică efort, costuri mari și timp îndelungat. Ne-am îndreptat cercetarea spre aceste realități ale 

Banatului montan, deoarece marea majoritate a cercetărilor, scrierilor științifice și literare, 

mai vechi și mai recente, proiectelor, programelor și strategiilor întocmite de  autoritățile 

publice locale, județene și naționale evită, în totalitate sau în mare parte, prezentarea 

existenței și a consecințelor plăgilor ecologice și a paraginilor turistice asupra turismului 

montan precum și a căilor de atenuare sau înlăturare a acestora. Chiar și Strategia de 

dezvoltare a turismului în județul Caraș-Severin pentru perioada 2022-2027 nu conține 

niciun cuvânt despre acestea, parcă nu ar exista aproape la tot pasul și nu le-ar observa 

nimeni. Este, în opinia mea, cel mai negativ aspect al  Strategiei de dezvoltare a turismului 

cărășan. 

Acum, după mai bine de un secol, ne întrebăm, trecând în revistă perioada scursă din 
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anul 1900 până azi, dacă Virgil Birou și Alexandru Vlahuță, în cazul în care ar reuși să revadă 

azi, ”aievea”, Carașul montan și Clisura Dunării ar rămâne tot atât de entuziasmați de peisaj, 

de pitoresc, de liniște și calm. Ar mai confirma și azi cele scrise atât de frumos cu o sută de 

ani în urmă despre România pitorească, în general,  și pitorescul Banatului montan, în special, 

pe care aceștia le-au iubit atât de mult? Noi, cei de azi, în ochii acestor corifei ai scrisului 

românesc, ne-am putea ridica, prin ceea ce întâlnim prea frecvent în peisajul Banatului 

montan,  la înălțimea predecesorilor  acelor vremi, moșilor și strămoșilor noștri? 

Sunt câteva întrebări dure și grave la care, însă, în mod obligatoriu, trebuie să 

răspundem și, mai cu seamă, să întreprindem prin proiecte de restaurare concrete pentru 

vindecarea rănilor trecutului și prezentului, pentru ameliorarea generală a ofertei turistice din 

Banatului montan. 

 

Plăgile ecologice care afectează starea turismului în Banatul montan 

Noțiunea de plagă ecologică, pe care o întâlnim și o folosim pentru descrierea 

efectelor negative ale activităților antropice (industriale, agricole, miniere, forestiere, militare 

etc.) asupra mediului natural sau construit (edilitar), este mai puțin folosită și întâlnită în 

literatura științifică și deloc regăsită în literatura de specialitate cu conținut turistic. 

În cercetarea în teritoriu a ofertei turistice naturale și antropice a Banatului montan, în 

cele două zone studiate Valea Almăjului și Clisura Dunării, deosebit de bogată și atractivă 

(mai ales cea naturală), am avut surpriza să constat, cu o frecvență deosebit de mare, 

degradări recente sau mai vechi, adevătate ”pete negre” ale naturii sau ale spațiului construit, 

construcții degradate, părăsite, multe dintre acestea monumente ale naturii sau istorice, care 

afectează negativ calitatea ofertei și, totodată, a cerinței turistice. Și dacă ar fi cazuri singulare 

sau izolate, este posibil să nu mă fi sensibilizat, dar aceste distrugeri, degradări, fiind 

frecvente, dese (cum este cazul drumului de nici 60 km Oravița-Bozovici), extinse (sau cazul 

decantărilor în Dunăre de la Exploatarea cupriferă Moldova Nouă și carboniferă de la Cozla), 

vizibile în Harta 1 care violentează privirea (cum este cazul Sanatoriului Marila sau Centrul 

civic al comunei Bozovici), m-au determinat să le inventariez și cercetez cu atenție. Această 

constatare nouă a ofertei turistice din teritoriu m-a sensibilizat să caut semnalizarea și 

descrierea acestora și în literatura de specialitate (lucrări științifice, cărți, ghiduri turistice, 

strategii locale și județene cu temă turistică etc.), dar, surpriză mare, nu am găsit nicio 

referire, niciun cuvânt despre degradările mediului natural și construit (Harta 1). 

Acesta este motivul care m-a obligat să parcurg principalele trasee turistice ale zonelor 

studiate, pentru a evalua prezența, frecvența, dimensiunea și, mai ales, impactul negativ al 
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acestora asupra turismului în Banatul montan. Având în vedere faptul că, în majoritatea 

cazurilor, aceste ”pete negre” au produs degradări ale mediului natural, ale biodiversității și 

asupra clădirilor, spațiilor construite etc., le-am asemănat unor răni profunde, pe care le-am 

denumit ”plăgi ecologice”. 

 

    1. Microdelta Nera 1. Sanatoriul Marila 

2. Baziaș 2. Termocentrala Anina 

3. Halda cupriferă Moldova-Nouă 3. Conducta Valea Minișului 

4. Halda carboniferă Cozla 4. Barajul Poneasca 

5. Calea ferată Berzasca 5. Firma Valea Minișului 

6. Halda de uraniu 6. Calea ferată forestieră 

7. Camparea liberă pe domeniul public de pe 

malul Dunării 

7. Cascada Bigăr 

8. Insula Ada Kaleh 8. Centru civic Bozovici 

9. Biodegradarea pajiștilor montane 9. Izvoarele Nerei 

 10. Cheile Nerei 

 11. Degradarea biodiversității 

 12. Casele grănicerești 
Harta 1. Plăgile ecologice ale Banatului montan 
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Descrierea plăgilor ecologice și a influenței negative a acestora asupra turismului și chiar a 

dezvoltării economice generale a zonelor afectate nu le-am avut în vedere la alcătuirea 

programului de cercetare în teritoriu și în planul rapoartelor și al tezei de doctorat. După ce le-

am cunoscut și am constatat influența negativă a acestora asupra dezvoltării turismului din 

Banatul montan, absenței inițiativelor și a investițiilor de restaurare în zonele menționate, am 

considerat necesară evaluarea și, în mod deosebit, necesitatea introducerii acestora într-un 

program de ”vindecare”, restaurare drept un pas obligatoriu pentru extinderea și 

dezvoltarea turismului în zonele afectate. 

Prin urmare, atenuarea influențelor negative ale plăgilor ecologice asupra turismului  

sau, chiar de dorit, eliminarea lor, ne duce, indubitabil, spre acțiunea de ecologizare a 

teritoriului (spațiului) afectat. Deci, ecologizarea  spațiilor naturale și antropice afectate de 

plăgi presupune restaurarea acestora, adică aducerea la forma, dimensiunea și calitatea avută 

înainte de degradare sau distrugere. 

Cunoscând dimensiunea, amploarea, și extinderea celor 9 plăgi ecologice majore de 

pe Clisura Dunării (Harta 2) și a celor 12 plăgi ecologice majore din Valea Almăjului și 

zonele limitrofe acesteia (Harta 3), inventariate până acum, apreciem faptul că ”înlăturarea” 

lor presupune întocmirea unui număr însemnat de proiecte de ecologizare, ale căror costuri, 

fără o documentare tehnico-economică amănunțită, sunt greu de estimat. Apreciem, de 

asemenea, că ecologizarea zonelor afectate, fiind o activitate de durată, în opinia mea, se 

poate întinde pe 10-15 ani. Indiferent de costuri și durată, operațiunea de ecologizare trebuie 

începută de la zero și imediat, deoarece, până la această dată, nu am întâlnit nici măcar 

semnale slabe, din care să rezulte că eliminarea acestora ar fi în atenția autorităților locale, 

județene și naționale responsabile. 

Considerăm faptul că inventarierea și descrierea impactului produs asupra turismului 

din Banatul montan în cadrul tezei de doctorat și oferirea cercetărilor întreprinse autorităților 

responsabile, este primul pas spre întocmirea de proiecte de restaurare și ecologizare. 

 

Restaurarea plăgilor ecologice ale Clisurii Dunării 

Pentru a răspunde corect întrebării referitoare la restaurarea plăgilor ecologice, ne-am 

început drumul cunoașterii ofertei turistice a Clisurii Dunării, cum spuneam mai înainte, la 

pas, la fața locului, după cum este firesc, de la intrarea fluviului în țară, la Baziaș și până la 

Orșova (Ada-Kaleh), încercând să dăm răspuns, cu metodele, argumentele și rezultatele 

activității turistice din zilele noastre. Iar, funcție de concluziile care le desprindem, cu referire 

la starea actuală a turismului românesc pe Studiul de caz Banatul montan:  Clisura 
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Dunării, Țara Almăjului, ne propunem să ne aducem aportul la ameliorarea generală a 

acestuia, la sporirea contribuției antropice actuale la nivelul potențialului turistic natural 

excepțional al Românei, în general, și al Banatului montan, în special, descris atât de pitoresc, 

cu o sută de ani și mai bine în urmă de inegalabilul peisagist Alexandru Vlahuță și de 

scriitorul bănățean Virgil Birou, atât de îndrăgostit de Caraș. 

 

1. Microdelta Nera 6. Halda de uraniu Staviște 

2. Baziaș 7. Camparea liberă pe domeniul public de pe 

malul Dunării 

3. Halda cupriferă Moldova-

Nouă 

8. Insula Ada Kaleh 

4. Halda carboniferă Cozla 9. Biodegradarea pajiștilor montane 

5. Calea ferată forestieră 

Berzasca 
 

Harta 2. Plăgile ecologice ale Clisurii Dunării 
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În perioada comunistă, una dintre cele mai splendide zone turistice ale României și a 

întregii Europe, din punct de vedere natural și  peisagistic, Clisura Dunării (parcursul 

Dunării de la intrarea în țară, la Baziaș, până la Orșova și Turnu Severin) au fost complet 

neglijate, din motivație politică și ideologică, legată de vecinătate cu fosta Jugoslavie. 

Tentativa multor români de a părăsi România peste Dunăre, cu tot riscul de rigoare, au 

determinat autoritățile comuniste române obtuze să limiteze la minimum circulația civilă pe 

malul Dunării, pe Clisură, și, astfel, să oprească dezvoltarea oricărei activități turistice și 

investiționale timp de mai bine de patru decenii (1945-1990) pe traseul cărășan, de fapt pe cel 

mai frumos, cel mai pitoresc traseu turistic al Dunării, de la izvoarele din Munții Pădurea 

Neagră până la vărsarea în Marea Neagră. 

În  decursul timpului, bogăția minerală a zonei  (zăcăminte de cărbune, cupru, uraniu 

și alte metale rare) și de altă natură (păduri seculare, pajiști alpine, lunci fertile etc.) au 

favorizat deschiderea a numeroase activități economice și  miniere (mine de exploatare a 

zăcămintelor de cupru și cărbune de înaltă calitate – huilă și antracit, mine de explorare 

geologică a uraniului) generatoare de intense poluări ale fluviului Dunărea, în special, și ale 

mediului limitrof fluviului, în general, de afectare profundă a peisajului natural și,  care, în 

prezent, fiind închise, au ”devenit”, cum defineam mai înainte, imense plăgi ecologice ale 

Clisurii Dunării, care au cauzat și continuă să cauzeze conflicte juridice atât cu vecinii sârbi 

cât și cu proprii locuitori ai zonei, au devenit factori negativi ai  evoluției turistice actuale 

ale Clisurii Dunării (Harta 2). 

În perioada comunistă, mai precis între anii 1965-1972, după îmbunătățirea 

raporturilor politice cu Jugoslavia, România a construit, împreună cu statul dunărean vecin, 

marele baraj al hidrocentralei de la Porțile de Fier I, creându-se imensul lac de acumulare (cu 

întindere mai lungă de 120 de km) care a schimbat total configurația naturală și 

peisagistică a Clisurii, producând, prin inundare, mari mutații populaționale, portuare, 

piscicole, agricole și de altă natură economică și socială. 

După Decembrie 1989,  intervenind conflictele armate între țările fostei Jugoslavii, 

mai bine de zece ani autoritățile administrației naționale, județene și locale românești și 

populația Clisurii Dunării, în loc să fie preocupate de restructurarea economică și socială a 

zonei, generată de liberalizările economice și sociale intervenite, au fost implicate în câștigul 

facil  și imediat, oferit de încălcarea embargoului cu combustibili (benzină și motorină). Nu 

de puține ori, foștii agricultori și pescari din satele de pe Clisură, întrebați unde lucrează și de 
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unde câștigă banii pentru construcția caselor frumoase și cumpărarea mașinilor scumpe și 

elegante (vezi cazul satelor Pojejena, Socol, îndeosebi Coronini ș.a.), răspundeau simplu 

”lucrăm la embargou”. Astfel, începând de la Naidăș (punctul de frontieră româno-sârb), 

apoi pe tot traseul Dunării, de la Socol la Berzasca și, mai departe, în Mehedinți, de la Orșova 

la Turnu Severin, s-au amplasat zeci (poate chiar sute) de stații de benzină și motorină fixe și 

mobile, urmele și plăgile acestora, pe acest traseu dunărean, se mai văd și azi, după peste un 

sfert de veac. 

Datorită acestei stări de fapt, reconstrucția economică și turistică a Clisurii Dunării, 

lăsată de izbeliște, după anul 1990, mai bine de 20 de ani, a început târziu, lent și fără 

existența unei strategii de dezvoltare rurală durabilă necesare acestei zone atât de 

complexe, din punct de vedere istoric, economic, social și natural și cu maxime potențialități 

turistice, nevalorificate nici până în prezent. 

Indiferent ce se va întreprinde în viitor, elaborarea unei strategii de dezvoltare de 

ansamblu a Clisurii Dunării și  aplicarea de proiecte punctuale de restaurare și dezvoltare, 

sunt  absolut necesare pentru ”vindecarea” și înlăturarea acestor plăgi ecologice. 

 

Restaurarea plăgilor ecologice ale Văii Almăjului 

Cea mai autentică prezentare a Văii Almăjului, pe care am găsit-o în literatura 

științifică de specialitate,  ne-o oferă profesorul D. Popovici, originar din Rudăria, bun 

cunoscător și iubitor al zonei, în prefața cărții ”Almăjul de ieri, de azi și de mâine”: 

”Populația sedentară, începând cu Almăjul străvechi și până în urmă cu circa un secol și 

jumătate, a avut ca ocupații de bază agricultura, păstoritul, în cea mai mare parte staționar, 

și activitatea forestieră. Numai puține cazuri de transhumanță a păcurarilor din Almăj le-am 

întâlnit descrise în literatura de specialitate sau în folclorul local și acestea numai pe distanțe 

relativ scurte, până în zona Vârșețului, Deliblatei, Pustei Carașului sau Clisurii Dunării.  

Peste populația Almăjului, a cărei existență a fost dovedită încă din antichitate prin 

săpăturile arheologice, efectuate în mai multe localități, au trecut, pe rând, timp de mai bine 

de două milenii, romanii, turcii, habsburgii, ungurii, uneori, sârbii și comunismul, iar 

almăjenii au rămas români, tot acest timp neclintiți (cu excepția începutului de exod din 

perioada interbelică și a exodului masiv din perioada comunistă și postcomunistă a ultimilor 

60-70 de ani) și  neatinși, în mare parte, de aceste vremelnice treceri. 

Și, totuși, la o mai atentă observație, trecerile succesive prin Almăj a romanilor, 

turcilor, austriecilor și ungurilor, până în anul 1918, anul Marii Uniri și al integrării 

organice a Transilvaniei și Banatului în  Patria Mamă – România, a lăsat unele urme în 

viața, cultura și comportamentul almăjenilor. Dar, aceste interferențe, indiferent de durata, 

cultura și obiceiurile stăpânirilor, nu au afectat caracterul pur românesc al Almăjului, nu au 

denaturat viața locuitorilor și nu au afectat limba curată românească a acestora. Locuitorii 
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Almăjului au preluat, cu selectivitate, ceea ce ei au considerat că este potrivit, este bun 

pentru comportamentul, cultura, civilizația, într-un cuvânt, ceea ce este benefic pentru viața 

lor (hărnicia, rigoarea, punctualitatea, respectul naturii și al legii, adepți ai lucrului bine 

făcut etc.). Pe seama cui să punem perenitatea, continuitatea, statornicia almăjenilor timp de 

peste două milenii? Încercăm, în parte, să răspundem acestui miracol care acoperă atât de 

bine acest capitol al vieții almăjenilor, prin definiția inspirată, dată de poetul Iosif Băcilă 

Almăjului de Vale a miracolelor. 

Și, astfel, apare, din nou, un alt și totuși. Și totuși, în ultimul timp, mai încet în primii 

ani de după al II-lea Război Mondial, mai accentuat în perioada comunistă, după 

colectivizarea Almăjului și intensificarea industrializării Banatului montan din acea 

perioadă, și din ce în ce  mai acut după deschiderea din  decembrie ′89, deci în perioada 

modernă și contemporană (postmodernă), în Almăj, din aproape toate punctele de vedere, au 

început să apară mutații sau schimbări profunde în multe din structurile sale, având în vedere 

economia, agricultura, păstoritul, meșteșugurile  tradiționale, viața în ansamblul ei. Dacă 

dintre locuitorii mai în vârstă, născuți în perioada interbelică sau în plin război, își mai 

amintesc de viața patriarhală a almăjenilor dinainte de colectivizare, azi putem afirma, fără 

teamă de a greși, că mai întâlnim uneori câteva urme slabe ale acestei vieți atât de apreciate 

de turiștii de azi. În Almăj: câte un car cu boi, câte un pâlc de oi unde se mai măsoară laptele 

la smâlz, câteva mori care aparțin, mai degrabă, patrimoniului universal UNESCO decât 

morăritului sătesc, câteva cazane de țuică care mai prelucrează prunele de la plantațiile 

îmbătrânite de la pădure  și, ici și colo, câte un meșteșug, o fanfară, un joc de doi, un brâu, o 

doină, o lume care, din păcate, parcă se stinge încet, încet.” 

Cu referire la turism, autorii cărții citate mai înainte (D. Popovici et al., 2017) scriu: ” 

În ceea ce privește turismul și serviciile în Almăj, acestea înregistrează  însă dificultăți, nu 

din cauza absenței peisajelor mirifice, traseelor, locurilor, obiectivelor de vizitat sau a 

neospitalității almăjenilor, ci mai ales, pentru slaba calitate a infrastructurii moderne, 

inexistența drumurilor asfaltate și a pensiunilor adecvate, promovării zonei și informării 

turiștilor și, mai cu seamă, slabei implicări a autorităților locale și județene responsabile.” 

De la această apreciere a profesorului D. Popovici, la care subscriem, începem 

cercetarea ofertei turistice actuale a Văii Almăjului. 

Intrarea în Valea Almăjului pe drumul Aurorei Banatului: Oravița – Bozovici 

Intrarea în Valea Almăjului, care face parte din zona turistică cărășană denumită 

Aurora Banatului, are loc dinspre Nord-Vest, pe drumul național Oravița – Bozovici, lung 

de 52 km, care traversează Munții Oraviței și Aninei, peste Marila și Crivina, parcurgând, pe 

circa 30 de km, splendidele Chei ale râului Miniș. 

La Oravița, grație influenței climatului mediteranean, primăvara se instalează de 

timpuriu, îmbiindu-te, ca turist sau simplu trecător, să începi urcușul spre Marila, către 

Bozovici, în ambianța verdelui crud al pădurii de stejar, fag, tei, frasin, paltin și multe alte 

specii și al mirosului suav, de neegalat, al liliacului sălbatic, proaspăt înflorit.  

Splendoarea pădurii, generată de venirea primăverii, este greu de descris în cuvinte 

pentru traseul de circa 10-12 km de la Oravița la Marila. În martie,  (și în mulți ani chiar mai 
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devreme, în februarie), atunci când la Oravița se înregistrează cele mai ridicate temperaturi 

din țară (22,1°C, în februarie 2010), primăvara se instalează de timpuriu, iar pădurea se umple 

de flori: ghiocei albi, brebenei albaștri, cocoșei galbeni, zambila (mixa) albă, albastră  și, mai 

rar, roz, spânzul (planta din care doctorul Boici, în anii ’80 ai secolului trecut, a preparat 

binecunoscutul medicament antireumatismal Boicil), un covor multicolor de o frumusețe 

aparte, un paradis al florilor. Mai sus, pe drumul care duce la Marila, de la Curba  mare, 

pădurea se acoperă de un verde crud abundent de leurdă (Allium sp., un fel de usturoi 

sălbatic), de un miros plăcut, caracteristic acestei plante de primăvară. Mulți călători, 

cunoscători ai calităților gustative ale plantei,  dornici de o salată naturală nouă, se opresc să 

culeagă leurda atât de abundentă, o plantă puțin cunoscută și cercetată. Faptul că această 

plantă, la o temperatură medie atât de scăzută, de 3-5°C, se dezvoltă vegetativ atât de mult, 

constituie o sursă naturală, timpurie, în primăvară, de masă vegetativă verde de calitate, 

deosebit de apreciată de consumatorii de salate verzi. 

Toamna dulce și lungă a zonei Oravița îți dă același imbold, să străbați cei 10-12 km 

până la Marila, acompaniat de spectacolul unic al pădurii de un colorit aparte. De fapt, 

pădurea te întâmpină și te însoțește până sus la Marila cu paleta sa multicoloră a frunzelor 

care pregătesc trecerea copacilor spre iarna ce se va instala vremelnic și aici. 

Pe acest traseu, o observație în plus. Până în anii ’60 ai secolului trecut, la prima și a 

doua curbă a drumului, au funcționat două cuptoare de var (varnițe) care au produs var natural 

ars. Cuptoarele de var, construite cu peste două sute de ani în urmă de antreprenori locali 

privați,  au produs var stins de construcții pentru toată Valea Carașului și Valea Almăjului, 

până la naționalizarea acestora din 1949. Când cuptoarele de var au devenit întreprindere de 

stat ”nu au mai avut profitabilitate” și au început să polueze. Deci, în privat profit, la stat 

pierdere și poluare, iar, acum, mai vedem doar fundațiile cuptoarelor de var de altă dată. 

Turistul, informat în fugă (neavând suficiente surse de cunoaștere care ar trebui să le 

fie oferite de autoritățile publice locale și de operatorii și antreprenorii privați de turism) 

așteaptă să se bucure de splendorile naturii pe întreg traseul de intrare în Aurora Banatului și 

Valea Almăjului pe care le întâlnește, cum scriam mai înainte, chiar la începutul drumului și, 

mai apoi, pe Cheile Minișului, până la Bozovici și în toată Valea Almăjului, Vale a 

miracolelor, după expresia poetului almăjan Iosif Băcilă. 

Dar, surpriză mare, turistul care vine pentru prima dată pe acest traseu sau turistul, 

cum afirmam mai sus, mai puțin informat pentru acest drum ”spectacol al naturii”, întâlnește 

nu mai puțin de 12 plăgi ecologice mari  antropice, ”create” sau mai bine zis, ”opere” ale 

”omului nou” din ultimii 70 de ani: 1. Epava Sanatoriului Marila, 2. Ruinele 

termocentralei pe șisturi bituminoase de la Crivina (Anina), 3. Conducta de pe marginea 

drumului din Cheile Minișului, pe traseul Poneasca – drumul Șteierului (de circa 10 

km), 4. Barajul abandonat al lacului de acumulare de la Poneasca, 5. Urmele Distileriei 

de la Valea Minișului, 6. Urmele traseului căii ferate forestiere de pe Valea Minișului și 

din pădurea Lisovaciei, 7. Cascada Bigăr, cea mai gravă plagă ecologică a zonei, 

surparea pergolei produsă în 7 iulie 2021,  8. Masacrarea arhitectonică a centrului civic 

din comuna Bozovici, 9. Izvoarele și Valea superioară a Nerei, 10. Plăgile de la intrarea 
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în Cheile Nerei, 11. Degradarea biodiversității și bioproductivității pajiștilor montane 

almăjene și 12. Paragina caselor grănicerești și a morilor de apă din Valea Almăjului 

(Harta 3). 

 

 

 

1. Sanatoriul Marila 7. Cascada Bigăr 

2. Termocentrala Anina 8. Centru civic Bozovici 

3. Conducta Valea Minișului 9. Izvoarele Nerei 

4. Barajul Poneasca 10. Cheile Nerei 

5. Firma Valea Minișului 11. Degradarea biodiversității 

6. Calea ferată forestieră 12. Casele grănicerești 

 H. Stațiunea  Băile Herculane 

 S. Muntele Semenic 
Harta 3. Plăgile ecologice ale Văii Almăjului 

 



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (157) 
 

59 

 

Toate cele 12 plăgi ecologice în contrast cu ceea ce a creat mai frumos natura în 

această zonă mirifică a Banatului montan vreme îndelungată, constituie, ”opera” activităților 

nesăbuite, negândite sau generate de neștiința, dezinteresul  sau lăcomia ”omului nou” din 

ultimii 70 de ani. 

 

Figura 1 Cabana Centrală (2023) 

 

Figura 2. Hotelul Semenic (2023) 
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Figura 3. Cascada Bigăr, imagini înainte de 7 iulie 2011 

  
 

Figura 4.  Cascada Bigăr (imagini după surpare, 2022) 

 

Figura 5. Degradarea Sanatoriului Marila, februarie 2023 

Sursa: https://stirileprotv.ro/stiri/actualitate/o-parte-din-acoperisul-sanatoriului-marila-s-a-prabusit-

zeci-de-persoane-erau-internate-galerie-foto.html  



AGRICULTURA BANATULUI 2023 (157) 
 

61 

 

 

ENERGIA SOLARĂ ȘI POTENȚIALUL ENERGETIC SOLAR  

AL ROMÂNIEI 

Istoria și contextul utilizării energiei solare 

Vorbim la ora actuală despre utilizarea energiei solare, cu toate acestea omenirea 

conform izvoarelor istorice a folosit energia solară încă din secolul al VII-lea î.Hr. La 

începuturile societății umane energia soarelui a fost venerată și folosită cât omul a umblat pe 

pământ iar printre utilizările timpurii ale acesteia amintim: focalizarea luminii soarelui 

printr-o lupă pentru a aprinde focul, etc. In secolul al III-lea î.Hr., grecii și romanii utilizau 

„oglinzile aprinse” de soare spre a aprinde torțe sacre la ceremoniile religioase. 

Apar în antichitate camerele solare spre a capta energia solară pentru căldura sa 

naturală, având utilizări rezidențiale de la faimoasele băi romane până la nativii 

continentului american. Grecia antică amintește pe matematicianul și inventatorul Arhimede 

din Siracusa (287 î.Hr. – 212 î.Hr.) care incendiază navele de lemn ale Imperiului Roman 

reflectând energia luminoasă a soarelui de pe scuturile de bronz, concentrând razele și 

atacând inamicul înainte ca acesta să ajungă la uscat. 

 

Soarele este cea mai abundentă sursă de energie care cade pe suprafața pământului cu 

o rată de 120 petawatt, (1 petawatt = 1015 watt) ceea ce înseamnă că poate satisface cererea 

întregii lumi pentru o perioadă foarte lungă. Soarele se află la o distanță de 150 milioane de 

km de pământ și se consideră că doar 60% din energia solară la suprafața pământului, restul 

reflectându-se înapoi în spațiu unde este absorbită de atmosferă. Aproximativ 0,1% din 

această energie, atunci când este convertită la o eficiență de 10%, ar putea genera aproximativ 

3000 GW, de patru ori capacitatea totală de producere a lumii.  

Radiația solară anuală totală care cade pe suprafața pământului este de peste 7500 de 

ori mai mare decât consumul total anual de energie primară din lume, de 450 EJ. Radiația 

solară anuală care ajunge la suprafața pământului, aproximativ 3.400.000 EJ, este mai mare 

decât toate resursele de energie neregenerabile estimate (descoperite și nedescoperite), 

inclusiv combustibili fosili și nucleari (Thirugnanasambandam et al., 2010). 

Altfel spus Energia solară este una dintre cele mai curate resurse energetice și nu 

contribuie la încălzirea globală. Soarele radiază mai multă energie într-o secundă decât 

oamenii au folosit-o de la începutul timpului, fiind o energie cu mare potențial viitor - chiar 

dacă în prezent acoperă doar o mică parte a cererii globale de energie (0,05% din totalul 
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aprovizionării cu energie primară); în acest moment, energia fotovoltaică generează mai puțin 

de 1% din totalul de energie electrică (Solangi et al., 2011). 

Edmond Becquerel un fizician francez descoperă în anul 1839 efectul fotovoltaic iar 

spre sfârșitul secolului XIX Willoughby Smith descoperă că seleniul funcționează ca și 

fotoconductor ce putea să genereze electricitate la expunerea la lumină. Astfel a apărut efectul 

fotovoltaic, după cinci decenii americanul Charles Fritz creează prima celulă solară cu seleniu 

considerată precursorul major al tehnologiei utilizate astăzi.  

Generarea energiei produsă de soare, se realizează astăzi prin 2 feluri: Energie 

fotovoltaică (PV) și Energie solară concentrată (CSP). Tehnologia fotovoltaică stochează 

energia electrică ca energie chimică în baterii, iar energia solară concentrată utilizează 

energia solară stocată sub formă de energie termică.  

Conversia solar-electrică. Efectul fotoelectric, adică transformarea energiei solare 

("foton") în energie electrică ("volt") (descoperit în 1839 de fizicianul A. Becquerel), se 

bazează pe trei fenomene fizice simultane, strâns legate între ele: •  absorbția luminii de către 

materiale; •  transferul energiei de la fotoni la sarcinile electrice; •  colectarea sarcinilor. 

Sistemele fotovoltaice transformă radiația solară în energie electrică, o instalație fotovoltaică 

conține: panouri fotovoltaice; acumulatori și regulatori de încărcare și invertor pentru 

transformarea curentului continuu în curent alternativ. 

 
 

Principiul de funcționare a sistemelor de conversie a energiei solare  
(sursa: http://nextmarketing.ro). 

 

Analiza potențialului de producere a energiei solare în România 
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Influența Pactului Verde European alături de celelalte obiective climatice ale Uniunii 

Europene cumulate în atingerea neutralității emisiilor de carbon până în anul 2050 vor 

accelera dezvoltarea capacităților de producție fotovoltaice între 325 și 375 GW în următorul 

deceniu. Conform balanței energetice europene la nivelul anului 2022, producția de energie 

electrică a Uniunii Europene a fost de 2,781 Terawați-oră (TWh), din totalul acestei producții 

ponderea energiei regenerabile a fost de 38%. Analiza raportului Eurostat arată o creștere 

continuă a producției de energie solară până la 144.2 TWh în 2020, această producție asigură 

un procent de 14% din consumul de energie electrică al UE. 

Conform raportului ANRE pentru anul 2022, structura energiei electrice a României 

este în procent de 56,93 reprezentată de surse convenționale, sursele regenerabile acoperind 

43,07%. Sursa de energie convențională este alcătuită preponderent de cărbune 18,69%, 

energie nucleară 19,98 și gaze naturale 17,22%. Structura energiei regenerabile cu zero emisii 

specifice de CO2 [g/kWh] este asigurată în principal de energia hidroelectrică 26%, energia 

eoliană 12,75% și energia solară cu 3,27%. 

Participarea energiei solare la asigurarea energetică pe plan național cu un procent de 

3,27% din întreaga cantitate de energie produsă în anul 2022 se datorează acoperirii solare a 

României de aproximativ 210 zile însorite. Acesta reprezintă un potențial de producere al 

energiei solare estimat între 1,000 kWh/m2/an și 1,300 kWh/m2/an, la ora actuală se cunoaște 

faptul că în anul 2022 țara noastră a produs 1.39 GW dorindu-se ca în decurs de un deceniu să 

se ajungă la 4.25 GW. In același timp România în anul 2021 a importat energie la nivelul a 

7.3 TWh de energie, mai mult decât în anul anterior cu 0.282 TWh. 

Acest potențial fotovoltaic deosebit al țării noastre este structurat în trei zone 

denumite zone de însorire delimitate în funcție de numărul de zile însorite după cum urmează:  

-zona roșie care cuprinde ca regiunile Oltenia, Muntenia, Dobrogea și partea de sud a 

Modovei, această zonă este caracterizată de un potențial estimat de 1,387 kWh/mp/an; 

-zona galbenă, cuprinde zona carpatică și subcarpatică a Munteniei, Transilvania, restul 

Moldovei și Banatul, potențialul estimat al acestei zone este de 1,168-1,241 kWh/mp/an; 

-zona albastră include toate zonele montane ale țării noastre reprezentând un potențial mult 

mai scăzut datorită numărului redus de zile însorite, potențial estimat la 1,095-1,168 kWh/mp/ 

an.  
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Structura resurselor solare și a potențialului fotovoltaic în România.  
(sursă: World Bank Group, https://www.greennews.ro/article/potentialul-imens-al-energiei-solare-in-

romania) 

 

Media europeană a producerii de energie electrică din panouri fotovoltaice este 

situată în jurul valorii de 5%, Raportul Eurostat dar și surse naționale, arată că pe plan 

national ne situăm sub media europeană, mediile anilor 2018 și 2019 arată o creștere redusă a 

ponderii energiei electrice produse din panouri solare cu doar un procent datorită la vremea 

respectivă a lipsei suportului financiar acordat prin politici naționale producătorilor de energie 

regenerabilă.  

Pe plan național se dorește dezvoltarea surselor regenerabile de energie și de 

reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră presupune intrarea în exploatare de noi capacităţi 

de producere a energiei în special eolian, fotovoltaic, dar și biomasă (în măsură mai mică). Un 

efect imediat al acestei politici energetice asigurată prin instrumente financiare s-a observat pe 

parcursul anului 2022 cînd domeniul prosumatorilor a devenit unul dintre cele mai dinamice 

domenii ale sectorului de energie electrică. Conform cu Raportul Anual privind activitatea 

ANRE pentru anul 2022 numarul prosumatori prognozat pentru nul în curs în România este 

de 140 mii cu o estimare de creștere la 350 mii pentru anul 2030. 

Ce sunt prosumatorii ? 

Sfârșitul anului 2018 aduce prin ANRE pe piața energiei electrice o serie de 

reglementării pentru clienții rețelei de energie electrică care doresc să își acopere consumul 

propriu din surse regenerabile iar surplusul produs să îl livreze rețelei de distribuție. Apare 

astfel reglementat cadrul prin care se vinde energia electrică energie electrică produsă din 
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surse regenerabile de consumatorii finali deveniți prosumatori. Calitatea de prosumator era 

certificată prin deținerea unei instalații de producere a energiei electrice cu putere maximă 

de maxim 100 kW pe loc de consum. Mai târziu prin reglementarea apărută în Ordinul ANRE 

15/2022 se compensează  energia electrică produsă de către prosumatori din surse 

regenerabile și livrată în rețeaua electrică cu instalații de putere electrică maximă de 200 

kW. 

Evoluția crescândă a numărului de prosumatori racordați la rețeaua electrică de 

distribuție se datorează unor instrumente ca de exemplu: creşterea pragului de la 100 kW la 

400 kW şi acordarea de facilităti pentru prosumatori, ȋn contextul aplicării programului AFM 

Casa Verde Fotovoltaice. 

Având ȋn vedere aceste evoluții, este de așteptat să apară congestii sau lipsa de 

capacitate pentru conectarea de noi capacităţi regenerabile în rețelele electrice ale operatorilor 

de distributie, după un trend similar înregistrat în ceea ce privește conectarea regenerabilelor 

ȋn perioada 2012-2016 asupra rețelelor de transport. De asemenea, este de așteptat apariția şi 

formarea de microgrid-uri şi a piețelor locale de energie, odată cu apariția agregatorilor şi a 

comunităților de energie. 

La ora actuală în septembrie 2023, datorită creșterii prețului pe piețele de energie 

electrică și gaze naturale la nivel internațional începând cu sfârșitul anului 2021, pentru a 

contracara efectele provocate de aceste creșteri, Guvernul României a adoptat scheme de 

compensare și de sprijin pentru plata facturilor de energie electrică și gaze naturale în 

perioada 1 noiembrie 2021 - 31 martie 2025. Se dorește astfel ca prețurile la energia electrică 

și gazele naturale plătite de către clienții finali să nu agraveze nivelul de sărăcie energetică. 

Este foarte posibil ca soluția la prețul tot mai mare al energiei electrice este creșterea 

ponderii surselor regenerabile pe ansamblul național. România își propune ca scenariu d 

ereferință pentru perioada 2022-2031 ca sursele regenerabile să înregistreze o creștere totală 

de capacitate de 6615 MW (din care 6127 MW eolian + solar), capacitatea totală SRE 

instalată în SEN urmând să depășească 17 GW (inclusiv hidro). 
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PROFILUL METABOLIC LA ANIMALE 

 

Evaluarea stării de sănătate a animalelor este foarte importantă atunci când se 

urmărește obținerea de producții de calitate, la standarde ridicate. Profilul metabolic 

presupune evaluarea integrităţii nutriţionale metabolice a animalelor, prin intermediul unor 

examene hematologice şi biochimice. Datorită tehnicilor pe care hematologia şi biochimia le 

oferă în prezent, supravegherea stării de sănătate a animalelor constă în explorarea mai multor 

parametrii sanguine, pe mai mulţi indivizi, din aceeaşi categorie fiziologică, supuşi aceloraşi 

condiţii de viaţă. Deşi aceste examene exprimă stadiul metabolic al animalelor în momentul 

prelevării probelor, ele pot fi de un real folos, pentru evidenţierea dezechilibrelor nutriţionale 

sau infecţioase produse anterior, dar şi pentru anticiparea apariției și evoluției unor tulburări 

metabolice. În anul 1970 a fost descris pentru prima dată testul  de profil metabolic complet, 

utilizând testele biochimice sanguine în vederea precizării diagnosticului tulburărilor 

nutriţionale.  

 În condiţiile creşterii animalelor în colectivităţi mai mari, efectuarea examenelor în 

scopuri preventive este de perspectivă, cu condiţia ca acestea să se determine la intervale clar 

stabilite acele constante sanguine care sunt capabile să oglindească cel mai exact starea de 

sănătate metabolică. Prin termeul de sănătate metabolică (elaborat de personalități ale 

patologiei medicale veterinare românești) se întelege starea de echilibru fiziologic al 

organismului, care-i permite să se dezvolte şi să ofere producţii optime, fără modificări 

decelabile ale parametrilor hematologici şi biochimici consideraţi normali pentru specia, 

vârsta, stadiul fiziologic dar şi pentru sezonul respectiv. Testele de profil metabolic nu exclud 

mijloacele obişnuite de diagnostic cum sunt cele morfoclinice, le completează pe acestea, 

motiv pentru care testul metabolic trebuie considerat ca o parte din examinarea complexă, 

clinică şi de laborator a efectivului de animale. De asemenea, trebuiesc luate în considerare și 

datele de anamneză, cantităţile de furaje administrate, precum şi dinamica folosirii lor. 

Necesitatea evaluării integrităţii nutriţionale metabolice a efectivelor de animale 

decurge din faptul că multe carenţe nutriţionale pot produce boli tot atât de grave sau chiar 

mai grave decât bolile produse de germeni patogeni, iar pagubele atrase de tulburările 

nutriţionale sunt mai mari, întrucât aceste maladii înregistrează o evoluţie deseori subclinică, 

ce determină reducerea randamentului productiv, tulburări de reproducţie şi mortalitate 

crescută la nou-născuţi. 

 Diagnosticul bazat pe manifestările clinice la animale este tardiv în patologia 

nutriţională, el fiind posibil abia atunci când tulburările nutriţionale şi subclinice au devenit 

boli nutriţionale bine exprimate, stadiu în care combaterea lor este dificilă şi vizează măsuri 

complexe etiotrope şi simptomatice, fără a fi însoțite de multe ori de rezultate pozitive. Din 

acest motiv, pentru diminuarea pagubelor economice, precum şi pentru ca intervenţia 

personalului de specialitate să fie urmată de rezultate pozitive, depistarea tulburărilor 

nutriţionale trebuie făcută în fazele incipiente. De aceea este atât de important profilul 

metabolic a cărui introducere în cadrul mijloacelor diagnostic reprezintă unfoarte eficient 

instrument de prognoză de grup. 
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Rezultatele unui mare număr de cercetări au arătat, pe de altă parte, că efectul acţiunii 

diverselor microorganisme depinde nu doar de patogenitatea sau virulenţa lor ci şi de 

rezistenţa organismului care, la rândul ei, este mult influenţată de modul cum este efectuată 

nutriţia. 

O hrănire deficitară are o mare influență asupra capacitaţii de apărare, fiind cunoscut 

faptul că în domeniul medicinei veterinare preventive, hrănirea raţională a animalelor 

reprezintă o valoroasă măsură pentru scăderea incidenţei şi gravităţii bolilor infecţioase sau 

parazitare, asigurând totodată succesul unei imunizării active. Este demonstrate faptul că 

numeroase carenţe nutriţionale exercită un efect imunosupresiv, cum sunt spre exemplu 

carenţele în vitaminele A, E, complexul vitaminic B şi C, în acizi graşi esenţiali sau în 

anumite oligoelemente ca: seleniu, zinc, cupru şi fier. Carenţa în proteine, frecventă la toate 

speciile de animale, la rândul ei reprezintă un factor major de creştere a susceptibilităţii 

organismelor la infecţii produse de germeni condiţionat patogeni. 

Patogeneza tulburărilor de nutriţie este complexă şi  polifactorială, iar manifestările 

clinice sunt adesea atipice, cum ar fi: reducerea apetitului care poate surveni în cazul 

carenţelor proteice, vitaminice (vitaminele complexului B) sau minerale ( Ca, Na, Fe, Cu, 

Zn), hipotrepsia manifestată în carenţele proteice, vitaminice (complex B, vitaminele A şi D ) 

sau minerale (Ca, P, Mn, Fe, Cu, Co, Zn, Na, K), manifestări cutanate (alopecii, dermatite, 

paracheratoze) semnalate în carenţe de zinc , vitamina  A, lipide, complex B, sindromul de 

pică, produs de carenţa în Ca, P, Na, K, Mg, Co, Mn, proteine, tulburările de reproducţie cu 

origine în carenţele în vitaminele E şi A, în Cu, Se, Mn, I şi protein, tulburări digestive 

produse de carenţe proteice, glucidice şi vitaminice (vit. A), tulburări nervoase datorate 

carenţelor vitaminice (B1, E, A) şi minerale (Ca, Mg, Cu ), tulburări ale scheletului indică 

lipsa în vitamina D, Ca, P , anemia ca urmare a carenţelor în Fe, Cu, Co, vitamina B12, E, C, 

protein, miodistrofia ca urmare a carenţei în vitamina E şi Se, diminuarea sau întreruperea 

ritmului de creştere cauzată de carenţe proteice, vitaminice (A şi D ) şi mineralele  (Ca, P, Fe), 

nou-născuți neviabili din cauza carenţelor proteice, în vitamina A, în complexul B, Se, Mn 

etc. Aceeaşi manifestare clinică poate fi datorată mai multor factori care  acţionează 

individual sau în asociaţie. Prin examenul de profil metabolic se poate stabili clar care sunt 

aceşti factori pentru a fi corectaţi. Bineînțeles că intensitatea semnelor clinice este dependentă 

de severitatea carenţei în nutrientul în cauză, dar pe de altă parte, carenţa în unele elemente 

esenţiale determină un tablou morfoclinic complex şi variabil, în funcţie de specia şi categoria 

de animale afectate. 

 Din cele prezentate se poate concluziona că examenul clinic permite doar o 

prezumţie a tulburărilor metabolice, care trebuie verificată printr-un minimum de analize de 

laborator, bineînţeles alegându-le pe cele mai revelatoare pentru cazul respectiv. Problema 

tulburărilor de metabolism trebuie privită cu deosebită atenţie, deoarece animalele care au 

atins un mare nivel de eficienţă economică prin selecţia genetică a însuşirilor productive, ce 

au ajuns la limitele extreme ale fiziologicului, prezintă o mare labilitate a echilibrului organic 

şi homeostazic faţă de cele mai mici perturbări ale factorilor de mediu. Astfel se explică  

faptul că exploatarea lor excesivă, de multe ori nu a fost compensată de asigurarea unor 

condiţii optime de alimentaţie şi adăpostire, ceea ce a dus la apariţia aşa-ziselor maladii de 

adaptare, patologii de grup sau tehnopatii. Instituirea unui program de supraveghere a 

sănătaţii metabolice, adaptat fiecărei specii, permite descoperirea din timp a tulburărilor 

metabolice şi a cauzelor acestora, respectiv descoperirea dezechilibrelor în hrănirea 
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animalelor sau în utilizarea resurselor furajere, precum şi unele influenţe toxice, îndeosebi 

asupra organelor parenchimatoase. Supravegherea metabolică reprezintă un sistem de 

diagnostic complex care include şi profilul metabolic, pe lângă examenul morfoclinic al 

animalelor, analiza furajelor, a raţiei furajere şi testul terapeutic. 

 Investigaţiile metabolice trebuie să aibe ca punct de plecare analiza solului, având 

în vedere circuitul biologic sol-plantă-animal, dar acesta nu este de multe ori corect deoarece 

nu se pot determina cantitativ elementele asimilabile de către plantă. Determinarea 

compoziţiei furajelor este mai corectă, deoarece furnizează date reale şi complete pentru 

proba primită, cu condiţia ca eşantionul trimis la laborator să fie reprezentativ pentru furajul 

analizat. Dar nici această determinare nu este suficientă referitor la aportul de nutrienţi, 

acelaşi furaj fiind diferit în funcţie de zonă, din punct de vedere al compoziţiei chimice. 

Analize corecte ale aportului de nutrienţi se pot face numai determinând compoziţia furajelor 

introduse în hrană, fiind posibilă astfel o comparaţie cu aportul recomandat de normele de 

hrănire, permiţând astfel diagnosticarea carenţelor primare. Carenţele secundare, datorate 

modificărilor de digestibilitate, absorbţie şi eliminare a elementelor nutritive, nu pot fi 

depistate decât direct pe animal, prin examene hematologice şi biochimice, de aici fiind 

evidențiată din nou importanţa profilului metabolic. 

 Modificarea cantitativă a constituenţilor sanguini este foarte importantă în 

diagnostic şi este consecinţa  fie a unei tulburări funcţionale, a unor leziuni organice sau a 

reacţiei de apărare ca urmare a organismului la acțiunea unei agresiuni. De asemenea, 

prezenţa unor valori anormal de scăzute sau anormal de crescute a componenţilor serici este 

punctual de plecare a unor perturbări în organism. Dozarea lor are şi valoare prognostică 

importantă. În condiţiile creşterii intensive a animalelor, diagnosticul unilateral a fost înlocuit 

cu diagnosticul complex. Situaţiile concrete în care diagnosticul complex trebuie să includă şi 

teste de profil metabolic sunt: în urma anchetei nutriţionale şi a examenelor clinice în care se 

suspicionează o boală nutriţională (boli de creştere, tetanii, diaree neonatală, toxicoze 

materno-perinatale, tulburări neuro-musculare, osteo-articulare sau cutanate), în efectivele în 

care se constată scăderi nejustificate ale producţiei, sau ale unor parametri productivi (procent 

de grăsime din lapte, spor de creştere, procent de ouat etc.), atunci când se constată tulburări 

ale funcţiei de reproducţie pe care ancheta ginecologică nu le poate explica, precum şi 

tulburări ale gestaţiei şi puerperiumului, când evoluează boli cu etiologie complexă 

neprecizată sau, deşi etiologia este cunoscută şi s-au luat măsuri de combatere etiotropă 

(antiinfecţioasă, antiparazitară etc.) situaţia nu s-a remediat, ca şi control de rutină, preventiv, 

mai ales în perioadele de schimbare a regimului alimentar în efectivele de animale 

ultraspecializate, de mare valoare zootehnică, a căror productivitate mult crescută a condus la 

creşterea cerinţelor nutritive. În acest din urmă caz, supravegherea sănătății metabolice  se 

bazează pe testarea periodic, de regulă de 2-4 ori pe an, a anumitor parametri la indivizi clinic 

sănătoşi, aleşi randomizat din efectivul în cauză. În schimb, la primele patru cazuri de 

utilizare a testelor metabolice, prelevarea probelor se face de la animalele sănătoase  precum 

şi de la cele cu starea sănătăţii afectată în o anumită măsură, dar în mod deosebit de la cele 

gestante, cu puţin timp înaintea fătării dar şi de la cele lactante, în perioada de vârf a lactaţiei 

când solicitarea metabolică este maximă. 

                                                                                           Moț Daniela 
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BOLI TRANSMISE DE VECTORI LA BOVINE - TEILERIOZA 

 

Teilerioza este o boală necontagioasă produsă de protozoare, din genul Theileria, cu 

localizare sanguină, transmisă de vectori, iar prezenţa ei în efectivele de animale este asociată 

cu pierderi economice masive induse de ratele crescute ale mortalităţii şi morbidităţii, în 

transmiterea ei fiind implicate căpușele Ixodidae. 

Încrengătura Apicomplexa cuprinde un grup mare de organisme eucariote complexe 

cunoscute ca fiind paraziți obligatorii ai vertebratelor și nevertebratelor.  

Infecția cu Theileria spp. este specifică rumegătoarelor mari şi mici, ecvinelor, omului 

şi rozătoarelor. Raportat la distribuţie, prezenţa ei a fost mai frecvent observată în ţările 

tropicale şi subtropicale. 

1. ISTORIC 

În anul 1902, parazitul Theileria a fost responsabil de apariţia unei boli cu caracter 

virulent, în rândul bovinelor, aceasta căpătând ulterior denumirea de teilerioză, responsabilă 

de ravagii în rândul efectivelor de vite din mai multe zone aflate la sud de râul Zambesi. 

Robert Koch și Arnold Theiler au fost unii dintre cei care şi-au dat interesul pentru a 

identifica agentul etiologic şi respectiv, pentru a găsi soluţii prin care să prevină şi chiar să 

combată răspândirea acestei boli zoonotice. Un secol mai târziu, parazitul a fost caracterizat în 

detaliu și o parte din secretele sale au fost dezvăluite. Cu toate acestea, încă lipsesc metode 

satisfăcătoare pentru inducerea imunității protectoare, pentru a feri animalele afectate de 

efectele devastatoare ale infecției cu acest parazit. 

În 1903, Lounsbury a demonstrat faptul că specia de căpușe Rhipicephalus 

appendiculatus este responsabilă de transmiterea acestui element parazitar protozoar, pentru 

ca mai apoi, în 1904, Theiler să denumească acest agent etiologic sub denumirea de 

Piroplasma parvum. În 1907, Bettencourt, França și Borges au găsit o nouă specie de 

protozoare, mai exact Theileria cervi, care prezintă aceleaşi caracteristici cu cea descrisă de 

Theiler. Cercetătorii portughezi amintiţi au denumit genul drept Theileria în onoarea lui 

Theiler, inclusiv specia pe care au descoperit-o, dar şi pe cea descrisă de prea bine cunoscutul 

bacteriolog veterinar african. În ziua de azi, T. parva este bine cunoscut ca agent etiologic al 

febrei de pe Coasta de Est, o boală care reprezintă o ameninţare pentru viaţă și care afectează 

bovinele din Africa de Est și Centrală. Cu toate acestea, mai multe specii de Theileria pot 

provoca boli la taurine, dar și la alte animale domestice. 

 

2. ETIOLOGIE 

Speciile de Theileria care afectează bovinele sunt următoarele: Theileria annulata, 

Theileria parva, Theileria sergenti, Theileria mutans, Theileria dispar, Theileria turkestanica, 

Theileria orientalis/buffeli. Dintre toate cele enumerate, specia Theileria annulata este 

considerată cea mai patogenă. 

Theileria mutans a fost foarte bine studiată în Africa, aceasta transminţându-se uşor 

prin inoculări de sânge de la animalele bolnave, iar infecţia naturală se realizează prin 

înţepătura căpuşei Hyalomma marginatum sau chiar a căpuşelor din genurile Haemaphisalis 

sau Boophilus. Pe de altă parte, alți autori precizează că Theileria parva este considerată ca 
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fiind cea mai patogenă. Prima descriere a ei s-a realizat în Africa, în transmiterea ei fiind 

implicate căpuşele genului Rhipicephalus. 

Deoarece bolile parazitare transmise de vectori încep să-şi facă simţită prezenţa, în 

mod automat se deschid şi două subiecte legate de vectori şi de ce paraziţi poartă. Astfel, 

există mai multe categorii de boli, şi avem: boli transmise de ţânţari , aici fiind incluse, de 

exemplu, cele cauzate de Plasmodium; boli transmise de căpuşe (teilerioza şi babesioza); boli 

transmise de melci (schistosomoza), boli transmise de muşte, etc. Interesul pentru cunoaşterea 

biologiei vectorilor şi a agenţilor etiologici concură la realizarea unor noi metode de 

combatere sau cel puţin, de menţinere sub control eficient a acestor boli. 

 

 
Figura 1.1. Vectori responsabili de infectarea bovinelor  

 

Identificarea căpuşelor s-a făcut de mii de ani, iar majoritatea agenţilor etiologici 

asociaţi cu căpuşele au fost luaţi în vizor de foarte mult timp, deşi se ştie faptul că majoritatea 

descrierilor medicale datează încă din secolul XX. Deşi aceste lucruri sunt ştiute, se consideră 

că oamenii sunt implicaţi într-o măsură destul de mare asupra ecosistemelor de căpuşe. 

Populaţia de căpuşe este afectată de aceste acţiuni omeneşti asupra ecosistemelor naturale: 

defrişări sau chiar reîmpăduriri. Inclusiv schimbările de la nivelul faunei sălbatice pot avea 

impact asupra populaţiei de vectori: apariţia unor specii noi, dispariţia altora, etc. Factorii 

meteorologici sunt şi ei implicaţi în dinamica populaţiei de căpuşe. O mai bună gestionare a 

animalelor afectate, dar şi a oamenilor, deoarece teilerioza este considerată o zoonoză, şi 

înţelegerea, de către oamenii din domeniul sănătăţii, dar şi de cei din populaţia generală, toate 

acestea sunt fundamentale pentru a putea menţine boala sub control sau chiar de a limita pe 

cât mai mult posibil diseminarea ei şi în alte zone. Până în acest moment, nu s-a realizat 

desluşirea mecanismului prin care gazdele exprimă un răspuns în urma expunerii la paraziţi, 

concomitent căpătând şi imunitate. 

Teilerioza este o boală ale cărei elemente parazitare se localizează la nivelul 

limfoblastelor şi limfocitelor. Se regăsesc sub două forme asexuate: macroschizonţi şi 

microschizonţi. Prima categorie de schizonţi, macroschizonţii/ corpii albaştri a lui Kock, se 

caracterizează prin următoarele: citoplasma albastră, nucleu format din 100 de nuclei mici 

roşii. Aceste elemente parazitare se regăsesc în limfocitele din ficat, splină, măduvă osoasă şi 

limfonoduri. Micii corpi albaştri/ microschizonţii, se diferenţiază foarte puţin de cei 

menţionaţi anterior, deosebirile fiind reprezentate de: citoplasma mai densă şi mai intens 

colorată, alături de granule de cromatină. În cazul localizării la nivel eritrocitrocitar, teileriile 

vor purta numele de piroplasme, şi se pot diferenţia de babesii pe baza dimensiunii mai 

reduse. 
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Figura 1.2. Frotiuri de sânge – evidenţierea prezenţei 

concomitente a teileriozei şi babesiozei în eritrocite cu 

anomalii  

 
Figura 1.3. Frotiuri subțiri de sânge colorate 

provenite de la bovine coinfectate  

 

3. CICLUL BIOLOGIC 

Ciclul biologic complet a fost demonstrat între anii 1975–1980 prin cooperarea a trei 

grupuri germane de cercetători. Acesta este unul complex şi cuprinde trei stadii: gametogonia, 

sporogonia și merogonia. 

Infestarea gazdei vertebrate se face în momentul în care gazda nevertebrată inoculează 

sporozoiţii. Aceştia pătrund în limfocitele sângelui periferic. Odată cu limfocitele, ajung în 

limfonodurile satelite locului de inoculare, apoi în splină şi ficat. În limfocite, sporozoiţii 

devin macroschizonţi. Macroschizonţii realizează un dublu efect asupra celulei gazdă: 

diferenţierea lor în imunoblaste şi hiperplazie (efect mitogen). lmunoblastele se divizează 

succesiv, rezultând două celule, care conservă fiecare o parte a macroschizontului. Prin 

urmare, se creează o linie de limfocite parazitate, care se formează prin împărţirea 

materialului parazitar la celulele fiice. Prezenţa parazitului în celulă asigură astfel hiperplazia. 

Acest fenomen asociat cu multiplicarea macroschizonţilor, creşte numărul imunoblastelor 

parazite şi dezvoltarea independentă, a numărului de schizonţi, de numărul sporozoiţilor 

inoculaţi de către căpuşă. Macroschizonţii se transformă în microschizonţi care sunt 

responsabili de ruperea celulei care îi găzduieşte. Micromerozoiţii nu pot penetra limfocite 

noi, dar se regăsesc la baza infectării eritrocitelor, la acest nivel formându-se aşa cunoscutele 

„piroplasmele” acompaniate de gametociţi.  

Gazda vector, căpuşa, care contractează infecţia este reprezentată de o larvă/ nimfă de 

căpuşă şi niciodată de o femelă adultă. În organismul căpuşei se realizează etapa de 

gametogonie, fecundaţia şi sporogonia. Infectarea căpuşei se realizează în momentul hrănirii 

pe gazda vertebrată în a cărui sânge se găsesc gametociţi. Aceştia, în stomacul căpuşei, 

produc gameţii. 

În urma lizării globulelor roşii sunt puşi în libertate gametociţii inelari care se 

alungesc şi capătă formă fusiformă, urmând ca mai apoi, la una din extremităţi, să crească 

numeroase expansiuni flageliforme, în timp ce polul opus se termină efilat. În circa 5 zile, 

nucleul celulei astfel constituite se divide de două ori şi fiecare din cei patru nuclei fii se 

înconjoară de citoplasmă, formându-se patru microgameţi care se separă şi se eliberează. 

Macrogameţii au formă rotundă ca şi gametociţii din care provin deoarele conţinutul lor nu se 

modifică. În căpuşă, la nivelul stomacului, rezultă zigotul. Zigoţii se transformă în chineţi 

mobili. Deoarece formarea acestor elemente este sincronă, în stomacul căpuşei sunt prezente 

numeroase astfel de elemente mobile. Aceştia traversează peretele gastric al căpuşei şi cu 
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hemolimfa ajung la nivelul acinilor salivari unde se rotunjesc şi devin sporonţi uninucleaţi. 

Nucleul acestora se divide rezultând sporoblaştii. În aceştia din urmă se individualizează 

sporoblaştii secundari (citomere). Nucleii citomerilor se înconjoară de citoplasmă formând 

sporozoiţi. Celula gazdă se dezintegrează şi pune în libertate în canalul salivar sporozoiţii care 

vor fi inoculaţi împreună cu saliva căpuşei la gazda vertebrată. 

 

 
Figura 1.4. Ciclul biologic pentru genul Theileria 

 

Corpii cu raze ai lui Robert Koch sunt consideraţi drept gameți femeli și masculi care 

fuzionează și dau naștere unui zigot ce ulterior se întinde și crește în lungime. Chineții 

părăsesc intestinul și pătrund direct în celulele glandelor salivare, unde încep formarea 

sporozoiților. Aceştia se regăsesc exclusiv în glandele salivare, în timp ce chineții genului 

Babesia intră și în alte celule, inclusiv în ouăle din interiorul ovarelor femelelor. După 

transmiterea prin căpușe, sporozoiții intră în limfocitele gazdelor vertebrate. În corpul 

acestora, ei se dezvoltă și devin macroschizonți, care induc în celulele gazdă diviziuni repetate 

permanente, prin care și macroschizonții sunt divizați. În cele din urmă, când începe 

reproducerea merozoiților, va rezulta o nouă generație de schizonți (microschizonți). De 

îndată ce acești merozoiți ajung la maturitate, limfocitele se vor rupe, iar merozoiții vor fi puşi 

în libertate, ulterior pătrunzând în eritrocite, unde încep reproducerea prin fisiuni binare. 

Această reproducere duce la apariţia mai multor paraziți în interiorul celulelor roșii din sânge, 

care în cele din urmă se rup și eliberează merozoiții, care intră în noi eritrocite. 

 

4. EPIDEMIOLOGIE 

Rumegătoarele mari şi mici, domestice şi sălbatice, inclusiv ecvinele, sunt receptive la 

teilerioză. Stuen, 2020, a evidenţiat existenţa unei relații între susceptibilitatea la infecție, 

caracteristicile interne (genetică, rasă, lactație, parturiţie) și determinanții externi (nutriție, 
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infecții concomitente). Există o varietate de factori care pot influenţa procesul de infecţie: 

diversitatea gazdelor, numărul lor, infecţia de la nivelul intestinului mijlociu, imunitatea 

înăscută, caracteristicile patogenului, interacțiunea dintre microbiomul căpușelor și patogen, 

interferența imunității încrucișate și factorii abiotici. Investigarea factorilor moleculari care 

afectează competența vectorului poate duce la identificarea de noi antigene derivate din 

căpușe sau agenți patogeni utili pentru implementarea unor strategii noi de control și 

prevenire a bolilor transmise de căpușe. 

Genul Rhipicephalus este considerat ca fiind cel mai răspândit din lume, în cadrul lui 

fiind incluse între 63 și 73 de specii. Genul Amblyomma include circa 100 de specii trixene de 

căpuşe, a căror răspândire vizează zonele calde are globului: regiunile tropicale şi 

subtropicale. 

Raportat la sensibilitate, bovinele sunt mai sensibele decât bivolii, iar rasele ameliorate 

și animalele nou introduse în focar sunt mai receptive. Tineretul născut în zone indemne de 

boală este mai receptiv decât cel născut în zonele endemice. 

Teilerioza se caracterizează prin existenţa a doi factori de risc, şi anume: agentul 

etiologic și mediul. Agentul etiologic prezintă două caracteristici unice în gazdele vertebrate, 

şi anume: capacitatea de a exista liberi în citoplasma celulei gazdă și capacitatea de a 

transforma celula gazdă, în urma proceselor de proliferaree necontrolată din interiorul 

parazitului și a celulei gazdă. Factorii de mediu: teilerioza apare atunci când există o activitate 

intensă în rândul gazdelor nevertebrate, căpușele, în principal pe perioada verii. Este cunoscut 

faptul că doar o singură căpușă poate provoca o infecție fatală. 

Transmiterea acestei boli se realizează prin căpușele care acționează drept vectori 

biologici. A fost observat un mod de transmitere transstadial, dar transmiterea transovariană 

nu a fost raportată, aceasta regăsindu-se în cazul genului Babesia. Theileria spp. pătrund în 

gazda vertebrată sub formă de sporozoiți în saliva unei căpușe infestate, în momentul în care 

aceasta se hrănește pe animal Theileria poate fi transmisă și mecanic prin sânge (ace 

reutilizate), dar şi prin înțepătura muștelor și prin păduchii hematofagi (Linognathus vituli). 

Rumegătoarele, inclusiv animalele în stare de convalescenţă, rămân purtătoare timp de 

luni/ani de zile. Transmiterea transplacentară a fost documentată pentru mai multe specii.  

Teileriozele sunt mult mai răspândite în zonele tropicale şi sub tropicale, în Orientul 

Mijlociu şi Orientul Apropiat, Pakistan, India, dar şi în Bazinul Mediteranean (sudul Europei 

şi Africa de Nord), fiind în legătură directă cu arealul de dezvoltare al căpuşelor. În zonele 

temperate, teilerioza apare, pe timpul sezonului călduros, atunci când activitatea căpuşelor 

este mai intensă. 

 

5. PATOGENIA 

Patogenitatea teileriilor variază dependent de specie, dar şi cu alţi factori. T. parva este 

considerată cea mai patogenă pentru bovine, fiind urmată mai apoi de T. annulata şi T. 

sergenti. În cazul unor specii, cum ar fi T. mutans şi T. annulata, s-a semnalat starea de 

purtător datorită imunităţii de coinfestaţie.  

În general, patogenia diferitelor forme de teilerioză depinde de stadiul parazitului și de 

tipul de celule pe care îl infestează. Sporozoiții ajung în gazda vertebrată prin intermediul 

salivei căpuşei. Ulterior intră în limfocite și se dezvoltă în schizonți. Limfocitele infectate se 
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transformă în limfoblaste care continuă să se dividă sincron cu schizonții, astfel încât fiecare 

celulă fiică este infectată. Limfoblastele infectate sunt răspândite în tot sistemul limfoid, dar şi 

în organele nelimfoide, unde continuă să prolifereze. Limfocitoliza severă duce adesea la 

apariţia imunosupresiei. În final, animalul dezvoltă edem pulmonar sever, la baza apariţiei 

acestuia stând eliberarea de substanțe vasoactive din limfocitele care se dezintegrează în 

pulmoni. 

Agenţii etiologici, în cazul localizării intraeritrocitare, sunt responsabili de inducerea 

fenomenului de hemoliză intravasculară şi extravasculară. Afectarea endoteliului sanguin, cu 

hemoragii şi ulcere la nivelul pielii şi a mucoaselor, respectiv apariţia de edeme subcutanate, 

pot fi corelate cu acţiunea toxică. 

 

6. TABLOU CLINIC 

Din punct de vedere evolutiv, la bovine, boala cunoaşte două posibilităţi, una acută şi 

una cronică. În stadiul incipient, animalele prezintă inapetenţă, anorexie, scăderea drastică a 

producţiei de lapte/ agalaxie, febră, 40-42ºC. Alte semne întâlnite sunt: abaterea, lipsa 

rumegării, tulburările de echilibru. Semnele respiratorii: tahipnee, dispnee şi jetaj; semne 

cardiace: tahicardie; semnele de tip digestiv: diaree, uneori de tip hemoragic. Există situaţii 

când materiile fecale pot să apară uscate, de culoare închisă şi mult mai consistente decât 

normalul. În unele situaţii au fost raportate şi avorturi. La examinarea limfonodurilor 

regionale se va constata că acestea sunt mărite în volum şi dureroase. Mucoasele aparente sunt 

palide, datorită anemiei. 

În cazul evoluţiei cronice, aceasta are o durată de câteva luni de zile (3 luni, 3 luni 

1/2), iar starea animalelor se înrăutăţeşte, aceastea ajungând la slăbire şi anemie. Uneori, 

poate fi semnalată şi febra, dar aceasta are caracter neregulat. 

 

7. TABLOU MORFOPATOLOGIC 

În cazul bovinelor, moartea survine în timpul unui acces febril, iar la examinarea 

postmortem a cadavrului se pot constata peteșii și echimoze la nivelul seroaselor şi a 

mucoaselor. La deschiderea cavităților corpului se observă un lichid seros. Mai mulți autori 

au raportat leziuni cutanate, inclusiv leziuni nodulare, hemoragice și/sau necrotice. 

Limfonodurile sunt hipertrofiate şi edemaţiate, iar splina este mărită în volum şi 

greutate. Ficatul poate fi mărit în volum şi greutate. Pe suprafaţa acestuia pot fi identificate 

focare de culoare albă, acestea fiind nişte pseudoinfarcte. Prezenţa acestora se poate constata 

şi la nivelul rinichilor. Prin examinarea cordului bovin: la nivelul miocardului se observă un 

proces de degenerescenţă. Gastroenterita hemoragică este în intestinul subțire și abomas. Alte 

leziuni: edemul pulmonar, nodulii dermici şi ulcerele de la nivel abomasal. 

 

8. DIAGNOSTIC 

Pentru stabilirea diagnosticului se vor avea în vedere coroborarea datelor 

epidemiologice, clinice, morfopatologice, toate acestea fiind acompaniate de examenul 

sângelui, plus metodele de examinare serologică. Diagnosticul epidemiologic are în vedere 

evoluţia teileriozei în anii anteriori şi perioada de activitate a vectorilor; clinic urmăreşte 
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următoarele aspecte: febră, mucoasele aparente palide şi cu peteşii, limfadenopatie; 

morfopatologic: evidenţierea leziunilor hemoragice şi edematoase de la nivelul organelor 

cavitare, de pe seroase şi mucoase. 

Tot în scopul stabilirii diagnosticului pozitiv pentru teilerioză se va urmări detectarea 

elementelor parazitare în frotiurile de sânge, în biopsiile limfonodurilor sau în frotiurile 

ganglionilor limfatici sau ale splinei post-mortem. Post-mortem, organismele pot fi găsite în 

ganglionii limfatici sau frotiuri de splină. În plus, tehnica PCR poate fi utilizată pentru 

detectarea Theileria. Testele serologice, inclusiv IFA și ELISA, sunt utile pentru identificarea 

animalelor infectate și purtătoare. Diagnosticul imunologic este precis şi se realizează prin 

ELISA sau prin imunofluorescenţă. 

Prognosticul acestei boli poate fi rezervat sau grav. 

 

9. TRATAMENT 

Tratamentul, nici până la momentul prezent, nu este unul anume. Acest lucru are la 

bază lipsa unei medicaţii specifice a cărei eficacite să fie una sigură. Parvaquone (Clexon) se 

utilizează în infecţia cu T. annulata, dar şi în infecţia cu T. parva, T. lawrencei şi T. mutans. 

Alte substanţe active care se pot utiliza în tratamentul contra teileriozei sunt: primaquina, 

clortetraciclinele, halofuginonul, buparvaquone (Butalex). De asemenea, a fost studiat și 

efectul terapeutic al alcaloizilor extrași dintr-o plantă medicală (Peganum harmala). 

 

10. PROFILAXIE ȘI CONTROL 

În cazul zonelor endemice, expunerea poate fi redusă prin utilizarea de acaricide și alte 

metode de combatere a căpușelor (pășunatul rotativ). Trebuie evitat transferul de sânge între 

animale. Sunt disponibile, în unele ţări, vaccinuri pentru febra de pe Coasta de Est și teilerioza 

tropicală.  

Măsurile de profilaxie urmăresc reducerea populaţiei de gazde nevertebrate. Pentru 

realizarea acestei ţinte se va avea în vedere reducerea biotopurilor din viaţa liberă a căpuşelor, 

respectiv a tufişurilor, mărăcinişurilor, scaieţilor etc., şi tratarea animalelor cu acaricide. 

Folosirea acestora din urmă, în mod repetat şi prin rotire, vizează mai ales larvele, acestea 

fiind mult mai sensibile la substanţa activă decât nimfele şi adulţii. Respectarea riguroasă a 

tratamentelor strategice, va menţine la un nivel redus populaţia de căpuşe, dar nu o va eradica 

definitiv. În zonele endemice, chimioprevenţia se poate face cu: tetracicline.  

 

 

Drd. Diana HOFFMAN 

Prof. dr. Marius ILIE 
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ASPECTE ANATOMO-CLINICE ȘI TERAPEUTICE 

ÎN CORIZA INFECȚIOASĂ AVIARĂ 

 

Este o boală infectocontagioasă respiratorie acută a păsărilor, care se întâlneşte mai 

ales la găinile în vârstă de peste trei luni, crescute în sistem intensiv.  

Sunt sensibile la infecţie păsările de toate vârstele, dar receptivitatea creşte odată cu 

vârsta păsărilor. Boala evoluează mai puţin grav la păsările mai tinere de trei luni. 

Se pare că rasa Leghorn este mai sensibilă la infecţie, în comparaţie cu alte rase de 

păsări.  

Sursa primară de infecţie o constituie păsările bolnave cronic, purtătoare – rezervor – 

de germeni, care răspândesc boala în efectivul de păsări, pe cale aerogenă (aerosoli). Coriza 

poate apărea în lotul de păsări după 1–6 săptămâni de la introducerea păsărilor purtătoare. 

Apa de băut reprezintă o cale frecventă a transmiterii bolii. În apa de băut, germenul poate 

rezista iarna câteva ore.Factorii favorizanţi, cum sunt aglomeraţia în adăposturi şi curenţii de 

aer, joacă un rol important în declanşarea bolii. Coriza apare frecvent în sezonul rece şi 

coincide adesea cu transferarea loturilor de păsări. 

Aspecte anatomo-clinice 

Coriza contagioasă a păsărilor este o boală acută a căilor respiratorii, caracterizată prin 

inflamaţia mucoaselor nazale şi conjunctivale, care se manifestă prin teamă de lumină, 

inflamația mucoasei nazale, cu scurgerea de secreții nazale, cu edemaţierea progresivă a 

sinusului şi chiar a întregului cap. Edemul pleoapei şi secrețiile oculare fac adesea ca ochii să 

fie ţinuţi parţial închişi. Multe păsări prezintă o respiraţie bucală, cu gura întredeschisă.  

În hala unde există păsări bolnave cu evoluţie cronică, caracteristic este mirosul 

respingător din hală, mai ales dacă există şi complicaţii cu alţi agenţi patogeni. 

 

 

 
 

 
Tratament 

Diverse sulfonamide şi antibiotice s-au dovedit eficace în tratamentul păsărilor 

bolnave de coriză. Dacă, în prealabil, nu se scot din lot păsările purtătoare şi tratamentul nu 
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este continuu, se observă adesea antibiorezistenţa. Tratamentul trebuie aplicat cât mai precoce 

posibil, fie în apa de băut, fie în amestec cu furajele.Eritromicina şi oxitetraciclina sunt cele 

două antibiotice mai des folosite azi în tratamentul corizei contagioase. Oricum, se recomandă 

efectuarea unei antibiograme, pentru tulpina izolată din focar. Este recomandabil a se institui, 

de la început, un tratament cu antibioticul cel mai adecvat. 

 

 
Conf. dr. Adrian STANCU 
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EDUCAȚIA FINANCIARĂ - PAS IMPORTANT ÎN CREȘTEREA 

SUSTENABILĂ A CALITĂȚII VIEȚII 

 
Conf.dr. Claudia SÎRBULESCU   

Conf.dr. Andreea FEHER 

Șef lucr.dr. Cosmina TOADER 

 

Educația financiară în România a devenit prioritară, mai ales în ultimele două decenii, 

ca urmare a creșterii diversității și complexității serviciilor financiare implicate de inovație și 

globalizare. Conform Băncii Naționale a României aceste evoluții determnină responsabilități 

suplimentare pentru autorități, care trebuie să se asigure că economia și societatea sunt 

pregătite corespunzător pentru a face față noilor provocări. 

Educația financiară este considerată instrumentul esențial pentru orice persoană care 

vrea să aibă succes în societatea actuală, să ia decizii financiare sănătoase și în cele din urmă 

să fie un bun cetățean.  

Este necesară implementarea educației financiare alături de o îmbunătățire  privind 

înțelegerea finanțelor de către comunitate. Dezvoltarea rapidă din ultima perioadă, însoțită și  

de creșterea economică, se datorează și rolului instituțiilor financiare în viața noastră. Pentru a 

putea alege acele produse și servicii adecvate nevoilor, este necesar ca toții să înțeleagă 

beneficiile și riscurile, să-și cunoască drepturile și obligațiile. Astfel, alegerea produselor și 

serviciilor financiare selectate în mod corect pot influența bunăstarea tuturor.  

Banking-ul, economisirea, bugetarea, creditele, alături de gestionarea datoriilor și 

investiții constituie pilonii de baza pentru majoritatea deciziilor financiare care sunt luate de 

fiecare dintre noi în viața noastră. O educație financiară autentică este calea singură care va 

asigura viața dorită, pentru fiecare dintre noi alături de familie.  

Se subliniază de către unii cercetători, faptul că motivul principal al luptei cu 

dificultățile financiare, este acela că cei mai mulți oameni au trecut prin școală și nu au învățat 

aproape nimic despre bani. Rezultă că oamenii învaţă să lucreze pentru bani, dar nu învaţă 

niciodată să pună banii să lucreze pentru ei. 

O altă constatare a cercetătorilor este și faptul ca greșelile financiare ale 

consumatorilor sunt tot mai numeroase și este necesar să crească eforturile pentru 

alfabetizarea financiară prin educație financiară. 

Pentru a deveni responsabili din punct de vedere financiar nu înseamnă  că trebuie să 

devenim restrictivi și limitativi pe anumite perioade de timp, ci ca acest lucru să devină un stil 

de viață. Oamenii sunt diferiți, au specializări diferite, dar toți au ceva comun, faptul că sunt 

proprii manageri pentru bugetul lor. Educația financiară reprezintă o necesitate pentru fiecare, 

indiferent dacă se utilizează sau nu produse și servicii bancare. 

Este bine să calculam un buget personal care va ajuta la identificare câştigurilor și 

cheltuielilor, cum se pot reduce acestea, astfel încât să se reușească și economisirea. 

Primul pas ar fi evidența veniturilor și cheltuielilor efectuate pe cel puţin o lună sau 

chiar două luni care va ajuta mult. Acest lucru va ajuta la identificarea fenomenului ”pe ce se 

duc banii”, iar apoi să stabilim cum vom putea gestiona cheltuielile. 

În figura 1 sunt prezentate cele trei categorii de cheltuieli unui buget personal. 

 Dobândirea unei educații financiare ajută individul la evitarea deciziilor financiare 

nechibzuite, fapt ce-i va permite să-și mențină independența financiară. 

În Strategia Națională de Educație Financiară, 2022-2026, educația financiară 

reprezintă un aspect de interes pentru toate entitățile care sunt parte a sistemului financiar 

românesc și alte instituții, de exemplu ONG-uri, Guvern, organisme de supraveghere 

financiară, corporații financiare, agenții pentru protecția consumatorilor și alți actorilor de pe 

piețele financiar bancare. 
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Figura 1. Principalele categorii de cheltuieli din bugetul personal 

 

O educație financiară sănătoasă nu se reduce doar la o informare atentă în legătură cu 

instrumentele financiare care se vor utiliza. Aceasta implică (figura 2): planificarea atentă,  

bugetul personal, activitatea bancară, plan de economisire, investiții înțelepte care sunt 

componentele fundamentale ale educației financiare și trebuie să fie învățate. 

Momentul în care am constatat că cheltuielile lunare depășesc veniturile, cu siguranță 

asistăm la o gestionare neadecvată a veniturilor, altfel spus lipsa educației financiare. 

Menținerea unui echilibru financiar la nivelul economiei reale se asigură prin educația 

financiară și învăță populația să-și gestioneze veniturile și să economisească, și cum să fie 

informați corect despre instrumente și produse financiare, instituții financiare furnizoare a 

serviciilor și produselor financiare. Utilizarea acestor servicii de către oameni trebuie să răspundă 

nevoilor acestora, să le satisfacă și să le respecte drepturile și să-și cunoască și obligațiile lor de 

clienți. 

Educația financiară, ca abilitate de a înțelege și utiliza eficient diversele componentele 

fundamentale ale educației financiare constituie fundamentul relației cu banii și se desfășoară de 

pe tot parcursul vieții. Cu cât se începe mai devreme, cu atât va fi mai bine, educația fiind cheia 

succesului în momentul în care se vorbește de bani. Accesul la educația financiară în mai multe 

etape din viață va determina un rezultat mai bun. Dacă educație financiară va fi obținută în mai 

multe etape, începând de la grădiniță, școala primară, inclusiv liceul și facultate, apoi la locul de 

muncă și acasă, este cea mai bună pe termen lung. 

 Educaţia financiară se aplică aproape în orice facem. Indiferent de activitatea pe care o 

realizăm este nevoie de bani sau este nevoie să administrăm bani. 

Educația financiară înseamnă înțelegerea, pe deplin, a conceptelor precum 

„economisire”, „investiție” și „datorie”, termeni care duc la un sentiment general de bunăstare 

financiară și încredere în sine. Bazele acesteia se consolidează prin deprinderea cunoștințelor 

de bază despre chestiunile financiare. 

 

 

 
 CATEGORII DE CHELTUIELI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CHELTUIELI FIXE 

Trebuie plătite pentru evitarea 

penalităților. Sunt incluse rata 

creditului, întreținerea, curentul 

electric, telefon, cablu etc. 

 

CHELTUIELI VARIABILE 

Bugetul pentru mâncare, mese 

cu prietenii, haine, produse de uz 

personal, vacanțe etc 

CHELTUIELI FISCALE LA 

ASIGURAREA DE CASĂ ȘI 

MASINĂ 

Trebuie plătite de regulă anual sau 

trimestrial, dar trebuie incluse în 
buget. 
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Figura 2. Elementele de bază ale finanțelor personale 

 

Educația financiară, asociată cu creșterea cunoștințelor, implică combinații între 

informații, dezvoltare de abilități și motivația pentru  schimbări în comportament. Educația 

financiară poate fi susținută cu ajutorul campaniilor de conștientizare combinată cu 

instrumentele de învățare (site-uri web, broșuri), cu strategii motivaționale având ca scop 

schimbările comportamentale ale managementului financiar. De asemenea, va completa alte 

politici care vor permite accesul financiar și o protecție importantă pe piața financiară. 

Consilierii și educatorii vor avea o mare contribuție la educația financiară prin utilizarea unor 

materialele educaționale personalizate cu informații și cunoștințe financiare adecvate pentru 

clienți în diversele etape ale ciclului de viață. 

Educația financiară aplicată poate fi prezentată pe scurt prin: 

 creșterea ratei de economii pentru pensii, atunci când o persoană obține o mărire de 

salariu; 

 păstrarea cheltuielilor pentru trei (sau chiar șase) luni într-un fond de urgență și 

completarea dacă au fost retrași la un moment dat banii din cont; 

 compararea perioadelor promoționale pe cardurile de credit, astfel încât o persoană 

să aibă un timp extins pentru achitarea datoriei; 

 verificarea periodică a raportului de credit personal. 

În concluzie, oamenii care au educație financiară vor putea lua cele mai bune decizii, 

contribuind la creșterea securității economice și bunăstarea acestora, iar rezultatul va influența 

și dezvoltarea economică a comunității.  
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Nucul, alunul, castanul comestibil și migdalul sunt speciile pomicole nucifere adaptate 

condițiilor de mediu din zonele temperate ale ambelor emisfere, fiind cultivate în multe țări ale lumii 

pentru fructele lor valoroase, utilizate în consumului uman, dar şi potențialului economic ridicat. 

Nucul comun (Juglans regia L.), cunoscut și sub numele de nuc european, persan, englezesc sau 

carpatin, este cultivat în aproape 50 de țări din ambele emisfere, alunul (Corylus avellana L.) în 30 de 

țări, castanul comestibil (Castanea sp.) în 27 de țări iar migdalul (Prunus amygdalus Batsch, sin. 

Prunus dulcis) în 46 de țări ale lumii. În cazul castanului comestibil, pe plan mondial sunt cultivate 

mai multe specii precum: castanul european sau castanul bun (Castanea sativa Mill.), castanul japonez 

(Castanea crenata Siebold & Zucc.), castanul chinezesc (Castanea mollissima Blume), castanul 

american (Castanea dentata (Marsh.) Borkh.) etc, precum și hibrizi interspecifici. 

Fructele nuciferelor sunt benefice pentru consumul uman, direct sau prelucrate, fiind 

recomandate pentru o alimentație sănătoasă și echilibrată pentru toate tipurile de diete. Astfel, nucile, 

alunele şi migdalele conțin acizi grași mono și poli nesaturați (acizii linoleic şi α-linolenic), proteine 

(L-arginină), vitaminele E și B6, acid folic, niacin, polifenoli cu rol antioxidant, microelemente (Cu, 

Mg, K), fibre, etc, având și aport caloric ridicat. Castanele comestibile sunt bogate în carbohidrați, 

elemente nutritive (K, P, Mg, Fe, Zn, Mn), vitamina C, carotenoizi, compuși fenolici etc. Castanele nu 

conțin gluten, se pretează în toate tipurile de diete, dar mai ales a celor care suferă de boala celiacă. 

Speciile nucifere au tradiție în cultură în multe țări ale lumii, în altele au fost introduse relativ 

recent și datorită condițiilor climatice și edafice prielnice dau rezultate foarte bune, aducându-şi o 

contribuție importantă la bunăstarea fermierilor şi procesatorilor, furnizând fructe şi produse prelucrate 

de calitate pentru consumatori. Fructele acestor specii sunt benefice pentru consumul uman, direct sau 

prelucrate în diverse moduri.  

Pe teritoriul României se regăsesc condițiile de climă și sol favorabile pentru cultura speciilor 

nucifere, din păcate ponderea lor este foarte redusă comparativ cu posibilitățile și cu cerințele pieței. 

Potrivit datelor FAO, în anul 2021 a fost obținută în România o producție de 54.250 t nuci în coajă, 

producție care ne situează pe primul loc în Uniunea Europeană și pe locul 7 în lume. Totuși, din punct 

de vedere al ponderii, producția României reprezintă 27% din total producție în Uniunea Europeană și 

doar 1,55% din totalul mondial. Pe piața internațională, România obține 0,16 milioane USD din 

exportul de nuci în coajă și 40,75 milioane USD în cazul miezului de nucă. Mare parte din producția 

de nuci autohtonă nu provine din plantații comerciale organizate cu soiuri altoite ci de la nuci ne-

altoiți, pe rădăcini proprii, situați în grădinile populației, de-a lungul drumurilor sau sub formă de pomi 

răzleți. În prezent, în România sunt doar 2400 ha plantații de nuc pe rod și peste 2 milioane de nuci 

răzleți pe rădăcini proprii. De aici și problemele de calitate, în general slabă, a nucilor recoltate și a 

cantităților mici disponibile pentru valorificare superioară pe plan național sau la export. Producția de 

alune înregistrată în România în anul 2020 a fost de 1580 t (0,15% din producția mondială), iar 

suprafața totală a plantațiilor de alun pe rod atingea în anul 2021 un nivel de 820 ha (0,08% din total 

mondial). În cazul castanului comestibil și al migdalului, suprafețele cultivate la nivel național și 

producțiile obținute sunt foarte mici.  
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Datorită condițiilor ecologice diferite din ţările cultivatoare programele de ameliorare sunt 

direcționate spre crearea de genotipuri (soiuri și portaltoi) adaptate acestor condiții şi care să răspundă 

economic, prin producții constante și fructe de calitate, cerințelor consumatorilor.  

Principalele programe de ameliorare a nucului pe plan mondial sunt cele din S.U.A., Franţa, 

Ungaria, China, Iran etc. Activităţi de selecție la scară mai redusă s-au derulat în România, Bulgaria, 

Turcia, Moldova, Serbia, Ucraina, Cehia. În prezent doar câteva dintre aceste programe mai sunt 

active. Cel mai vechi program de ameliorare genetică a nucului este cel de la Universitatea din 

California – Davis (S.U.A.), care a avut drept obiectiv obținerea de soiuri cu înfrunzire tardivă, 

fructificare laterală, precocitate în producție şi fructe de calitate. Ca surse de gene au fost utilizate 

soiuri franceze, iar pentru fructificare laterală şi precocitate în producție soiul american Payne. Cele 

mai multe dintre soiurile americane au bază genetică foarte îngustă, şi de aici şi sensibilitate la 

temperaturile scăzute precum şi la bacterioză. Colecția de germoplasmă de la Davis este una dintre 

cele mai mari și are inclusiv genotipuri de nuc din România. În Franţa, programul de ameliorare 

genetică a soiurilor de nuc de la INRA Bordeaux a condus la obținerea unor soiuri cu fructificare 

laterală, soiuri care sunt cultivate în câteva țări din Europa (Fernor și Fernette), alături de soiul Lara. În 

Ungaria, programul de ameliorare a soiurilor de nuc a fost bazat inițial pe selecții efectuate în 

populațiile locale de nuc. În urma hibridărilor controlate, folosind soiuri autohtone și soiul american 

Pedro au fost obţinute 5 soiuri noi. În Republica Moldova, ameliorarea soiurilor de nuc s-a realizat 

prin selecție de genotipuri din populațiile locale, rezultând un număr de 11 soiuri rezistente la frig, 

productive, cu fructe medii sau mari şi de calitate bună. În China, care este cel mare producător la 

nivel mondial, interesul pentru cultura nucului a crescut foarte mult. S-au realizat progrese 

semnificative în ameliorarea soiurilor de nuc, obiectivele urmărite fiind: adaptabilitatea la diferite 

condiții ecologice, productivitate, rezistență faţă de boli şi producția de fructe de calitate. Au fost 

create colecții importante de germoplasmă (cu resurse genetice provenind inclusiv din România), iar 

baza de selecție pentru programele de ameliorare a fost extinsă prin ameliorare intraspecifică şi 

interspecifică. Ameliorarea nucului în Turcia s-a axat pe selecția unor genotipuri din populațiile locale 

și obținerea prin hibridare controlată a unor soiuri cu înfrunzire şi înflorire tardive, cu fructificare 

laterală şi cu fructe de calitate. Programele de ameliorare din Bulgaria, Serbia, Cehia, Ucraina și Iran 

au vizat și selecția din populațiile locale a unor soiuri productive, adaptate la diverse condiții de 

mediu, tolerante față de principalele boli şi cu fructe de calitate.  

După cum se poate constata, în cazul nucului s-au selecționat preponderent resurse genetice 

locale, care au fost ulterior promovate ca soiuri în plantațiile înființate în foarte multe din țările 

cultivatoare. Motivele au fost adaptarea la condițiile locale de climă și sol, toleranța față de boli și 

dăunători și productivitatea în condiții de tehnologie de cultură bazată pe intervenții minimale. 

Programele de ameliorare bazate pe utilizarea hibridărilor controlate folosesc ca surse de gene 

valoroase selecțiile locale împreună cu soiurile moderne, din sortimentele internaționale. În plus, 

promovarea unor selecții locale în cultură este mai facilă din punct de vedere economic, mai ales în 

țările cu economie mai puțin dezvoltată, comparativ cu soiurile protejate prin brevet și pentru care 

costurile materialului săditor sunt mari datorită redevențelor cuvenite deținătorilor de brevet. 

Programele de ameliorare genetică la alun sunt mai puțin numeroase decât cele de la nuc. 

Soiurile create au fost utilizate în plantațiile comerciale noi, înființate pe mii de hectare, în S.U.A. 

(statul Oregon), dar și în Franţa, Chile, Australia, Serbia, Bulgaria, Moldova, Ucraina. Cel mai amplu 

program de ameliorare al alunului este cel de la Universitatea Statului Oregon – Corvallis (S.U.A.). 

Tot acolo se află una dintre cele mai importante și diverse colecții de germoplasmă, care reunește 

resurse genetice din diverse zone ale lumii. Obiectivele de ameliorare sunt focusate pe obținerea de 

soiuri pentru industrializare, precoce şi productive, cu maturare timpurie și cu fructe cu formă sferică, 

de dimensiuni medii, cu miez de foarte bună calitate şi cu randament mare. Soiurile create trebuie să 

fie rezistente la atacul ciupercii Anisogramma anomala (care provoacă boala cunoscută sub numele 

“Eastern Filbert Blight” și care este prezentă la ora actuală doar în America de Nord) şi la acarianului 

galicol Phytoptus avellanae. Pentru lărgirea bazei genetice a fost colectat material biologic reprezentat 

de soiuri sau selecții din populațiile locale din țări precum: Rusia, Polonia, Moldova, Estonia, 

Lituania, Letonia, Suedia, Georgia, Uzbekistan, Kârgâzstan, Turcia, România. Un alt program de 

ameliorare important la alun a fost cel de la INRA Bordeaux (Franţa) şi care a avut drept obiectiv 

inițial crearea de soiuri de masă iar apoi a fost direcționat spre obținerea de soiuri pentru procesare 

industrială. Turcia, care este cel mai mare producător de alune (peste 75% din producția mondială), 
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derulează încă din anul 1980 un program de ameliorare la Institutul Alunului din Giresun pentru 

crearea de soiuri de industrie pentru cultură în nordul Turciei, în zona Mării Negre. În Italia și Spania 

programele de ameliorare a soiurilor de alun au ca obiectiv obținerea de noi soiuri pentru 

industrializare.  

În cazul castanului comestibil, programele de ameliorare vizează în principal obținerea de 

soiuri performante, productive, cu rezistență genetică la cancerul scoarței (provocat de ciuperca 

Cryphonectria parasitica) şi boala cernelii (cauzată de Phytophtora sp.), dar și la atacul viespii 

orientale galicole a castanului (Dryocosmus kuriphilus). Programe de ameliorare s-au desfășurat în 

Franţa, Japonia, Coreea de Sud, Italia, Spania, Portugalia, şi S.U.A. La Bordeaux (Franța) au fost 

selecționați din flora cultivată și din ce semi-cultivată hibrizii naturali, obținuți prin încrucișarea 

speciilor Castanea sativa şi C. crenata, iar în etapa ulterioară, prin hibridări controlate între aceste 

resurse genetice, au fost obţinute şi promovate soiuri de masă, productive, cu maturare timpurie sau 

tardivă, tolerante la principalii patogeni, cu fructe de dimensiuni mari, din grupa maroanelor, cu miez 

dulce, cu gust foarte bun. Soiurile destinate industrializării au avut ca și criterii de selecție genotipurile 

cu fructe cu tegument ușor detașabil şi miez de calitate foarte bună, care poate să absoarbă mult zahăr 

la prelucrare.  

Principalele programe de ameliorare la migdal sunt cele din S.U.A. (California), Franța, 

Spania, Italia Australia, Slovacia, Turcia, Israel, Grecia, Argentina, etc. Obiectivele de ameliorare 

urmărite vizează obținerea de genotipuri performante din punct de vedere productiv, cu înflorire 

tardivă și cu fructe de calitate, cu rezistență sau toleranță la boli. Datorită rezistenței la secetă a 

migdalului au fost obținuți portaltoi interspecifici (cu piersicul și prunul), pretabili pentru cultură în 

zonele unde irigarea este deficitară. 

Și în cazul migdalului, la fel ca și la nuc, alun și castan, se pune accent pe selecții din 

germoplasma locală, care împreună cu soiurile consacrate, servesc ca surse de gene în programele de 

ameliorare moderne, bazate preponderent pe hibridări controlate între genitori valoroși pentru 

obținerea viitoarelor soiuri. 

Activitățile de ameliorare genetică a speciilor nucifere au început în România în urmă cu peste 

7 decenii și s-au materializat prin omologarea a 39 soiuri de nuc, 9 soiuri de alun, 9 soiuri de castan 

comestibil și 12 de migdal. S-a urmărit selecția unor biotipuri din populațiile locale pentru crearea 

unui sortiment de soiuri și portaltoi adecvat diverselor zone pomicole din România. Au fost inițiate și 

primele colecții de germoplasmă, în care au fost introduse selecțiile autohtone și care au fost 

îmbogățite cu accesiuni provenind din diverse zone ale lumii.  

Programul de ameliorare la alun a vizat crearea de soiuri adaptate culturii în condițiile de 

climă şi sol din România, productive, constante în fructificare, cu înflorire tardivă, rezistente la boli şi 

dăunători, cu fructe de calitate, destinate fie consumului de masă sau pentru industrializare. Primul soi 

omologat de alun românesc (Vâlcea 22) a fost promovat în anul 1980, urmat apoi de alte 8, dintre care 

amintim: Cozia, Roma vel, Arutela, Uriașe de Vâlcea etc.  

 
Fig.1. Soiuri de alun cultivate la S.C.D.P. Vâlcea 
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În cazul nucului, au fost selecționate și omologate soiuri din populațiile locale din zona 

Geoagiu, din Gorj, Argeș, Iași și Vâlcea și mai recent în Banat și zona București. După anul 1995, 

programul de ameliorare a fost orientat și spre crearea prin hibridare de soiuri precoce, productive, cu 

fructificare terminală sau laterală, cu înflorire tardivă, rezistente sau tolerante la boli, cu fructe de 

calitate şi conținut de miez mai mare de 50%, folosind ca surse de gene biotipurile locale precum şi 

soiurile consacrate de pe plan mondial.  

  
Fig. 2. Soiuri de nuc cultivate la S.C.D.P. Vâlcea 

Ameliorarea castanului comestibil în România a început în anii 1970. Au fost efectuate 

activități de selecție preponderent în populațiile locale de castan comestibil din județele Maramureș, 

Gorj și Vâlcea și au fost promovate 9 soiuri pentru sortimentul național de castan. Ca urmare a 

atacului ciupercii Cryphonectria parasitica, care provoacă cancerul scoarței, s-a recurs la hibridarea 

intraspecifică pentru obținerea unor genotipuri tolerante. Din păcate, acest valoros material s-a pierdut, 

colecțiile și câmpurile de hibrizi de la Stațiunea de Cercetare Pomicolă din Baia Mare fiind defrișate 

ca urmare a aplicării legilor fondului funciar. Același lucru s-a întâmplat și la Stațiunea de Cercetare 

din Târgu Jiu. Activitatea de ameliorare a castanului comestibil prin hibridare interspecifică a fost 

reluată la Stațiunea de Cercetare Dezvoltare Pomicolă Vâlcea, care din anul 2010 aparține 

Universității din Craiova. Obiectivele vizează crearea de genotipuri adaptate condițiilor de mediu, 

tolerante la boli, precoce şi productive, cu fructe de calitate şi maturare timpurie.  

 
Fig. 3. Soiuri de castan cultivate la S.C.D.P. Vâlcea 
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Și în cazul migdalului, activitatea de cercetare a început prin selecția genotipurilor valoroase 

din populațiile locale din sudul și vestul României, în scopul promovării lor ca soiuri și portaltoi. Au 

fost introduse și soiuri din sortimentul internațional și au fost demarate activitățile de ameliorare prin 

hibridare. Migdalul manifestă fenomenul de auto-incompatibilitate, iar obiectivele în ameliorare 

vizează crearea de soiuri auto-compatibile, productive, cu înflorit tardiv și fructe de calitate și miez 

dulce. În perioada 1991-2019 au fost omologate în România un număr de 12 soiuri de migdal.  

În contextul actual al schimbărilor climatice evidente este extrem de necesar să fie promovate 

soiuri noi, cu fructe de calitate, adaptate condițiilor specifice de climă și sol și cu o comportare bună 

față de secetă, boli și dăunători, pretabile și pentru culturi cu input-uri reduse, prietenoase față de 

mediu sau chiar pentru culturi de tip ecologic. Sortimentele de soiuri la nivel internațional și național 

sunt într-o continuă dinamică, adaptându-se permanent cerințelor consumatorilor și procesatorilor. 

Soiurile noi pot aduce beneficii importante fermierilor români, punând în valoare numeroasele zone 

din România în care speciile nucifere găsesc condiții favorabile de creștere, dezvoltare și producție, 

prin înființarea de plantații comerciale performante. 

În Catalogul oficial al soiurilor de plante de cultură din România pe anul 2023, catalog 

publicat de Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării Rurale, se regăsesc 26 de soiuri românești și din 

Republica Moldova și 2 portaltoi generativi, 4 soiuri autohtone de alun și 2 străine, un soi și un 

portaltoi de castan și 5 soiuri de migdal (3 de la Universitatea din Oradea și 2 de la SCDP Constanța). 

Prin intermediul proiectului ADER 6.1.2 intitulat: ”Utilizarea resurselor genetice pentru 

crearea variabilității intra şi interspecifice în vederea ameliorării soiurilor de alun, nuc, migdal şi 

castan comestibil”, proiect finanțat începând cu anul 2023 de Ministerul Agriculturii şi Dezvoltării 

Rurale (M.A.D.R.) prin Planul sectorial pentru cercetare-dezvoltare din domeniul agricol și de 

dezvoltare rurală, se dorește punerea în valoare a germoplasmei existente in situ şi ex situ la nivel 

național și folosirea resurselor genetice în ameliorarea de noi soiuri şi portaltoi.  

Într-o primă etapă va fi inventariat materialul biologic existent în colecțiile de germoplasmă la 

speciile nucifere din cadrul UCv-SCDP Vâlcea, ICDP Pitești Mărăcineni și SCDP Constanța, se va 

realiza o bază de date actualizată și se va continua evaluarea accesiunilor folosind descriptori agreați a 

nivel internațional. În paralel, vor fi efectuate activități de selecție în populațiile locale precum și 

selecția materialului biologic existent în câmpurile de ameliorare. Elitele identificate vor fi promovate 

pentru testare iar cele mai valoroase vor fi înregistrate în vederea omologării și/sau brevetării la 

Institutul de Stat pentru Testarea și Înregistrarea Soiurilor (ISTIS). Rezultatele proiectului vor fi 

diseminate prin publicarea unor lucrări științifice, a unei broșuri și prin intermediul unui workshop. 

Soiurile omologate și/sau brevetate vor fi multiplicate în pepinierele aparținând unităților de cercetare 

implicate în proiect și vor fi comercializate către cei care vor dori să înființeze plantații folosind aceste 

soiuri. 

Utilizând soiuri productive, adaptate condițiilor de climă şi sol din România, tolerante sau 

rezistente la principalele boli şi la dăunători, care produc fructe de calitate şi portaltoii adecvați putem 

creşte potențialul productiv al plantațiilor comerciale şi asigura necesarul pentru piața internă, dar şi 

pentru export. 
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EVENIMENTE ȘTIINȚIFICE 

Prof. Univ dr.  Radulov Isidora 

Cercetarea ştiinţifică reprezintă una dintre cele mai mari provocări în cadrul strategiei 

globale a universităţii. Datorită complexităţii şi diversităţii domeniilor de cercetare abordate 

de către membrii comunităţii academice din universitate, direcţiile de cercetare din cadrul 

USVT cuprind atât cercetare fundamentală/de bază, cu un impact internaţional mai mare, cu 

mai multe publicații semnificative, cât şi cercetare aplicată, cu implicare practică mai extinsă 

în mediul de afaceri şi industrie local. Resursa umană, cercetătorii experimentați dar și tinerii 

cercetători, reprezintă un factor esențial în asigurarea unui mediu de cercetare competitiv pe 

plan național și international. Diseminarea rezultatelor cercetării la diferite evenimentele 

științifice internaționale, reprezintă oportunități în stabilirea de noi conexiuni cu potențiali 

parteneri în vederea valorificării produselor activității de cercetare – dezvoltare. 

 

La finalul lunii septembrie, universitatea noastra a participat la ” Noaptea 

Cercetătorilor Europeni 2023” eveniment care se înscrie în seria Acțiunilor Marie 

Sklodowska-Curie din proiectul cadru Horizon 2020. Evenimentul si-a propus să arate 

publicului larg ce înseamnă să fii cercetător și cât de interesantă poate fi munca de cercetare. 

Au foste prezentate rezultatele activității de cercetare din universitate și impactul pe care 

acestea îl au asupra vieții cotidiene, publicul participând în mod activ la atelierele de lucru, 

activitățile educative și experimentele pregătite de echipa USVT. 

 

 
 

 

 

 

https://ec.europa.eu/msca/
https://ec.europa.eu/msca/
https://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/en
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Anual, în luna noiembrie, universitatea noastră organizează Simpozionul internațional 

dedicat studenților, masteranzilor, doctoranzilor și tinerilor cercetători ”Young people and 

multidisciplinary research in applied life sciences”, cu tema ”GREEN ENERGIES, 

TECHNOLOGIES AND INNOVATIONS” 

Ediția din acest an a Simpozionul international ”Young people and multidisciplinary 

research in applied life sciences” va avea loc în perioada 16-17 Noiembrie 2023. Tematica 

conferinței a acoperit o gamă largă de subiecte din domeniul științelor vieții (agricultură, 

horticultură, biotehnologie, silvicultură, medicină veterinară, inginerie de mediu, geomatică, 

industrie agroalimentară, management agricol, zootehnie), având scopul de a crea un cadru 

stimulativ de interacțiune și schimb de experiențe între participanți și de prezentare a ideilor și 

conceptelor inovatoare.  

Evenimentul este structurat pe 6 secțiuni: 

- Trends in european agriculture 

- Horticulture and Forestry 

- Animal breeding and  pathology today 

- Managemnt of sustainable rural development 

- Food Chemistry, Engineering & Technology 

- Animal resource bioengineering 

Evenimentul se desfășoară în colaborare cu Academia Română – Filiala Timiș și 

Academia de Științe Agricle și Silvice. 
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